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I. GELEN EVRAK 

YASA T A S A R I L A R I 

1. A t e ş l i S i l a h l a r ( D e ğ i ş i k l i k ) Yasa T a s a r ı s ı 

(Y.T.No: 1 3 9 / 2 / 9 1 ) ( B a ş k a n l ı ğ a Geliş T a r i h i : 

5 . 1 2 . 1 9 9 1 ) (Hukuk ve Siyasi İşler K o m i t e s i n e ) 

( H a r ç l a r l a ilgili 8 ' i n c i , 1 0 ' u n c u , 1 3 ' ü n c ü , 

1 4 ' ü n c ü , 15'inci ve 1 7
1

n c i m a d d e l e r i E k o n o m i , 

M a l i y e , Bütçe ve Plan K o m i t e s i n e ) (Halkın b i l g i s i n e ) 

2 . 1992 Mali Yılı Süt E n d ü s t r i s i K u r u m u B ü t ç e Yasa 

T a s a r ı s ı ( Y . T . N o : 1 4 0 / 2 / 9 1 ) ( B a ş k a n l ı ğ a geliş T a r i h i : 

1 5 . 1 2 . 1 9 9 1 ) ( E k o n o m i , M a l i y e , Bütçe ve Plan 

K o m i t e s i n e . ) 

8 5 8 / . . . 
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B İ R İ N C İ O T U R U M 

Açı 11§ Saat i : 10.15 

BAŞKAN - B a ş k a n Vekili Vehbi Zeki S e r t e r 

KATİP - Kutlu Evren 

KATİP - Ünal Üstel 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r i y e t M e c l i s i ' -

nin II'nci D ö n e m , 2'nci Yasama Y ı l ı n ı n 11 ' inci B i r l e ş i m i n i 

a ç ı y o r u m . Ad o k u n m a k s u r e t i y l e y o k l a m a y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad o k u n a r a k y o k l a m a y a p ı l d ı ) 

KÂTİP - T o p l a n t ı y e t e r sayısı v a r d ı r Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; t o p l a n t ı y e t e r 

sayısı v a r d ı r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; b ü t ç e m ü z a k e r e l e r i n e başla-

madan önce Tarım B a k a n ı m ı z Sayın ilkay Kâmil " C y p f r u v e x 

Y a n g ı n ı " ile ilgili o l a r a k kısa bir a ç ı k l a m a y a p m a tale-

binde b u l u n m u ş t u r . 

B u y u r u n Sayın İlkay K â m i l . 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın 

B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; b i l i n d i ğ i gibi dün sabah 

C y p f r u v e x ' i n G ü z e l y u r t
1

t a k i t e s i s l e r i n d e şu anda henüz 

nedeni k e s i n l e ş m e m i ş bir y a n g ı n olayı y a ş a n d ı . Bugün bir 

basın o r g a n ı n d a o k u d u ğ u m bir y a n l ı ş haber ü z e r i n e M e c l i s e 

daha kesin ve doğru bilgi verme g e r e ğ i n i d u y d u m . Bir gaze-

tede bugün sayım b a ş l a y a c a ğ ı g ü n l e r d e C y p f r u v e x ' t e y a n g ı n 

çıktı diye y a n l ı ş bir haber ü r e t e r e k gerek k a m u o y u n u , 

g e r e k s e bu konuda s u ç l u l a r ı n veya sonucu e t k i l e y e c e k her-

hangi bir y a n l ı ş h a b e r l e ü r e t i c i l e r i m i z i ve k a m u o y u n u 

y a n ı l t m a y a ç a l ı ş t ı . 

860/... 
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Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; C y p f r u v e x
 1

 in 

mali y ı l ı , her yıl 1 A ğ u s t o s ' t a b a ş l a r , bir E y l ü l ' d e sona 

erer ve biz s a y ı m ı m ı z ı , t e f t i ş i m i z i , r a p o r l a r ı m ı z ı , en küçük 

d e t a y ı n a k a d a r , iğneden ipliğe s a y ı m ı m ı z ı o t a r i h t e n ö n c e 

g e r ç e k l e ş t i r i p , r a p o r l a r ı m ı z ı ç ı k a r ı p ilgili m e r c i l e r e s u n d u k . . 

D o l a y ı s ı y l e C y p f r u v e x
1

 dek i dünkü y a n g ı n o l a y ı n ı n . . . 

BAŞKAN - A r k a d a ş l a r d i n l e y e l i m l ü t f e n . 

İLKAY KAMİL ( D e v a m l a ) - H e r h a n g i bir idari h a t a d a n 

veya bu konuda y a n l ı ş bir h e s a p t a n k a y n a k l a n m a d ı ğ ı açıkça 

o r t a d a d ı r . 

BAŞKAN - D i n l e y e l i m sayın mi 1 l e t v e k i 1 l e r i . Sayın 

E r b i l e n , Sayın A d a o ğ l u . 

İLKAY KAMİL ( D e v a m l a ) - Bunun y a n ı n d a tabii k e s i n l e ş m i ş 

o l m a m a s ı n a r a ğ m e n , dünkü y a n g ı n d a sabotaj olma i h t i m a l i n i n 

çok büyük o l d u ğ u n u s ö y l e m e k i s t i y o r u m . Çünkü bir t e s i s t e k i 

y a n g ı n devam etti a n d a , bir başka t e s i s i m i z d e p a k e t l e n m i ş 

b u l u n a n 8 3 4 , henüz kesin sayım devam e t m e k t e d i r , 834 karton 

n a r e n c i y e n i n ü z e r i n e l a m b a s u y u d ö k e r e k , g a z y a ğ ı d ö k e r e k 

onu d a , o t e s i s t e de bir y a n g ı n ç ı k a r m a d ü ş ü n c e s i n d e olan 

i n s a n l a r ı n olduğu s a p t a n m ı ş t ı r . D o l a y ı s ı y l e şu anda ilk 

b e l i r t i l e r e g ö r e sabotaj o l d u ğ u a n l a ş ı l a n , y a l n ı z k e s i n l i k 

k a z a n m a y a n dünkü y a n g ı n o l a y ı n ı n başka y ö n l e r e ç e k i l m e m e s i 

g e r e k m e k t e d i r . 

ERGÜN VEHBİ (1efkoş a ) ( Y e r inden) - Evrak da yandı mı 

Sayın Bakan? 

İLKAY KAMİL ( D e v a m l a ) - H a y ı r . B u l u n d u ğ u y e r d e sadece 

karton ve p a k e t l e n m i ş n a r e n c i y e vardı Sayın V e h b i . 

EMİN UZUN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - K u n d a k l a m a Sayın B a k a n , 

kundak 1 a m a . 

8 6 0 / . . . 
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İLKAY KAMİL ( D e v a m l a ) - E v e t , bu M e c l i s i n k ü r s ü s ü n d e n 

ü r e t i c i l e r i m i z e de s e s l e n m e k i s t i y o r u m . Bu dünkü y a n g ı n 

o l a y ı , ü r e t i c i l e r i m i z i n ü r ü n ü n ü n d e ğ e r l e n d i r i l m e s i n e 

h e r h a n g i bir ş e k i l d e e t k i l e y e c e k bir olay d e ğ i l d i r . P o l i s , 

y a n g ı n l a ilgili ç a l ı ş m a l a r ı n ı s ü r d ü r m e k t e d i r . D e t a y l ı bilgi 

a r a ş t ı r m a sonucu t e k r a r k a m u o y u n a ve Yüce M e c l i s e 

b i l d i r i l e c e k t i r . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m sayın B a k a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; sunuş o l m a d ı ğ ı n d a n gündan 

g e r e ğ i d o ğ r u d a n B ü t ç e Yasa T a s a r ı s ı n ı n g ö r ü ş m e s i n e 

g e ç i y o r u z . Bugün ilk o l a r a k P r o g r a m 0 1 , C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı 

B ü t ç e s i g ö r ü ş ü l e c e k t i r . Ö d e n e k l e r i o k u y u n u z e f e n d i m 

1 ü t f e n . 

KÂTİP -

P r o g r a m 01 KKTC C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı . Alt P r o g r a m 01: Y ö n e t i m 

H i z m e t l e r i . P e r s o n e l G i d e r l e r i : 1 . 9 8 3 . 0 7 9 . 0 0 0 ; Cari 

G i d e r l e r : 6 . 0 5 3 . 2 6 0 . 0 0 0 ; Y a t ı r ı m l a r : 1 1 5 . 0 0 0 . 0 0 0 . 

T r a n s f e r l e r : 2 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 ; Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 

8.351 . 3 3 9 . 0 0 0 ; P r o g r a m Top 1 a m ı : 8 . 35 1. 3 3 9 . 0 0 0 Tl. 

BAŞKAN - Sayın m i 11etveki 11 er i; C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı 

B ü t ç e s i ü z e r i n d e söz isteyen var mı? Sayın K o t a k . 

Başka E f e n d i m ? Sayın V e h b i . Buyurun Sayın K o t a k . 

861/ 



- 861 -

İSMET K O T A K - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r 1 i m i l l e t v e k i l l e r i ; 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i , bunu M e c l i s B ü t ç e s i , B a ş b a k a n l ı k 

ve D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i b i r b i r i n i i z l e m e k t e d i r . Konu 

a ğ ı r l ı k l ı o l a r a k dış p o l i t i k a o l a c a ğ ı n e d e n i ile ben s a d e c e 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i g ö r ü ş ü l ü r k e n söz a l ı y o r u m , b u n d a n 

sonra ilgili b ö l ü m l e r l e söz a l a c a k d e ğ i l i m . Çünkü aynı 

k o n u l a r ı bu k ü r s ü d e n t e k r a r l a m a n ı n ve zaman a l m a n ı n anlamı 

y o k t u r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i mi 1 l e t v e k i 1 l e r i ; K ı b r ı s
 1

 ta K K T C ' n i n 

yapı itibarı ile ve A n a y a s a n ı n bazı m a d d e l e r i n i n v e r d i ğ i 

y e t k i ile C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı dış p o l i t i k a k o n u s u n d a a ğ ı r l ı k l ı 

o l a r a k Kıbrıs p o l i t i k a m ı z ı n s a p t a n m a s ı n d a , y ü r ü t ü l m e s i n d e 

B a k a n l a r K u r u l u n u n da ü z e r i s n d e bir m a k a m o l a r a k bu işlevini 

s ü r d ü r m e k t e d i r . Bu biraz da Sayın C u m h u r b a ş k a n ı n ı n l i d e r l i k 

k a p a s i t e s i n d e n ötürü g e l m e k t e olan bir yetki o l a r a k da g ö r ü l e -

b i l i r . Buna gerek h ü k ü m e t l e r , ister k o a l i s y o n h ü k ü m e t l e r i , 

ister UBP salt kendi h ü k ü m e t l e r i o l s u n , g e r e k s e M e c l i s l e r 

bu a n l a y ı ş i ç e r i s i n d e bu güne k a d a r bu olaya b ö y l e b a k t ı l a r 

ve böyle b a k m a k t a d e v a m e t m e k t e d i r . Bizim a ç ı m ı z d a n da bir 

sakıncası o l m a d ı ğ ı n ı da b u r a d a n v u r g u l a m a k i s t e r i m . Çünkü 1985 

A n a y a s a s ı , ö z e l l i k l e d e v l e t i n b e l i r l i f o n k s i y o n l a r ı ve p o l i t i k a -

ları a ç ı s ı n d a n C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n a geniş bir h a r e k e t k a b i l i y e t i 

t a n ı m ı ş t ı r . Dış p o l i t i k a k o n u s u n d a ö d e n e k l e r e b a k t ı ğ ı m ı z d a ki, 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n o l s u n , B a ş b a k a n l ı k , M e c l i s i n ve 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n ı n o l s u n , dışa y ö n e l i k ö d e n e k l e r i v a r d ı r . 

Bu d ı ş t a n d a v e t l i o l a r a k g e l e c e k z e v a k t ı n g i d e r l e r i o l a r a k 

g ö r ü l d ü ğ ü g i b i , t a n ı t m a a ç ı s ı n d a n büyük k a l e m l e r i o l a n , ka-

l e m l e r l e karşı k a r ş ı y a , ayrıca dış t e m s i l c i l i k l e r a ç ı s ı n d a n 

ve b u n l a r ı n i ş l e v l e r i n i y e r i n e g e t i r m e s i için ilgili ö d e n e k l e r 

de yani buna ait ö r g ü t l e n m e b ü t ç e y e y a n s ı m a k t a d ı r . 

8 6 3 / . . . 
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K a l e m , kalem de bazı t e m s i l c i l i k l e r i m i z g i d e r l e r i a r a s ı n d a 

g ö z l e m l e m e k o l a s ı d ı r . A n c a k bu M e c l i s i ç e r i s i n d e bunca iyi 

h i z m e t veren a r k a d a ş l a r b i l e c e k l e r d i r ki D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı 

ö r g ü t l e n m e s i n i t a m a m l a m a m ı ş bir B a k a n l ı k t ı r . H i ç b i r zaman 

bunun ü z e r i s n d e ciddi o l a r a k b e l i r l i dönem e ğ i n i l d i ğ i n i de 

g ö r m e k , t a n ı k olmak olası d e ğ i l d i r . 1982 Ulusal B i r l i k P a r t i s i 

D e m o k r a t i k Halk P a r t i s i K o a l i s y o n H ü k ü m e t i d ö n e m i n d e t e ş k i l â t 

y a s a l a r ı g e ç i r i l i r k e n , B a k a n l a r K u r u l u n d a k i a r k a d a ş l a r ve 

M e c l i s t e k i l e r o kadar önem v e r d i l e r ki bu B a k a n l ı ğ ı n T e ş k i l â t 

Y a s a s ı n a ö n c e l i k t a n ı d ı l a r ve g e r ç e k t e n de kabul e d i l d i . 

Ondan sonra tabii ilk çıkan ilkeler d e f a l a r c a d e ğ i ş t i r i l m e k 

sureti ile t e k r a r g e i y e ç e k i l e n m a d d e l e r de o l d u . Ancak t e ş k i l â t 

o r a d a d ı r ama y e t e r s i z l i ğ i 1992 y ı l ı n a da s a r k a c a k t ı r . A r a d a n 

10 yıl g e ç m i ş t i r . Eğer daha geri g i d e r s e k , 1 9 7 4 ' l e r e , aynı 

k ı s ı r d ö n g ü n ü y a ş a r ı z . C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i n d e bunun 

için s ö y l ü y o r u m . C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı bir m a k a m d ı r ve dış p o l i t i k a -

da hayli ü r e t k e n o l d u ğ u n u da herkes b i l m e k t e d i r . K ı b r ı s konu-

sunun i ç e r i ğ i n e g e l e c e ğ i m ancak önce e t r a f ı n d a neler ol-

m a k t a d ı r ve neler olması g e r e k m e k t e d i r . B a ş b a k a n l ı ğ ı n da 

bu s ı k ı n t ı s ı o l a c a k t ı r . Çünkü d ü n y a n ı n her t a r a f ı n d a a y n ı d ı r , 

k a b i n e n i n s o r u m l u l u ğ u , işleri y ü r ü t m e s i d o ğ r u d a n , d o ğ r u y a 

bir m a k a m a b a ğ l ı d ı r o da tek s o r u m l u M e c l i s e karşı B a ş b a k a n d ı r . 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı bir nevi t e k n i k posta o l a r a k g ö r ü l e b i l i r . 

K a d r o s u ile b e r a b e r p o l i t i k a ü r e t e c e k t i r , dünya ü l k e l e r i 

g e r i d e n d e ğ i l , ileriden i z l e y e c e k t i r , çok i l e r i s i n d e n iz-

l e y e c e k t i r ki kendi h ü k ü m e t i n i , kendi ö r g ü t ü n ü ve M e c l i s i n i 

u y a r s ı n , kendi d e v l e t i ona göre p o l i t i k a l a r ü r e t s i n . Böyle 

bir olaya biz tanık d e ğ i l i z . Bunu b u r a d a v u r g u l a m a k i s t i y o r u m . 

Hatta K ı b r ı s k o n u s u n d a bile ya Rum basın ö z e t l e r i n d e n e l d e 

e d i l e n bazı b i l g i l e r , ya bazı m e r k e z l e r d e g e r ç e k t e n kendini 

k a n ı t l a m ı ş t ı r , zaman zaman g e ç m i ş t e ve bugün bazı k i ş i l e r i n 

son d e r e c e gözü açık o l m a s ı ve y a p t ı ğ ı t e m a s l a r s o n u c u n d a 

e l d e e t t i ğ i b i l g i l e r d i r . 

8 6 3 / . . . 
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Dış temaslar konusunda Dışişleri Bakanlığmırr Meclise 

paralel büyük bir katkısı olduğunu söylemem olanaksızdır. 

Geçmiş temaslar içerisinde bizim gözlemlediğimiz nokta şudur. 

Dış temsilciliklere gittiğinizde kanayan yarayı orada sizlere 

söylerler. Biz Cumartesi günü bir evrağı Kıbrıs'a faksladığı-

mızda veya bildirmeye kalktığımızda o Dışişleri Bakanlığında 

buna bakacak tek bir personel yoktur. Pazartesi günü herkes 

sütünü kahvesini içtikten sonra öyleye kadar eğer birşeyler 

geliştiretoilirlerse ve ilgili Bakanı bulabilirlerse veya veki-

lini, bize gereken talimat ve temaslar gelir. Neresidir bu? 

Newyork'tur, Washington'dur, Londra'dır. Bekleyecek olay yoktur 

ama biz bir Dışişleri Bakanlığında bırakınız günlük işlevleri 

bir nöbetçi sistemini bile getiremedik. Dolayısıyla dış politika 

konusunda ne beklediğimizi söylemek yerine en basit bir olayı 

gözlerinizin önüne sermek isterim. Dışişleri Bakanlığı her ne 

pahasına olursa olsun örgütlemesini tamamlamalıdır. Adam yetiş-

tirme konusuna gelince biz toplum olarak adam harcama meraklı-

sıyız. Yetiştirme meraklısı değil. Yetiştireni hasbel kader. 

Kendi kendine yetiştireni de harcamakla ünlüyüz. Kurucu Meclis 

döneminde Sayın Sayıştay B
a
şiç

a n l
 burda olduğu için söylemiyorun. 

Bu Meclis kürsüsünden Newyork'ta bir değişiklik yapmayınız diyen 

ve sonuna kadar ısrar eden kişiyim. İrak'ın bir temsilcisi vardı 

bir zamanlar Barudi. Adam orada son nefesini verdi. Görevini 

yaptı. Ben demiyorum bütün temsilcilikler sonuna kadar gittikleri 

yerde kalsınlar. Hayır. Ama o temsilci orada başarılıysa sizin 

orda onu tutma göreviniz vardır arkadaşlar. Sözü Washington 

temsilcisine getireyim. Mayıs ayında sanıyorum dış temas için 

Sayın Atasayan ve Sayın Meclis Başkanı ile beraber Londra-

Washington ve Newyork'ta temaslar yapıyoruz ve Sayın Bülent 

Ali Rıza Washington*da gözlemliyoruz ki Sayın Nail Atalay'ın 

kalıbında birkaç, girmediği kapı yok, yapmadığı temas yok, 

vermediği bilgi yok ama biz gittiğimiz gün pasasınpn üzerinde 

Dışişleri Bakanlığından bir yazı sizi geri alıyorum. Meclis 

heyeti gidiyor. Meclis heyeti gidiyor, aışişleri Bakanlığı 

bir yazı gönderecek Meclisin bir heyeti geliyor, lütfen gereken 

ilgiyi gösteriniz, gereken temasları yapın. Çünkü Cumhurbaşkanlığından 

860/ . . . 
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ve Sayın Başbakandan gereken talimatı alarak da gitti bu ^eclis 

Heyeti oraya. 

SALÎH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Civa gibi adam. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Kıbrıs konusunda dikenin bir 

oluğu, bir musluğu açmak için çaba harcayacaktır. Ve kapıyı 

girdikten sonra sizin temsilciniz Civa gibi adam dedi Sayın 

Coşar evet. Civa gibi adam çok başarılı ve burdan da takdirle-

rimi tekrar tutanaklara geçiririm görevden kendisini alma 

yazısını aldı bizim karşımız geldi. B-en devam edeyim mi sizin-

le? Ben devam edeyim mi bu anda sizinle yoksa? Yardımcıma 

da Kıbrıs'a geri gel dediler. Yardımcısına da Kıbrıs*a geri 

gönmesi bildirildi.Yani biz Washington'a gidiyoruz, Washington'dan 

temsilciliği kapıya kilit vuruyor. Kiminle kalıyoruz? Orada 

şoför ve sekreterle. 0 da mahalli istihdam. E biz ısrar ediyoruz, 

diyoruz ki gereken temasları yapacağız. Geçtikten sonra Sayın 

Başbakanı da İstanbul'da da Sayın Cumhurbaşkanı meğer geri 

geliyor temaslarda. Ocak'ta UBP grubundan ki arkadaşları bekle-

meden ben kendim isyan ettim. Eğer Dışişleri Bakanlığı böyle 

elliyorsa meslekleri ki yaşadık onda da biraz daha geri gide-

ceğim. Sayın Atakol burda yok ama vekili bunları not ediyor 

tahmin ederim. Dışişleri Bütçesinde tahmin ederim bana cevap-

lar verme gereğini duyacaklar. Ben tümünö burdan söylemek 

istiyorum. Kimi yaşadık bir zamanlar? Maliye Bütçe komisyonunda 

söylese gereğini duydum. Yine Londra'da basın ateşşsi Mustafa 

Adiloğlu kulakları çınlasın Londra'yı Rumlara aşağı yukarı, 

Londra'yı Rumlar açısından sıkıntıya sokan adam. 

917/. 
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G i r m e d i ğ i kapı y o k , ç a l m a d ı ğ ı kapı y o k , B B C ' d e n iki günde 

bir s e s i m i z d u y u l u r , K ı b r ı s ' a İşçi P a r t i s i m i l l e t v e k i l l e r i n i 

y ü k l e n i r g e t i r i r , M u h a f a z a k â r parti m i l l e t v e k i l l e r i n i y ü k l e n i r 

g e t i r i r ve biz m ü k â f a t ı n ı h a z ı r l a d ı k , i n c e l e d i k b ü t ç e y i ve 

dedik ki sen k o n t r a t ı 1 ı y d ı n , k o n t r a t ı n da b i t t i , özür d i l e r i m 

sana k o n t r a t ı n ı y e n i l e m i y o r u m , işte bir harcama d a h a . Ne 

o l d u , d o l d u r d u n u z mu y e r i n i ? L o n d r a ' y a g i d e n l e r b i l i r l e r , 

d o l d u ise beni de i n a n d ı r ı n . Y o k t u r böyle bir o l a y . Tabii 

bunu A n k a r a ' y a , i s t a n b u l ' a t a ş ı y a b i l i r i m . Şimdi d ı ş i ş l e r i 

ö r g ü t ü n ü n y e t e r l i m e m u r l a r ı t a r a f ı n d a n d e v r a l ı n m a s ı d o ğ a l d ı r . 

T e m s i l c i l i k l e r e g e l d i ğ i n d e , büyük e l ç i l i k l e r d ü z e n i n d e g e l d i ğ i n -

de her h ü k ü m e t g e r ç e k t e n kendi p o l i t i k a s ı n ı g ö t ü r e c e k ve 

b a ş a r a c a k yani bir nevi k ı z a k , bir nevi ö d ü l l e n d i r m e değil 

biz A n k a r a ' y ı öyle g ö r ü y o r u z t a m a m e n açık s ö y l ü y o r u m , y a h u t 

başka y e r l e r i . Ben b ö y l e g ö r m ü y o r u m eğer g e r ç e k t e n a r t ı k , 

benim p a r t i l i m s e , b a k a n l ı k y a p a m ı y o r ama i n a n ı y o r u m ki dina-

m i k t i r , lisanı t a m a m , t e m a s ı t a m a m , ben onu dış g ö r e v e a t a r ı m . 

T ü r k i y e d e zaman zaman g e n e r a l l e r i bile g ö n d e r d i k l e r i olmak-

t a d ı r . M u t l a k a m e m u r l a r ı yine a l ı n a c a k t ı r . Varsa o d ü z e y d e 

h i ç b i r itirazım çyok onun s e ç i l m e s i n e k a r ı ş m a m . E l b e t t e T ü r k i y e 

m e z u n u , hukuk m e z u n u , ilgili O r t a d o ğ u ve d i ğ e r ü n i v e r s i t e -

l e r i n , B o ğ a z i ç i ' n d e n m e z u n i n s a n l a r ı n e l b e t t e bu D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı n d a artık y e t i ş k i n hale g e t i r i l m e l e r i , p o l i t i k a ü r e t e c e k 

bir ö r g ü t h a l i n e g e l m e s i l â z ı m d ı r . Bu dört m a k a m a , dört ayrı 

m a k a m a bilgi v e r e c e k t i r . M e c l i s S t r a z b u r g ' a h e y e t g ö n d e r e -

c e k s e , D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n sayısı k a d a r o l a c a k . Lafla 

gemi y ü r ü m e z . Bilmem Sayın Ergün Vehbi ne s ö y l e y e c e k ama 

ben g i t t i ğ i m d e , bizim i t i ş i m i z , k a k ı ş ı m ı z l a D ı ş i ş l e r i Bakan-

lığında yarım saat bir t o p l a n t ı oldu ve bizim b i l m e d i ğ i m i z 

bir şey s ö y l e n m e d i b i z e . Biz her şeyi b i l i y o r u z , biz öyle 

bir iddiade d e ğ i l i z . Ama b i l m e d i ğ i m i z bir şey de s ö y l e n m e d i , 

e l i m i z e t u t u ş t u r d u ü ç , beş k â ğ ı t . 

M U S T A F A ERBİLEN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Ş e f f a f b a k a n l ı k 

o l d u ğ u için her şeyi 

8 6 3 / . . . 
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İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - A v r u p a Köseyi atar n a b ı z d ı r 

çünkü A v r u p a T o p l u l u ğ u n u n da m e k a n i z m a s ı n ı n y a r ı s ı o r a d a d ı r . 

En a z ı n d a n p a r l a m e n t o n u n . Bir t e m s i l c i n i n orada f i i l e n b u l u n -

ması lâzım 24 saat öyle bir ihtiyaç o l m a s a T ü r k i y e en seçkin 

büyük e l ç i l e r i n i oraya g ö n d e r m e z . Bir hata var o a r a d a . Çünkü 

bir şeyi ö ğ r e n e l i m a r k a d a ş l a r , bu d ü n y a d a saygın olan s e ç i l m i ş 

o l a n d ı r . Zaten S o v i y e t l e r B i r l i ğ i n d e ç a t l a y a n , y ı k ı l a n impara-

t o r l u k . .. 

SALİH M İ R O Ğ L U ( G i r n e ) ( Y e r i n d e n ) - A t a n m ı ş o l m a l a r ı n d a n . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - M e c l i s i n d ı ş ı n d a 

olan ana m u h a l e f e t partisi 

İSMET KOTAK - Biz h i ç b i r zaman e v e t M e c l i s d ı ş ı n d a ana 

m u h a l e f e t p a r t i s i y a r a t ı l d ı , ben de ona h a y r e t e t t i m . D o l a y s ı y l a 

g e r ç e k t e n i l g i n ç . Tabii h e r h a l d e y a n l ı ş b i l g i l e n d i r d i l e r 

Sayın D e m i r e l ' i tabi o arada o cümle çıktı ben de h a y r e t 

e t t i m . Belki bir defa daha Yeni D ü z e n ' d e böyle bir şey çık-

m ı ş t ı yeni k e n d i l e r i y a z m ı ş t ı b u n u . Ana m u h a l e f e t b i l m e m 

m i r a s d e ğ i l d i r b u . M e c l i s t e eğer t e m s i l e d i y o r s a n . . . 

MUSTAFA A D A O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) -

90 da t a k v i m l e r d u r d u . 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - O l a b i l i r . Sayın 

B a ş b a k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; Ben y i n e 

aynı k o n u y a d e v a m e d e c e ğ i m . 0 halde T ü r k i y e 

8 6 3 / . . . 
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kendi p a r l a m e n t e r l e r i n i işte karın karına seçim o l u y o r , M ü n t a z 

Soysal seçim k a y b e t t i diye haber var bugün A v r u p a K o n s e y i n e 

g i d e c e k h e y e t t e . S e ç i l m e d i , ismail Cem ve d i ğ e r l e r i s e ç i l d i . 

N e d e n ? Büyük bir o l a y , S t r a z b u r g ' a giden grup ve t e m s i l c i 

ve a y n ı s ı n ı seçer . B i z d e adet o l m a d ı , b i z d e d e ğ i ş i k t i r . 

Özür d i l e r i m Ulusal B i r l i k P a r t i s i n i bu b a k ı m d a n da e l e ş t i r i -

Y o r u m . Daha önce de s ö y l e d i m . B e l i r l i m e r k e z l e r e g i d e c e k 

insanı o t u r u r grup s e ç e r , en a z ı n d a n bir y ı l , iki yıl o 

insanın g i t m e s i n i s a ğ l a r . Orada d o s t l a r h a z ı r l a m a k , dost-

larla t e m a s h a l i n d e o l m a s ı , ancak b u n d a n t e l e f o n e t m e k ve 

b e l i r l i , yani M a t s i s ' i n y a p t ı ğ ı g ö r e v i n bu M e c l i s i n b e l i l i 

h e y e t i n i n de y a p m a s ı g e r e k i r , benim ö n g ö r d ü ğ ü m b u d u r . 

H Ü S E Y İ N C U R C İ O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) , Başkan 

g i d i y o r , B a ş k a n d e v a m l ı g i d i y o r y a . 

İSMET KOTAK - ( D e v a m l a ) - Ben b a ş k a n ı k o n u ş m a d ı m e f e n d i m . 

B a ş k a n ı n g i t m e s i n d e de isabet v a r d ı r onu da s ö y l e m e m çünkü 

g e r ç e k t e n dış t e m a s t a M e c l i s H ü k ü m e t e ve C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n a 

dış p o l i t i k a a ç ı s ı n d a n büyük y a r a r s a ğ l a r . T ü r k i y e ' d e de 

artık bu g e r ç e k k a v r a n d ı . Eskiden T ü r k i y e b a s ı n ı n d a bir par-

lamento heyeti dışarı g i t t i ğ i n d e , h a b e r l e r d e g ö r ü r d ü n ü z ki 

p a r l a m e n t e r l e r i m i z g e z i y e g i d i y o r ve b a ş l a r l a r d ı ne kadar 

ö d e n e k a l d ı k l a r ı ve geri g e l i r k e n de b i r , iki resim ç e k e r l e r d i 

ki ne kadar eşya geri g e t i r d i k l e r i n i n r e k l a m ı n ı y a p s ı n l a r . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - B a v u l . 

İSMET KOTAK - Artık T ü r k i y e b a s ı n ı n d a bazı y e n i n i n bir 

y e r d e z a n n e d e i r m e ğ i t t i ve A v r u p a K o n s e y i n d e o l s u n , geri 

kalan t o p l a n t ı l a r a da ses v e r m e d i ğ i m i z s a d ö n e r o m i l l e t -

v e k i l l e r i n i e l e ş t i r i r . 
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Onun için yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kendi davasına 

sahip olmak isterse Meclise dışa açık hangi örgüttü varsa temsil 

temsil edilmelidir. Para vardır yoktur meselesi değildir. Gere-

kirse milletvekilleri de fedakârlıklarını yapacaklardır ve 

o yerlerde bir an önce söz söyleme hakkının sürekli olarak 

bizim de elimizde olmasını sağlamalıyız. Dışişleri Bakanlığının 

burada Brüksel'de temsilcisi var. Sanki nato üyesiyiz. BBir zaman 

Avrupa Topluluğu diyerek orda açılmıştır. Brüksel'in bilemem 

daha bundan fazla bir yararı var mı yok mu ama açılmıştır. Ben 

bir şeyin kapanmasını önermem. Ama her halükarda Strazbourg'da 

bir temsilcimizin olması gerekmektedir 2k saat. 0 görevi yapacak 

olan arkadaşların orada daha önce Newyork'ta Birleşmiş Millet-

lerde Sayın Karay'ın, Sayın Nail Atalay'ın diğerlerinin yaptığı 

gibi şahıs tanıyarak bir diplomasi yürütmeleri veya Washington'da 

Bülent'in yaptığı gibi yine ayni şekilde senatörleri, temsilci-

leri direk bilerek ve zaman zaman evine davet ederek, zaman 

zaman beraber dışarılara çıkarak bu konuları işlemesi gerekir. 

Karşımızdakiler bunun daniskasını yapmaktadırlar. Yunan lobileri 

işbirliği halinde dünya kadar Yunan iş adamları bu gezileri, 

bu temasları sürdürmektedirler. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Gizli. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bizim elbette. Bizim kısıtlı 

düşününüz ki kimsenin aklına gelmedi Cuellar'ın gidişi ve Gali'nin 

gelişini gidip el sıkmak için ve Vadiliu bir dışişleri memuru 

gibi yollara düştü. Yollara düştü o tabii kendine göre bir avan-

taj sağlama peşindedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Dışişleri Bakan-

lığı örgütlenmelidir. Bu ana kadar yapılanların üzerine daha 

ciddi boyutlarda bir örgüt "oturtulmalı ve politika üretin 

bir mekanizma haline getirilmeli ve bu politikayı da uygula-

yacak kadrolara sahip olmalıdır. Önümüzde yeni bir ufuk var. 

Bugün basında da ç ı k t ı . Ben nüfuslarını sayacak değilim her 

gazetede bulursunuz. Toplum olarak ikinci bir Türkiye nüfusu 

eklenmektedir Türk Cumhuriyetleri olarak. 60 diyebilirsiniz, 

65 filan civarındadır toplumları. Bunun içerisinde Kuzey Kıbrıs 
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Türk Cumhuriyetinde 7 milyonla bir tek Azerbaycan kâfidir 

ekonomisini düzeltmek için 7 milyonla. Türkiye ile yapılacak 

görüşmelerle artı AzerbaycanMa yapılacak girişimlerle biz 

ürettiklerimizi kendimize yetmez. Bu girişimleri başlatabil-

menin yolu istikbarattır. Benim Dışişleri Bakanlığım bugüne 

kadar herhangi bir konuda ticaret Odasına, Sanayi Odalarına, 

Kooperatiflerin veya büyük dışa açık ihracat yapmakta olan 

firmalara en küçük bir bilgi akıttı mı? Bilmiyorum varsa burda 

gelsinler açıklasınlar. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Köstek var İçişlerinde 

de destek yok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Dolayısıyla örneğin bir Londra 

bürosu ki kalabalıktır bu bilgileri derleyip ilgili makamlara 

gönderip mekanizma harekete geçirebiliyor mu? Rumların Güney 

Kıbrıs olarak pazarlamaları konusunda an ve an bilgiler veriyor mu? 

temasları konusunda verebiliyor mu? Mesele budur. Gidiş geliş 

karşılıklı bilgi akımı ile ancak bu sağlanır. Bu da Srgüt demek-

tir. Ben bu ana kadar bunu bağlamak istiyorum. Örgütsüz dış 

politika götürülemez, Örgütsüz savunmanın götürülemeyeceği gibi. 

0 halde buna ağırlık vermek gerekiyor. Ben kişilerle de konuş-

muyorum. Her zaman için mümkün olduğu kadar kaçınırım. Ben 

Dışişleri Bakanı Ahmet
1

tir Mehmet'tir beni ilgilendirmez. Beni 

ilgilendiren burada bir dönem geçiriyoruz büyük bir imkân çıkı-

yor ortaya ve gayet isabetli Nahcıvan'a bir tır dolusu yiyecek 

götürmek, göndermek güzel bir karardı. Tıpkı Güney Doğuda bir 

zaman zelzele olduğunda biz muhtaçken burada depolarımızdan 

Kızılay yardımı dahi olsa kendimizin topladığından burdan bir 

yardım edilmesi gibi. Bu karşılıklı yardımlaşmadır. 0 Nahcıban 

halkı bunu unutmaz ve nitekim cesurhane bir karar vererek kim 

ne derse desin o bizi biz onu tanıdık. Kim ne derse desin arka-

daşlar. Bu dünyada tanımanın da çok önemli bir olay olduğuna ben 

her zaman için de bu cümleyi söylerim. Tanıma ilişki ile olur. 

Tanıma yardımlaşma ile olur. üçüncü ülkeler nezdinde işbirliği 

ile olur. Tayvan'ı tanımadılar da ne oldu? Tanımayı geri çek-

tiler de ne oldu? Dünyanın en sayılı ekonomik yapısı güçlü 

ülkelerdendir. 
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Bizim ü z e r i n d e d u r m a m ı z g e r e k e n sanıyorum bir y a n d a n ayak 

ü z e r i n d e d u r a b i l m e k , öteki y a n d a n bu dış i l i ş k i l e r i en büyük 

b o y u t l a r d a g ö t ü r m e k t e d i r . T ü r k i y e C u m h u r i y e t l e r i k o n u s u n d a 

değil T ü r k i y e C u m h u r i y e t i , S o v i y e t l e r i ç a t ı r d a t a n y e t k i y i , 

yetki i ç e r i s i n d e bir b a k ı y o r u z ki Güney Kıbrıs son heyeti 

g i t m i ş , bize bir b ö l g e a y ı r ı n ı z biz t u r i z m y a p a c a ğ ı z b u r a d a 

d i y e b i l m i ş l e r . Şimdi geçen geçe b u r a d a da e ğ e m e n l i k l e ilgili 

M ü l k i y e m i n K u r u l u ş Y ı l d ö n ü m ü d o l a y ı s ı ile s e m i n e r , açık o t u r u m 

y a p t ı k ve k o n u ş m a l a r s ü r ü y o r . A r k a d a ş l a r d i n l e y i c i l e r a r a s ı n d a n 

iki tane y a b a n c ı d e v l e t t e m s i l c i s i oturmaktayız. G e l d i l e r 

e l l e r i n d e d e f t e r l e r i , k a l e m l e r i ile g i t t i l e r , o t u r d u l a r ne 

s ö y l e n d i ise notunu a l d ı l a r . Bunun görevi b u d u r . Gitti kendi 

büyük e l ç i s i n e r a p o r u n u v e r d i , kendi m e r k e z i n e g ö n d e r d i . 

H e r h a l d e a l k ı ş l a r ı n kaç s a n i y e s ü r d ü ğ ü n e k a d a r veya n e r e y e 

a ğ ı r l ı k v e r i l d i ğ i , bir f e d e r a s y o n k e l i m e s i bile s ö y l e n m e d i ğ i 

orada çok i l g i n ç t i r . E s k i d e n f e d e r a s y o n c u 1 ar f a z l a y d ı o top-

l a n t ı d a , f e d e r a s y o n s o r u s u da s o r u l m a d ı , t a m a m e n b a ğ ı m s ı z , 

t a m a m e n e g e m e n l i k hakkı ü z e r i n d e d u r u l d u . T a m a m e n yeni p o l i t i k a 

ü r e t m e k ü z e r i n d e d u r u l d u . Peki şu anda b i z i m D ı ş i ş l e r i B a k a n -

lığımızın y e t k i l e r i g e l i p bu k ü r s ü d e n b i z e , b e y l e r ben acele 

N a h c i v a n ' a bir t e m s i l c i g ö n d e r d i m , A n k a r a ' d a n A z a r b e y c a n ' a 

bir t e m s i l c i g ö n d e r d i m bu b i l g i l e r i d e r l e d i işte k i t a p h a l i n d e 

g e t i r d i k , 200 s a y f a l ı k r a p o r . B u n l a r ı n ihtiyacı n e d i r , biz 

ne k a r ş ı l a y a b i l i r i z , p o l i t i k a d a b i z i m l e n e r e y e k a d a r iler-

l e y e b i l i r l e r ? G ü ç l e r i n e d i r , s o r u n l a r ı n e d i r , b ö y l e bir in-

c e l e m e bunu g a z e t e c i l e r mi y a p a c a k , M e c l i s t e n belli a r k a d a ş l a r 

heycan duydu biran önce bir M e c l i s heyeti ç ı k s ı n gitsin d i y e . 

M U S T A F A A D A O G L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - T a b i i . 

İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) - İşte s u n u y o r u m , d e v l e t o l m a n ı n 

y ü k ü m l ü l ü ğ ü b u d u r ama bu ödevi y e r i n e g e t i r m e k ö r g ü t i ş i d i r , 

uzak g ö r ü ş l ü l ü k i ş i d i r . Bütün b u n l a r bizim n a s ı l , e , biz 

suçu ü ç ü n c ü t a r a f l a r a atmak m e r a k 1 1 s ı y ı z . E f e n d i m R u m l a r 

bunu y a p a r , Rum lobisi bunu y a p a r . Peki işte dün d i n l e d i m 

Y a h u d i l e r i n i s p a n y a ' d a n T ü r k i y e ' y e 5 0 0 ' ü n c ü göçü d o l a y ı s ı 

ile T ü r k i y e hedef s e ç i l d i . T ü r k i y e ' d e bazı Yahudi l o b i l e r i , 

İzrail lobileri a y a k t a d ı r . B u r a y a da g e l d i l e r , b u r a d a k i top-

l a n t ı l a r d o l a y ı s ı ile g e l e n l e r zaten b a ş t a k i Kâmi Y a h u d i . 

A l a t o r l a r v e s a i r e l e r ve bugün T ü r k i y e ' d e bir atar n u f u s t u r 

9 2 . . . 
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M U S T A F A A D A O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Büyük bir 

o l a y d ı r . 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - Büyük bir o l a y d ı r ve iyi iliş-

kiler i ç e r i s i n d e d i r ve h a b e r i bir y e r d e y a k a l a d ı k Kıbrıs 

k o n u s u n d a izrail T ü r k i y e ' y e kredi t a n ı y a c a k n o k t a y a geldi 

p o l i t i k a d a . H a b e r o l a r a k da y a y ı n l a d ı k o n u . Bilmem D ı ş i ş l e r i n i n 

d i k k a t i n i çekti m i , ö n e m l i olan o? Peki bizim ne ilgimiz 

vardı? Bizi t e p e l e y e n , bizim y ü z ü m ü z e d o ğ r u Rum p o l i t i k a s ı n ı 

s a v u n a n A r a f a t , b i z i m k a r d e ş i m i z ama İzrail bizim d ü ş m e n ı -

m ı z . Bizim izrail ile ne d e r d i m i z v a r d ı r ? Burada Yahudi po-

litikası y a p m ı y o r u m . Ben Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h r i y e t i n i n 

b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı n ı ve k ö k l e ş m e s i n i hangi d ü z e y d e y a p a b i l e c e k s e m 

o p o l i t i k a l a r ı ü r e t m e k z o r u n d a y ı m . 15 K a s ı m ' a ilân e d e r s e n i z 

F i l i s t i n d e v l e t i n i , o l m a y a n d e v l e t i , biz size d i y e c e ğ i z filan 

f i l a n . T ü r k i y e ilk t a n ı y a n l a r d a n KKTC kendi d e r t l e r i n e b a k m a k -

sızın F i l i s t i n i t a n ı m a k t a d ı r . S o n u ç ? F i l i s t i n d ö n ü p b i z i m 

y ü z ü m ü z e bile b a k m a d ı . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U ( Y e r i s n d e n ) ( D e v a m l a ) - O n u n l a kalsa 

b i r ş e y d e ğ i 1 . 

İSMET K O T A K ( D e v a m l a ) - En azından ben d e v l e t y a p ı s ı 

o l a r a k F i l i s t i n ' d e n daha ö n d e y i m . T o p r a ğ ı m v a r , s ı n ı r ı m v a r , 

o t o r i t e m v a r , M e c l i s i m t o p r a k l a r ı m ü z e r i n d e t o p l a n ı r , H ü k ü m e t i m 

s ü r g ü n d e d e ğ i l . Bütün b u n l a r benim leyhime beni t a n ı y a n y o k . 

F i l i s t i n beni t a n ı m ı y o r ama ben islâm Ü l k e l e r i ki tümü G ü n e y ' d e 

t e m s i l c i , en a z ı n d a n o l m a y a n l a r da a ç t ı . Ürdün ve Suidi de 

a ç t ı . U ç a k l a r ı b a ğ l a n t ı l ı d e ğ i l d i , en son o n l a r da G ü n e y ' e 

g i t m e k z o r u n d a k a l d ı l a r ve y a p t ı l a r . Bunun n e d e n i kendi-

lerine a i t t i r . Bir islâm D ü n y a s ı i ç e r i s i n d e ve dış p o l i t i k a 

ü r e t m e y e k a l k m a k h a t a d ı r . Dünya e s a s ı n a d a y a l ı dış p o l t i k a 

y o k t u r . Ne d e r s e n i z deyin dünya çağa b a k m a k t a d ı r . 

872/ 
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Onun için dini örgüte biz de müslümanız, o halde bütün müslü-

manlar bizimle. E îran nerdedir? Şu yeşil bant asar da cennete 

gidecek dediler kurşuhlanır. Nerdedir? Yanınızda mıdır? Hiçbir 

zaman almadı. Hiçbir zaman. Cumhuriyet ilân edildikten sonra 

erveli bir haberle hacı yaptılar eğer gelinirse yani Tahran'da 

en azından Bakan o zaman Sanayi Bakanı olarak en azından bu 

ilişki içerisine girilecektir. Resmi davet ondan sonra gelmedi. 

Biz duyurduk cevap bile vermediler ve o ilişki, de ortadan kalk-

tı. Güya ticari vesire gider. Sanayi Odası Başkanı gitmişti 

onun vasıtası ile geldi biz buna rağmen girişim yapmaya kalktı 

başaramadı. Libya ne oldu? Libya Kardeşlik Cemiyeti kuruldu 

burda tabelasını da söktüler aldılar gittiler. Dolayısıyla 

Kuveyt olayını tekrarlamak istemem. Kuveyt'de yaşadı. Türkiye 

her türlü sıkıntıyı çekti halâ çekmektedir onlar namına. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

mesajına dahi layık görülmedi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve Güney Kıbrıs'ı destekleyen 

bir ziyaret ve mesajla karşılaştık. En sıkıntılı dönem içeri-

sinde Kuveyt. Bugün Güneye en büyük dövizi akıtmakta olan islâm 

ülkesi Kuveyt'tir. Trodos... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bankası da var. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bankası da var. Trodos dağlarında 

malikaneleri vardır. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Ya şeylerin kredi-

sini kim verdi, oto yolların? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Oto yollarınkini de verdi evet. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;; dış politika 

yürütürken bu islam gurubu bizimdir, geriye kalan bizim değildir. 

Cyle ise biz yahudi ile ticaret de yapmayız, kapıyı kapatırız. 

İsrail orda Doğunun şusudur busudur diyorsunuz, değildir arka-

daşlar. Dünya finansman kaynağını yönlendiren İsrailJdir. 



- 873 -

Eğer Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti bir an önce İsrail
,

le 

ticareti başlatmalıdır. Bu yasak ortadan kalkmalıdır. Güney 

Kıbrıs bir yönden Arap'la diğer yandan İsrail'le hem tanınma hem 

de ilişki içinde,, hem de ekonomi süratle ilişki içerisindedir. 

Bugün gemiler İstail'den pekâla Güneye gitmektedir, alış-veriş 

de sürüp gitmektedir. Suriye'den de gidiyor Mısır'dan da gidiyor. 

0 halde Sayın Eroğlu Hükümetinin bir an önce İsrail'le olan 

ekonomik ilişki yasağını kaldırılması gerekmektedir. Bu cevap 

olmalıdır Filistin Örgütüne de, Arap ülkelerine de. Arap ülkeleri-

nin benimle ne alış-verişi vardır onu da söylesinler? Hiçbir 

alış-verişleri yoktur. Çok azı alış-verişleri vardır ve o da 

yine mal
r
 sanki Türkiye ile yaptığımız gibi yolcu beraberi işte 

Lübnan^dan arada bir kaçıp gelen bir iki sandal, bir iki motorlu 

taşıt aracından sınırlıdır» Bilinmektedir ki bir zamanlar 

feribot Mağusa Limanından Laskiye*ye yük ve yolcu taşımakta idi. 

Rumların müdahalesi ile o da kaldırılmıştır. Onun içitr gerçek-

çi politikalara dönme «orunluluğu vardır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kıbrıs konusunun 

temeline gelince. Bir Kıbrıs'ı Araştırma Komitesi kuruldu kala-

balık bir kadro ile. Arkadaşlarla birlikte "uzun bir süre çalı-

şıldı. Zannediyorum bir ayı aşkın bir süreden sonra Meclise 

bir taslak karar getirildi. 0 kararı Hür Demokrat Partisi olarak 

olduğu gibi benimsemekteyiz. Gizli bir çalışma ürünü olduğu için 

burada o kararın içeriğine girmeyeceğim. Ancak Türkiye'de bir 

Doğru Yol ve Sosyal Demokrat Parti Koalisyon Hükümeti kurulmuştur. 

Gözlemliyoruz ki Ankara yoluna düşenler kalabalıklaştı. Onun 

içirr Hükümetin bir an önce bu resmi ziyareti yapmasını dileriz. 

Hür Demokrat Parti olarak biz Hükümetin resmi ziyaretinden önce 

bir ziyaret yapması uygun görülmedi ve parti olarak da bu rezer-

vimizi tutuyoruz. Ancak hükümetin daha fazla gecikmesinde büyük 

hatalar olacağını burda belirtmek isterim. Bunun her halükârda 

bir an önce yapılması Kıbrıs konusu başta olmak üzere ekonomik 

konuların da ele alınması gerekmektedir. Sayın Cumhurbaşkanının 

ziyaretinin- ne zaman olacağını bilmiyoruz ama bizim işareteetmeye 

çalıştığımız hükümetin ziyaretinin öne bir süratle yapılması ve 

öne alınmasıdır. Burdan varmak istediğim sonuç şudur. Kıbrıs 

konusu Cumhurbaşkanla, Hükümet ve Meclis arasında yeniden 

yapılandırılmak zorundadır. 
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K ı b r ı s k o n u s u n d a öyle de o l u r , b ö y l e de o l u r , iki k e s i m l i 

de o l u r , iki t o p l u m l u da o l u r , yani b i r a z daha d e v a m e t s e k 

kaç t a n e ikiyi y a n y a n a g e t i r e c e ğ i m i z i biz de ç a ş ı r ı y o r u z . 

1984 K u r u c u M e c l i s ' t e bu k ü r s ü d e n bu s ö y l e n e n l e r e karşı 

çıkan ve iki d e v l e t t e m e l i n e d a y a l ı o l m a d ı ğ ı s ü r e c e Kıbrıs
1

, 

ta h e r h a n g i bir y a p ı l a n m a n ı n o l a m a y a c a ğ ı n ı s ö y l e y e n ve 

p o l i t i k a o l a r a k da parti a ç ı s ı n d a n da b e n i m s e y e n bir kişi 

o l a r a k şunu v u r g u l u y o r u m ki artık d ü n y a y a d o ğ r u l a r ı söyle-

m e l i y i z . Biz G ü n e y d e f e d e r a s y o n isteyen bir t o p l u m s a p t a m a -

dık parti o l a r a k . B i z i m l e g ö r ü ş m e y i y a p a n Rum l i d e r l e r i n d e n 

çok azı bir f e d e r a s y o n b e n i m s e d i ğ i n i , onun da k e n d i n e 

özgü bir f e d e r a s y o n o l d u ğ u t a r t ı ş m a i ç e r i s i n d e a n l a ş ı l a b i l i -

y o r . F e d e r a s y o n u n b e l i r l i k ı s t a s l a r ı v a r d ı r . Ben K ı b r ı s ' t a 

bir f e d e r a s y o n u n k u r u l a b i l e c e ğ i n e ve y a ş a t ı l a b i l e c e ğ i n e 

i n a n m ı y o r u m . Hür D e m o k r a t P a r t i n i n g ö r ü ş ü b u d u r . Biz Kıb-

r ı s ' t a k e s i n l i k l e K u z e y d e k i Türk d e v l e t i ve G ü n e y d e Rum-

ların adını ne k o y a r l a r s a k o y s u n l a r d e v l e t i n i n y a n y a n a 

b u g ü n e k a d a r y a ş a m a k t a o l d u ğ u n u a ç ı k ç a ifade e d i y o r u z . 

G e ç t i ğ i m i z g ü n l e r d e de A m e r i k a n B ü y ü k e l ç i l i ğ i n d e y a p ı l a n 

yirve bir A d a l e t B a k a n l ı ğ ı n ı n t e m s i l c i s i n i n d a v e t l i o l a r a k 

g e l d i ğ i y e m e k t e de Rum t e m s i l c i l e r i n i n h a z ı r o l d u ğ u bu 

y e m e k t e k e n d i l e r i n e artık siz de iki d e v l e t i n y a n y a n a 

bu k a d a r y ı l d a n beri y a ş a m a k t a o l d u ğ u n a k e n d i n i z i a l ı ş t ı r ı -

n ı z . B ö y l e iki k e s i m l i , i k i t o p l u m l u m a s a l l a r ı n ı bir yana 

b ı r a k ı n ı z . Çünkü ne bizim s i z e , ne de sizin bize g ü v e n i n i z 

y o k t u r d e d i k . Bunu s ö y l e m e k l â z ı m d ı r . Ö y l e ise K ı b r ı s ' t a 

n i y e t l e r i varsa bir k o n f e d e r a s y o n a iki h a l k ı n ayrı ayrı 

r e f e r a n d u m l a k o ş u l l a r ı n ı kabul e t m e s i y l e g i d i l e b i l i r . 

Bunun ö t e s i n d e bir ç ö z ü m ü n b u r a d a m ü m k ü n o l d u ğ u n u , yani 

çözüm eğer b e k l e n e n bir k o n f e d e r a s y o n s a a n l a m ı n d a s ö y l ü y o -

r u m , y o k s a benim a ç ı m d a n K u z e y d e bir Türk D e v l e t i , G ü n e y d e 

bir Rum D e v l e t i , ü ç ü n c ü bir y e r e b i r l e ş m e d i k l e r i s ü r e c e 

bana g ö r e bir ç ö z ü m d ü r . 

T ü r k i y e ile K ı b r ı s k o n u s u n u s o n u ç l a n d ı r m a k z o r u n d a 

o l d u ğ u m u z u s ö y l e d i m , bunda ı s r a r l ı y ı m . Aksi t a k t i r d e h a t a l a r 

8 7 5 / . . . 
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t e k r a r l a n a c a k t ı r . Sayın C u m h u r b a ş k a n ı Ö z a l ' ı n y a p t ı ğ ı 

h a t a l a r ı n b e d e l i n i hem biz ö d e m e k t e y i z , hem T ü r k i y e . O s m a n -

lı i m p a r a t o r l u ğ u n u n d a n beri g e l m e k t e olan o k ö k l ü , g ö r k e m l i 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı T ü r k i y e C u m h u r i y e t i D ı ş i ş l e r i Bakan-

lığını e l i n i n t e r s i y l e bir k e n a r a itmek ve tek b a ş ı n a 

p o l i t i k a l a r ü r e t m e k i s a n l a r a hata y a p t ı r ı r . Eğer ö y l e 

o l m a m ı ş o l s a y d ı A m e r i k a n s i s t e m i n d e b a ş k a n l ı k o l d u ğ u h a l d e 

tek b a ş ı n a B u s h ' u n h i ç b i r i n d e n bilgi b e l g e a l m a d a n o t u r u p 

da K a d ı k ö y k a d ı s ı gibi p o l i t i k a y a p m a s ı n a izin v e r i l i r d i . 

Bu m ü m k ü n d e ğ i l d i r . Y o k t u r b ö y l e bir o l a y . Bir A m e r i k a 

B i r l e ş i k D e v l e t l e r i b a ş k a n l ı k s i s t e m i n d e b a ş k a n o k a d a r 

kendi b a ş ı n a k a r a r v e r e c e k ve h i ç b i r b e l g e y e ve b i l g i y e 

d a y a n m a y a c a k y e t k i l e r e de sahip d e ğ i l d i r . K e n d i n i o A n a y a s a 

i ç e r i s i n d e y e t k i ve d e n g e s i s t e m i i ç e r i s i n d e d u r d u r a n 

b e l i r l i m e k a n i z m a l a r v a r d ı r . E l b e t t e en s o n u n d a bütün 

bu b i l g i l e r a l ı n ı p en s o n u n d a i m z a l a y a c a k ve k a r a r ı v e r e c e k 

olan kendi o l a b i l i r , ama ö n ü n d e s e ç e n e k l e r v a r d ı r . Sayın 

Özal ö n ü n d e bir s e ç e n e k o l d u ğ u n a ben i n a n m ı y o r u m . Sayın 

Özal g e ç m i ş t e y a n i son altı ayda K ı b r ı s T ü r k ü n e ve y ö n e t i -

m i n e bana g ö r e kan k ü s t ü r m ü ş t ü r . Y a p t ı ğ ı h a t a l a r ı n bede-

lini biz ö d e m e k t e y i z . Güney K ı b r ı s ' ı n bütün m e k a n i z m a s ı 

ve bugün d ü n y a d a söz sahibi olan d e v l e t l e r i n tümü K ı b r ı s ' t a 

büyük bir ö d ü n ü n kabul e d i l d i ğ i n i , bunu A n k a r a ' n ı n kabul 

e t t i ğ i n i ama K ı b r ı s ' t a K ı b r ı s Türk h a l k ı n ı n veya D e n k t a ş ' ı n 

bunu kabul e t m e d i ğ i n i ve o y u n b o z a n l ı k y a p m a k t a o l d u k l a r ı n ı 

b i n e a n a l e y h b u n l a r ı n ü z e r i n e g i d i l m e s i g e r e k t i ğ i n i y ü z ü m ü z e 

s ö y l e y e c e k t e m s i l c i ç ı k a b i l m i ş t i r . Dış t e m s i l c i l e r d e n 

p a r t i m i z i z i y a r e t e d e n l e r m a s a n ı z a k â ğ ı t k o n a c a k ve aynen 

İ s r a i l ' e y a p t ı k l a r ı gibi ya bunu i m z a l a r s ı n ı z , y a h u t da 

sizin d ı ş ı n ı z d a bu çözüm i m z a l a n ı r ve y ü r ü r l ü ğ e k o n u r 

d i y e b i l e n l e r dahi ç ı k a b i l m i ş t i r . Bu t e h d i t a l t ı n a 

K ı b r ı s Türk halkı g i r e b i l m i ş t i r . 

8 7 6 / . . . . 
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Çok şükür ki T ü r k i y e ' d e bugün yep yeni bir i k t i d a r v a r d ı r . 

Bu k ü r s ü d e n D e m i r e l - i n ö n ü H ü k ü m e t i n d e n K ı b r ı s Türk H a l k ı n ı n 

e g e m e n l i k hakkına en azından o m a k a m l a r ı n saygı g ö s t e r m e s i n i 

b e k l e d i ğ i m i z i işaret e t m e k , v u r g u l a m a k i s t e r i m . Türk U l u s u n u n 

y ü k s e k ç ı k a r l a r ı n ı Kıbrıs Türk Halkı g ö z e t m e y e c e k o l s a y d ı , 

İkinci Dünya H a r b i n d e n bu yana gelen bütün s ı k ı n t ı l ı y o l l a r d a 

bu m ü c a d e l e y i o m u z l a y ı p g ö t ü r m e z ve hatta zaman zaman T ü r k i y e ' d e 

gelen bazı bskan ve b a ş b a k a n l a r hatta c u m h u r b a ş k a n l a r ı n a 

rağmen ulusal d a v a d a n ödün v e r m e m e k t e d i r e n m e z d i . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; bu dört m a k a m ı 

i l g i l e n d i r e n bir de d e m o k r a s i olayı v a r d ı r . M e c l i s d ı ş ı n d a 

kalan m u h a l e f e t i n s ö y l e d i k l e r i v a r . Şu anda T ü r k i y e ' y e g i d i p 

normal d o s t h a n e z i y a r e t l e r i ç e r i s i n d e b e l i r t t i k l e r i v a r , 

bir t u t a n a ğ a sahip o l m a d ı ğ ı m ı z için ne k o n u ş u l d u ğ u n u b i l m i y o r u z 

ama b a s ı n a y a n s ı y a n l a r ı d e ğ e r l e n d i r i y o r u z . 1990 s e ç i m l e r i n d e 

D M P ' d e n aday olan ve o günün k o ş u l l a r ı i ç e r i s i n d e üç parti 

a r a s ı n d a imzalanan p r o t o k o l d a ö n e m l i görev yapan kişi o l a r a k 

şunu v u r g u l a m a k i s t i y o r u m ki 1990'da üç p a r t i n i n i m z a l a d ı ğ ı 

p r o t o k o l üç aylık bir iktidarı ö n g ö r m e k t e y d i . 30 E y l ü l ' e 

kadar s e ç i m d e n sonra eğer iktidar o l u n d u ğ u t a k d i r d e yeni 

bir Seçim Yasası h a z ı r l a n a c a k , d e m o k r a t i k yeni bir seçim 

y a s a s ı h a z ı r l a n a c a k , K ı b r ı s k o n u s u n d a k u r u l a c a k H ü k ü m e t 

h e r h a n g i bir e l l e m e y a p m a y a c a k , K ı b r ı s konusu d o n d u r u l a c a k , 

aynen m a d d e b ö y l e y d i ve y e n i d e n 30 E y l ü l ' d e n sonra veya 

30 Eylül i ç e r i s i n e y e t i ş t i r i l e b i 1 irse bir erken seçim y a p m a k 

s u r e t i y l e tam d e m o k r a t i k bir y a s a y l a yani tam o r a n l ı , b a r a j s ı z 

oranlı bir seçim sistemi g e t i r e r e k iktidara kim k a z a n ı r s a 

bu görev d e v r e d i l e c e k t i , i l k e , a n l a ş m a ve üç taraf a r a s ı n d a 

imzalanan metin b u d u r a r k a d a ş l a r . S e ç i m d e m e y d a n a gelen 

o l a y l a r ı b e r a b e r y a ş a d ı k . Ben y e n i d e n d e f t e r açmak n i y e t i n d e 

d e ğ i l i m . Kimin hatası v a r d ı , kimin y o k t u . Bunu da b a s ı n d a 

y a z d ı k , ç e ş i t l i r ö p o r t a j l a r d a s ö y l e y e b i l d i k . Bir c u m h u r b a ş k a n ı 

g ü n d e m d e d e ğ i l k e n DMP a n l a ş m a l a r ı n a c u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı m a k a m ı n a 

karşı aday g ö s t e r m e k bunun k a p s a m ı içinde d e ğ i l k e n siz gös-

t e r i r s e n i z tabii f i n c a n c ı k a t ı r l a r ı n ı ü r k ü t ü r ve bu s e ç i m l e r i n 

860/... 
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s o n u c u n u da sineye ç e k e r s i n i z . B u r a y a kadar g e l i ş t e n sonra 

M e c l i s e g i r e m e m e s i h a t a l a r ı n en b ü y ü ğ ü d ü r H e r k e s kendi y o l u n u 

kendi s e ç e r . CTP ve T K P ' d e bazı i n s a n l a r ı n e t k i n l i ğ i M e c l i s e 

g i r m e m e k s u r e t i y l e biz dünya p l a t f o r m l a r ı n d a ve T ü r k i y e ' d e 

s e s i m i z i d u y u r a l ı m , g e r e k e n d e ğ i ş i k l i k l e r y a p ı l s ı n ve erken 

bir genel s e ç i m e g i d i l s i n yolu s e ç i l m i ş t i r . Bizim ö n g ö r d ü ğ ü m ü z 

16 m i l l e t v e k i l i M e c l i s e g i r m e l i d i r DMP ismi altında ve bu 

m ü c a d e l e y i M e c l i s çatısı a l t ı n d a v e r m e l i . Yeni seçim y a s a s ı n ı 

da ö n e r m e l i y d i ve bu m ü c a d e l e bu çatı a l t ı n d a d e m o k r a s i 

çarkı i ç e r i s i n d e g ö t ü r ü l m e l i y d i . Bu g ö r ü ş ü b e n i m s e y e n arka-

d a ş l a r M e c l i s e g i r d i l e r , b e n i m s e m e y e n l e r M e c l i s d ı ş ı n d a 

m ü c a d e l e l e r i n i s ü r d ü r m e k t e d i r l e r . Her m ü c a d e l e y e karşı demok-

ratik olduğu s ü r e c e saygılı o l d u ğ u m u burada b e l i r t m e k i s t e r i m . 

Bu m a k a m l a r ı k o n u ş u r k e n , bugün t o p l u m u n en büyük 

g e r e k s i n i m i aynen T ü r k i y e ' d e k i gibi bir yeni bir A n a y a s a 

h a z ı r l a m a k o l d u ğ u n u b e l i r t m e k i s t e r i m . 1975 A n a y a s a m ı z , 

F e d e r e D e v l e t A n a y a s a s ı 1970-71 T ü r k i y e s i n i n veya 72 T ü r k i -

y e ' s i n i n içinde b u l u n d u ğ u o r t a m d a n e t k i l e n e r e k o r t a y a çık-

m ı ş t ı r . 1985 A n a y a s a m ı z ı n t e m e l i 12 Eylül T ü r k i y e A n a y a s a s ı n ı n 

aşağı y u k a r ı b e n z e r i d i r . Bir çok m a d d e y i a l ı n ı z , bütün olum-

s u z l u k l a r orda y a t m a k t a d ı r . T ü r k i y e ' d e yeni bir A n a y a s a y a 

g i d i l e c e ğ i g ö z l e m l e n m e k t e d i r , ö y l e y s e h e r ş e y d e n önce y a p ı l -

ması g e r e k e n orada bir d e m o k r a t i k l e ş m e süreci A n a y a s a d a n 

b a ş l a t ı l m ı ş k e n burada da a n a y a s a d a bir d e m o k r a t i k l e ş m e 

süreci b a ş l a t ı l m a l ı d ı r . A n a y a s a n ı n o l u m s u z l u k l a r ı k a l d ı r ı l -

malı ve A n a v a t a n T ü r k i y e ' y e p a r a l e l o l a r a k da b u r a d a artık 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n d e 1 9 9 0 ' l a r d a n sonra 2 0 0 0 ' e 

doğru ilerlerken ihtiyacına cevap verebilecek bir anayasa yapılmalıdır. 

8 6 3 / . . . 
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Bunun bir yığın m a h z u r l u t a r a f ı n ı i k t i d a r da g ö r e b i l m e k t e d i r . 

O kendi a ç ı s ı n d a n d e ğ e r l e n d i r e c e k t i r . G e r i y e k a l a n l a r 

da kendi a ç ı s ı n d a n ve bu A n a y a s a h a z ı r l a n m a s ı n d a d ü n y a n ı n 

her t a r a f ı n d a y a p ı l d ı ğ ı gibi y a l n ı z M e c l i s içinde bir 

ç a l ı ş m a d e ğ i l , t o p l u m i ç e r i s i n d e bir büyük k a t ı l ı m l a bir 

ç a l ı ş m a y a p ı l m a k t a d ı r . G e ç m i ş t e de bu ç a l ı ş m a l a r ı n y a p ı l d ı -

ğına t a n ı ğ ı z . O BRT ki bazı k o n u l a r d a çok tutuk d a v r a n m a k -

t a d ı r ve 1985 A n a y a s a s ı n d a açık o t u r u m b i l e y a y ı n l a y a b i 1 -

m i ş t i r . D o l a y ı s ı y l e t o p l u m k e s i m i n d e b u n l a r ı n t a r t ı ş ı l m a s ı 

ve o l u ş t u r u l m a s ı k a ç ı n ı l m a z d ı r . B i r ç o k bakan a r k a d a ş v a r d ı r . 

Her yeni gelen g ö r e v e b e l i r l i m a d d e l e r i n elini k o l u n u 

b a ğ l a d ı ğ ı n ı s ö y l e r . B e l i r l i y a s a l a r ı n elini k o l u n u b a ğ l a d ı -

ğını s ö y l e r ama g e n e l l i k l e de M e c l i s l e r e b ö y l e bu el kol 

b a ğ l a n a n veya i l e r i y e g ö t ü r ü c ü y a s a l a r ı n da çok b ü y ü k 

d e ğ i ş i k l i k l e r e u ğ r a t ı l d ı ğ ı n a ben t a n ı k d e ğ i l i m . Hatta 

bu M e c l i s işte a r a d a n bir yıl g e ç t i , kendi i ç t ü z ü ğ ü n ü 

d e ğ i ş t i r i p kendi k e n d i n e ö z g ü r l ü ğ ü n ü b i l e v e r m e y e y a n a ş m a -

m a k t a d ı r . Y a p m a d ı . Bir k o m i s y o n o l u ş s u n , o l u ş m u y o r . Bir 

ç a l ı ş m a y a p ı l s ı n , y a p ı l m ı y o r . Ama her o y l a m a d a , her k o m i s y o n 

t o p l a n t ı s ı n d a , her g i r i ş i m i m i z d e burda h e r k e s UBP ve g e r i y e 

kalan parti t e m s i l c i l e r i bu i ç t ü z ü k l e ne d i y e b i l m e k t e d i r l e r . 

A r k a d a ş l a r ö n c e a g e l i n i z k a p ı m ı z ı n önünü s ü p ü r e l i m . O n d a n 

sonra A n a y a s a o l a y ı n ı g ü n d e m e g e t i r e l i m ve t a r t ı ş a l ı m . 

E l b e t t e T ü r k i y e ' d e k i g e l i ş m e l e r i de b e k l e y e l i m . Çünkü 

orada ben i n a n ı y o r u m ki bu H ü k ü m e t P r o g r a m ı ki d ü n y a d a 

artık bu y a p ı l a r g e l i ş m e k t e d i r ve insan t a b i a t ı n a en uygun 

yapı b u d u r . S ı n ı r l a r d e ğ i l d i r . Ama anarşi de d e ğ i l d i r . 

Bunu da. b e l i r t m e k i s t e r i m . Çok şükür Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n d e 1975 A n a y a s a s ı n ı n b i r ç o k m a d d e s i T ü r k i y e n i n 

1960-61 A n a y a s a s ı n d a n a l ı n m a o l d u ğ u h a l d e biz b ö y l e o l a y l a r 

y a ş a m a d ı k . T ü r k i y e m e m u r u n a grev hakkı v e r m e y e ç a b a l ı y o r . 

Bana bir g a z e t e c i a r k a d a ş geldi ve bu soruyu s o r d u . D e d i m 

ki bu ü l k e d e y ı l l a r c a Ç a l ı ş m a B a k a n l ı ğ ı y a p t ı m , ben burda 

m e m u r u n , ö ğ r e t m e n i n , ç a l ı ş a n ı n grev hakkı oldu ve bu m e m l e -

kette işler sıfıra d ü ş t ü , hiç ç a l ı ş ı l m a d ı gibi bir olay 

ve bir a k s a k l ı k g ö r m e d i m . Evet zaman zaman grev de o l u r , 

zaman zaman i h t a r l a r da o l u r . Ama eğer t a r a f l a r o yasal 
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ç e r ç e v e d e k a l ı r , m ü z a k e r e l e r i ç a l ı ş t ı r m a n ı n , s o n u ç l a n d ı r m a n ı n 

da bu ç i z g i n i n g e r e ğ i o l d u ğ u n u b i l i r l e r veya g e c e y a r ı s ı 

beş kişi t o p l a n ı p da saat 1 2 . 0 0 ' d e yarın sabah grev y a p a c a -

ğız d i y e saat 7 . 0 0 ' d e i l g i l i l e r i n ö n ü n e b ö y l e bir m e t i n l e r 

k o y m a z s a bu hak da en iyi ş e k i l d e k u l l a n ı l ı r . Çünkü s e n d i k a 

ve işveren a r a s ı n d a ve ç a l ı ş m a ö r g ü t ü a r a s ı n d a bir çizgi 

c e n g i l m e n a n l a ş m a l a r ı y l a y ü r ü y e n y ı l l a r ı da y a ş a d ı k bu 

ülke i ç i n d e . Yasa d ı ş ı n d a gerek 1963 ö n c e s i n d e C u m h u r i y e t -

t e , g e r e k s e 1969'dan sonra ü l k e m i z d e K u z e y d e bu m e k a n i z m a -

lar bu ş e k i l d e ç a l ı ş m ı ş t ı r ve ciddi s e n d i k a l a r bu m a d d e l e r e 

u y a b i l m i ş t i r . Yani bir ay önce i h b a r , bir hafta ö n c e i h b a r , 

48 saat ö n c e i h b a r , 24 saat ö n c e ihbar i ş l e y e b i l m i ş t i r . 

Ama bunu y a p m a y a n s e n d i k a l a r yok m u d u r , v a r d ı r ? S e n d i k a c ı -

lığın m e z a r ı n ı o n l a r k a z d ı . Onu y a p a n l a r i d e o l o j i k a r ı ş t ı -

r a n l a r dış p o l i t i k a d a bazı k a r ı ş ı k l ı k l a r ı i s t i s m a r e d e r e k 

s e n d i k a c ı l ı ğ a da bunu b u l a ş t ı r a n l a r s e n d i k a l a r ı güdük 

hale g e t i r m e s o r u m l u l u ğ u n u b e r a b e r i n d e t a ş ı m a k t a d ı r l a r . 

Ö y l e y s e bu d ö r t m a k a m a düşen g ö r e v l e r d e n bir t a n e s i de 

M e c l i s d a h i l , A n a y a s a d ı r . B u A n a y a s a İ s v i ç r e ' d e ve bazı 

ü l k e l e r d e o l d u ğ u gibi h a l k ı n seçme ve s e ç i l m e h a k k ı n ı n 

a s g a r i bir k u r a l ı n ı A n a y a s a y a k o y a c a k t ı r . K u r u c u M e c l i s t e 

b u r a d a m ü c a d e l e m i z i v e r d i k ve ne a c ı d ı r ki s e ç i l e n l e r 

d e ğ i l , t a y i n e d i l e n l e r i n o y l a r ı y l a bizim ö n e r i m i z burada, 

k o m i s y o n d a kabul e d i l d i ğ i h a l d e normal b u r a d a d ı ş t a n g e l e n -

lerin o y l a r ı y l a r e d d e d i l d i . Bugün k a n a y a n yara b u d u r . 

Çünkü o r a d a b i z i m ı s r a r ı m ı z n e y d i ? B u y u r u n u z b e l i r l i k o ş u l u -

n u , d e m o k r a s i y i y a ş a t m a n ı n b e l i r l i k o ş u l u n e d i r ? Her p a r t i n i n 

M e c l i s t e aldığı oy o r a n ı n d a t e m s i l e d i l m e s i . 

8 8 0 / . . . 
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B u d u r . 0 halde bir yığın e n g e l l e r o r t a y a k o y m a k t a n s a bir 

o r a n l ı s i s t e m i n olduğu A n a y a s a y a g i r m e l i y d i ve onun ö t e s i n i 

b e n i m s e m e m e k g e r e k m e k t e y d i . D o l a y ı s ı y l e T ü r k i y e ' d e de g ö r d ü k , 

K ı b r ı s ' t a da g ö r d ü k . Seçim y a s a l a r ı y l a o y n a m a b a ş l a d ı ğ ı n d a 

d e m o k r a s i daha fazla ç ı ğ ı r ı n d a n ç ı k a r ve ş i k a y e t e d e n l e r l e 

kendini s a v u n a n l a r da artık bir y e r d e d i y a l o g i ç e r i s i n d e 

bile k a l a m a z l a r . O ç i z g i d e n dışarı ç ı k a r l a r , ö y l e y s e Ana-

y a s a m ı z siyasal p a r t i l e r i n ve seçim s i s t e m i n i n b e l i r l i kural-

larını da i ç e r m e l i d i r . Bu ü l k e d e rejim b u n a l ı m l a r ı n a neden 

o l u n m a m a s ı n ı s a ğ l a y a c ı en a z ı n d a n r e g ü l a t ö r ü d ü r . Rejim buna-

lımları ben i k t i d a r ı m i s t e d i ğ i m y a s a y ı y a p a r ı m d e d i ğ i n i z 

anda k ı y a m e t k o p m a k t a d ı r . S i y a s a l p a r t i l e r bu k a d a r başı 

boş o l a m a z . S i y a s a l p a r t l e r e de b e l i r l i k u r a l l a r g e t i r m e k 

g e r e k m e k t e d i r . Ben bu k a d a r s e n e d i r parti y ö n e t i r i m , açık 

s ö y l e y i m s i z e , p a r t i n i n g e l i r g i d e r i n i b e n d e n isteyen bir 

m a k a m ç ı k m a d ı . Biz k e n d i m i z her k u r u l t a y d a n sonra gönder-

m e k t e y i z . H a l b u k i bu Y a s a n ı n i ç e r i s i n d e bile m a d d e v a r d ı r . 

H e l e şimdi B ü t ç e d e n y a r d ı m a l m a k t a olan p a r t i l e r o l a r a k 

h e p i m i z i n bunu b i l a n ç o l a r ı n ı ç ı k a r ı p yıl sonu b e l i r l i m a k a m a 

v e r m e m i z g e r e k m e k t e d i r . Bu S i y a s a l P a r t i l e r Yasası a l t ı n d a 

halen f a a l i y e t t e o l m a y a n ama ismi orda d u r m a k t a olan o r d a d ı r 

Y ü k s e k A n a y a s a M a h k e m e s i n i n b e l i r l i k a y ı t l a r ı da v a r d ı r , 

y i r m i dörde y a k ı n z a n n e d e r i m burda ismi v a r d ı r orda y a h u t 

da y i r m i y e y a k ı n . B u n l a r ı n niye si 1 i n m e d i ğ i n i s o r d u ğ u m u z 

g ü n , siz bir dava a ç ı n ı z da silelim d e d i l e r . Biz v a t a n d a ş 

o l a r a k ilgili m a k a m l a r a g i d e c e ğ i z dava a ç a c a ğ ı z ve şu k a d a r 

parti şunlerı y e r i n e g e t i r m i y o r , k a p a t ı n . Bu o l a c a k iş d e ğ i l . 

Sizin e l i n i z d e bir yasa v a r d ı r . Ve bu Yasa b e l i r l i m ü k e l l e -

f i y a t l a r g e t i r m e k t e d i r , iki y ı l d a bir k u r u l t a y y a p a c a k t ı r . 

Yapan var mı? Adını k a y d e t m i ş t i r , k u r u l t a y y a p m a m ı ş t ı r . 

Beş s e n e , altı s e n e , yedi s e n e . Halâ ismi o r d a d ı r . Bu kaydını 

y a p a n l a r başka p a r t i l e r e g i r m i ş l e r d i r veya içinde o l a n l a r 

y u r t d ı ş ı n a g i r m i ş l e r d i r . Halâ ismi orda d u r m a k t a d ı r ve tabii 

ki g i d i p ordan listeyi a l a n l a r ondan sonra ü l k e d e y i r m i b e ş 

t a n e parti ve yirmi t a n e parti var gibi s l o g a n l a r baraj 

g e t i r m e k t e d i r l e r . 

861/ 
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Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; M e c l i s o l a y ı n a 

g e l i n c e , M e c l i s kendi kendini e v v e l â bu yapı i ç e r i s i n d e 

bir y e n i l e m e k o n u m u n d a d ı r . Y e n i d e n k o m i s y o n l a r o l u ş m a s ı 

y e t m e z . T e k r a r işaret e d i y o r u m kendi İç T ü z ü ğ ü n ü y a p m a k , 

D ı ş i ş l e r i ve B a ş b a k a n ı y l e p a r a l e l l i ğ i n i k u r m a k ve u l u s l a r a r a s ı n -

daki M e c l i s e p a r a l e l her ö r g ü t e üye olmak z o r l a m a s ı n ı y a p m a k , 

d u r u m u n d a d ı r . Eylül ayında B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r Genel Kurulu 

t o p l a n m a k t a d ı r . Bunca z a m a n d a n b e r i d i r s o r u y o r u m a r k a d a ş l a r a . 

1 9 0 0 , en son g ö n d e r d i ğ i m i z heyet 1 9 8 1 ' d e d i r . 1981
1

 de Genel 

K u r u l a k a t k ı d a b u l u n m a k üzere bir h e y e t g ö n d e r i l d i ondan 

sonra da g ö n d e r i l m e d i . Oysa B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r d e yeni bir 

o l u ş u m g ü n d e m d e d i r . Y ı l l a r d ı r ç a l ı ş m a s ı y a p ı l m a k t a d ı r . Seçi-

lenlere daha fazla ağırlık vermek olayı B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r d e 

de y a ş a n m a k t a d ı r ve dünya p a r l a m e n t o s u n u o l u ş t u r a b i l i r m i y i z 

diye bu ç a l ı ş m a l a r sürüp g i t m e k t e d i r . Ama Genel Kurul t o p l a n t ı -

larına c u m h u r b a ş k a n l a r ı , zaman zaman b a ş b a k a n l a r , d ı ş i ş l e r i 

b a k a n ı e k i b i y l e g i t m e k t e d i r . Ama p a r l a m e n t o heyeti olayı 

m i n i m u m 3 - 4 - 5 k i ş i y l e k a t ı l m a k t a ve o n l a r orda t o p l a n t ı l a r 

y a p m a k t a d ı r l a r . 8 1 ' d e bizi kabul e t t i l e r e t m e d i l e r biz kapıyı 

açtık g i r d i k o t u r d u k , t o p l a n t ı y ı da y a p t ı k , f i ş i m i z i d o l d u r d u k 

ondan sonra R u m l a r p r o t e s t o e t t i l e r b a ş k a . Ama başka defa 

z o r l a m a y a p t ı k mı? Sayın Nail A t a l a y ' ı n g ü n ü n d e olan bir 

o l a y d ı ve onun z o r l a m a l a r ı y l a epeyi de m e s a f e a l ı n d ı . Ama 

günün s o n u n d a g e r i y e kalan ö r g ü t l e r gibi üye olduk veya 

o l m a d ı k ayrı bir o l a y . Ama gittik söz s ö y l e d i k ve o gün 

t e m s i l c i l e r i m i z d e n birini de k ü r s ü y e ç ı k a r t t ı k ve K ı b r ı s ' ı 

t e m s i l e n k o n u ş u y o r u m c ü m l e s i n i de s ö y l e t t i k , tabii bir m ü d d e t 

sonra o o n a , o ona f ı s ı l d a ş m a k s u r e t i y l e bizim Kuzey K ı b r ı s 

Türk C u m h u r i y e t i o zaman Federe D e v l e t i t e m s i l e t t i ğ i m i z i 

en n i h a y e t o r t a y a ç ı k t ı , Rum h e y e t l e r i t e l a ş a k a p ı l d ı l a r . 

Buna rağmen y i n e o ilgi devam e t t i , g e c e l e y i n y a p ı l a n sosyal 

t o p l a n t ı l a r a , d a v e l e r e de h e y e t i m i z d a v e t e d i l d i . Söz söy-

l e y e b i l d i k . En azından orda kırka yakın bir yığın d e v l e t i n 

t e m s i l c i l e r i y l e g ö r ü ş e b i l d i k , 

8 7 6 / . . . . 



- 882 -

ama biz z a n n e d i y o r u m b e l i r l i s a h a l a r a bu h a r c a m a y a p ı l m a k t a , 

ama z o r u n l u o l a r a k dışa a ç ı l m a y ö n ü n d e n o l a n l a r ı h a r c a m a 

y a p m a m a y ı t e r c i h e d e r e k ne y a p a l ı m , R u m l a r b i z d e n daha 

g i r g i n d i r ama biz u z a k t a n b a k ı y o r u z . U z a k t a n b a k t ı r a n 

b i z i z . Biz b a k t ı r ı y o r u z kendi k e n d i m i z e bu ş e k i l d e . 

E f e n d i m s ö z l e r i m i b a ğ l a m a k i s t i y o r u m . Ana p o l i t i k a -

ları bu d ö r t m a k a m d a g ö z d e n g e ç i r m e k ve K ı b r ı s k o n u s u n d a 

i ç i m i z d e olanı p o l i t i k a o l a r a k o r t a y a d ö k m e k m e c b u r i y e t i n -

d e y i z . G e ç m i ş t e R u m l a r ı n r e d d e t m e e s a s ı n a d a y a l ı o l a r a k 

ü r e t i l e n p o l i t i k a l a r ı n hata o l d u ğ u n u ve bizim h a n e m i z e 

ödün o l a r k a y a z ı l d ı ğ ı n ı u n u t m a y a l ı m . Bu ü l k e d e n 29 M a r t 

B e l g e l e r i geldi g e ç t i . Kabul etti Kuzey t a r a f , K i p r i a n u 

son d a k i k a r e d d e t t i . Ama o 29 Mart B e l g e s i n i bugün biz 

r e d d e t m e k için n e l e r feda e t m e k t e y i z . G e ç m i ş t e bunu kabul 

e d e b i l i r i m , şimdi e t m i y o r u m d e m e k z o r u n d a y ı z . O l a b i l i r , 

bu da bir p o l i t i k a d ı r . Z a r a r a u ğ r a m a k t a n s a , ben g e ç m i ş t e k i 

k o ş u l l a r y o k t u r , bunu r e d d e t t i m demek o l a s ı d ı r . Onun için 

d i y o r u z ki A n a v a t a n T ü r k i y e ile bu dört m a k a m bir an ö n c e 

K ı b r ı s k o n u s u n u ve e k o n o m i k k o n u y u g ö r ü ş m e l i ve bir k a r a r a 

b a ğ l a m a l ı d ı r . K ı b r ı s ' t a dün b i z d e n sonra Sayın B a ş b a k a n 

da k o n u ş t u , Sayın M a l i y e B a k a n ı n ı n t a k d i m i n d e de v a r d ı r . 

Ben y a t s ı m ı y o r u m , b e l i r l i e k o n o m i k o l u m s u z l u k l a r var ve 

s ü r m e k t e d i r . Ama bunu s ü r d ü r m e k e y f i y e t i ö n e m l i d i r . S ü r m e k -

t e d i r . S ı k ı n t ı l a r v a r d ı r . K a y n a k y e t e r s i z l i ğ i v a r d ı r . 

M a l i y e B a k a n ı m ı z ı n iki eli b a ğ l ı d ı r b e l l i d i r r a k a m l a r d a n . 

350 r a k a m ı i ç e r i s i n d e kalan bir y a t ı r ı m ı n ve onun da ciddi 

o l a r a k b i r ç o ğ u a l t y a p ı y a t ı r ı m l a r ı m a k i n e , t e ç h i z a t a g i d e c e k 

olan y a t ı r ı m k a l e m i n i n bu ü l k e d e ek iş a l a n l a r ı y a r a t m a k 

veya r e f a h a b i r a z daha k a t k ı d a b u l u n m a k gibi işlevi o l a m a z . 

0 halde T ü r k i y e ile m a s a b a ş ı n a o t u r u p t a r t ı ş m a m ı z l a z ı m . 

T ü r k i y e ' d e k i b i r k a ç H o l d i n g ' i n Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i -

y e t i n e y a p a c a ğ ı bu i h r a c a t t a n k a z a n a b i l e c e ğ i çok sınırlı 

bir kâr v a r d ı r . Buna d e ğ m e z . K u z e y K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i 

a l e y h i n e 146 m i l y o n d o l a r l ı k t i c a r e t açığı o l m a m a l ı d ı r . 

Bu bizim l e h i m i z e bir rakam h a l i n e d ö n ü ş t ü r ü l m e l i d i r . 
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Bunu da y a p m a n ı n yo lu A n k a r a ' d a ciddi t e m a s y a p ı p o bürok-

r a s i , o i ş a d a m ı n ı n , o H o l d i n g c i n i n çok küçük kısa k â r l a r ı 

u ğ r u n a K ı b r ı s d a v a s ı feda e d i l m e m e l i d i r . Bundan b ö y l e 

eski düzen o r t a d a n k a l d ı r ı l m a l ı , Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i -

y e t i n d e y a p ı l a c a k ve T ü r k i y e t a r a f ı n d a n f i n a n s e e d i l e c e k 

r a p o r l a r ı n , i h a l e l e r i K ı b r ı s ' t a y a p ı l m a l ı d ı r . Yer b u r a s ı d ı r . 

Para s a r f i y a t yeri b u r a s ı o l m a l ı d ı r . A n k a r a ' d a , İ s t a n b u l ' d a 

ö d e n e n f i r m a l a r ı n K ı b r ı s ' t a k i banka k r e d i l e r i n i b l o k e 

edip k u l l a n m a l a r ı y l a b u r a d a bir sonuç a l a m a y ı z . En büyük 

p r o j e E l e k t r i k P r o j e s i d i r , ihalesi T ü r k i y e ' d e y a p ı l m ı ş t ı r , 

parası T ü r k i y e ' d e ö d e n m e k t e d i r . Bu m ü m k ü n d e ğ i l d i r a r k a d a ş -

a l a r . Çünkü bu d e v l e t i n b e l i r l i m e k a n i z m a l a r ı n ı n ç a l ı ş m a s ı , 

ek iş alanı y a r a t ı l m a s ı g e r e k m e k t e d i r . B u n d a n b ö y l e eğer 

bu ü l k e d e t e k n i k d ü z e y d e o l s u n , düz işçi o l s u n , m ü h e n d i s l i k 

k a l e m i n d e olsun insan f a z l a s ı v a r d ı r . B u n l a r d a n i s t i f a d e 

e t m e k g e r e k m e k t e d i r . E f e n d i m ben ordan g e t i r i y o r u m , çünkü 

b e n i m k i 10 saat ç a l ı ş ı r , 12 saat ç a l ı ş ı r . Bu g e ç t i , t a r i h t e 

k a l d ı . B u r a n ı n k o ş u l l a r ı n a , b u r a n ı n ç a l ı ş m a y a s a l a r ı n a 

u y a c a k s ı n . Eğer o r a d a sen işsiz k i t l e s i n i n f a z l a s ı n d a n 

y a r a r l a n m a k s u r e t i y l e g e t i r i p b u r a d a i s t e d i ğ i n k o ş u l l a r 

a l t ı n d a ç a l ı ş t ı r a c a k s a n hata e d e r s i n ve buna T ü r k i y e ' n i n 

de izin v e r m e m e s i g e r e k m e k t e d i r . 0 halde b u r a d a y a p ı l m a s ı 

g e r e k e n b e l l i d i r , istihdam da b u r d a n y a p ı l a c a k t ı r , ihale 

de burda y a p ı l a c a k t ı r . Eğer bu i h a l e l e r e g i r m e k isteyen 

Türk f i r m a l a r ı varsa g e l i p burda k a y d o l a c a k l a r , bu y a s a l a r 

a l t ı n d a bu i h a l e l e r e k a t ı l a b i l e c e k l e r d i r . 0 h a l d e Kuzey 

K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i e g e m e n l i k h a k k ı n ı İ s r a i l l i y e , 

F i l i s t i n l i y e v e y a h u t Ruma v e y a h u t da i n g i l i z e , A m e r i k a n a 

karşı s a v u n m a n ı n ne a n l a m ı k a l ı r . Eğer Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n i n k e n d i n i n ayrı bir d e v l e t o l d u ğ u n u biz kendi-

miz k a n ı t l a m a z s a k . Kaldı ki bu y i n e d a v a y ı g ü ç l e n d i r i c i , 

e k o n o m i y i g ü ç l e n d i r i c i bir i d d i a d ı r . Onun için bir an 

ö n c e buna d ö n m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . 

8 7 6 / . . . . 



- 884 -

S a v u n m a B a ş b a k a n a bağlı bir m e k a n i z m a o l a r a k g ö r ü l m e k t e d i r . 

A n a y a s a a ç ı s ı n d a n , içişleri ve savunma a ç ı s ı n d a n bizim 

d o ğ r u d a n d o ğ r u y a bir m ü d a h a l e m i z y a l n ı z b ü t ç e y l e o l m a k t a d ı r . 

T ü r k i y e ' d e s a v u n m a d a yeni s t a r t e j i l e r g e l i ş t i r i l m i ş t i r . 

B a s ı n d a g ö r ü y o r u z , H ü k ü m e t g e r ç e k t e n yirmi dört saat ç a l ı ş m a k 

suretiyle k a r a r l a r ı n ı son d e r e c e süratli v e r m e k t e d i r . Dün 

v e r d i ğ i k a r a r l a r l a T ü r k i y e ' d e şu k a d a r y ı l d a n beri y a p ı l m ı ş 

olan bir reform y a p ı l m ı ş t ı r kadın hakları d o l a y ı s ı y l e . Savun-

mada Irak olayı T ü r k i y e ' y e çok büyük bir ordu değil daha 

küçük ve son d e r e c e atış gücü y ü k s e k h a r e k e t l i bir o r d u y u 

g e t i r m i ş t i r . P r o f e s y o n e l o r d u y u b e r a b e r i n d e g e t i r m i ş t i r , 

b e l i r l i b i r i m i n . Biz de bu k ü r s ü l e r d e n d e f a l a r c a s ö y l e d i k , 

kimse d i k k a t e almadı ilgili k o m i s y o n d a y a s a l a r k o n u ş u l u r k e n 

de bunu s ö y l e d i k . K ı b r ı s çok k ü ç ü k t ü r . Türk M u k a v e m e t 

T e ş k i l â t ı bu ü l k e d e görev v e r d i ğ i d ö n e m d e bile biz p r o f e s y o n e l 

a s k e r l i k ve s u b a y l ı k y a p ı l a b i l e c e ğ i için k a r a r aldık M e c l i s l e r 

b ü t ç e l e r i n i g e ç i r i y o r ve u y g u l a n d ı . Bizim nüfusa i h t i y a c ı m ı z 

v a r d ı r . Bizim uzun s ü r e l i , iki y ı l l ı k bir a s k e r l i k t e n ötürü 

bu ü l k e d e n şu v e y a h u t bu n e d e n l e r l e i ş s i z l i k t e dahil olmak 

üzere ayrılan g e n ç l e r i n K ı b r ı s l a bağını k o p a r m a m a n ı n bir 

yolu bir an önce b e l i r l i y u m u ş a m a l a r ı g e t i r m e k t e d i r . Evet 

geçen gün M e c l i s e h a v a l e e d i l e n ve yaz a y l a r ı n d a kısa süreli 

a s k e r l i k yapma çok güzel bir g i r i ş i m d i r . Bunun daha u z u n , 

bir ay y e r i n e ben yazda iki ay y a p a c a ğ ı m d i y e n e bile bu 

imkânı t a n ı m a k t a çok büyük y a r a r v a r d ı r . Ama K ı b r ı s ' t a Güven-

lik K u v v e t l e r i n i n bir y a n d a n atış g ü c ü n ü a r t ı r ı r k e n diğer 

y a n d a n da p r o f e s y o n e l l i ğ i g e t i r m e n i n zamanı g e l m i ş t i r . E l b e t t e 

A n a v a t a n T ü r k i y e ' n i n k a y n a k l a r ı n d a n b e l k i d e y a r a r l a n m a k 

m e c b u r i y e t i n d e y i z . Aksi t a k d i r d e Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i 

t o p r a k l a r ı n ı bizim bu n ü f u s u m u z u n ç ı k a r a c a ğ ı g ü ç l e savunma 

o l a n a ğ ı d o ğ m a z . D o l a y ı s ı y l e eski klasik g ü ç l e r i uzun süreli 

a s k e r l i k l e r i n b e n c e düz bilgi sahibi e r l e r i n b u g ü n k ü o r d u l a r a 

büyük y a r a r ı o l d u ğ u n u kimse s ö y l e m e s i n . İşte bir K u v e y t 

savaşı i z l e d i k , f i l i m l e r i n i alıp i z l i y o r u z ve h a y r e t l e r 

i ç e r i s i n d e bu m e k a n i z m a n ı n nasıl i ş l e d i ğ i n e b a k ı y o r u z . 0 

halde y e t i ş k i n bir y ı ğ ı n m ü h e n d i s i m i z i n , y e t i ş k i n bir yığın 

e l e k t r o n i k ç i n i n y u r t d ı ş ı n a g i d i ş i n e g ö z y u m a m a y ı z . ihtiyaç-

larımızı k e n d i m i z k a r ş ı l a y a c a k s a k ö d e y e c e ğ i z p a r a s ı n ı ve 

919/. 
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istihdam e d e c e ğ i z . Yolu b u d u r . T ü r k i y e ' d e e r b a ş ı n üç m i l y o n 

liraya y a k ı n hatta ü z e r i n d e bir m a a ş l a t e k r a r i s t i h d a m e d i l m e s i 

b a s ı n a g i r m i ş t i r . B u n l a r ı d i k k a t e almak m e c b u r i y e t i n d e y i z 

ve bu ç e r ç e v e i ç e r i s i n d e s ö z l e r i m i b a ğ l a r , s a y g ı l a r s u n a r ı m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın K o t a k . 

Sayın Ergün Vehbi b u y u r u n e f e n d i m . 

ER6ÜN VEHBİ ( L e f k o ş a ) - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i millet-

v e k i l l e r i ; dün sözlerimin a r a s ı n a doğal olarak Bayrak Radyo 

T e l e v i z y o n K u r u m u n u da k a t t ı m . G e ç m i ş t e uzun s e n e l e r her 

k ü r s ü y e ç ı k t ı ğ ı m d a B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n u y l a b a ş l a r , B R T ' y l e 

b i t i r i r d i m . Hatta bazı m i l l e t v e k i l i a r k a d a ş l a r bu k o n u d a 

laf a t a r l a r d ı . Ne k a d a r haklı o l d u ğ u m o r t a y a ç ı k ı y o r gün 

g e ç t i k ç e . Her gün bu k a n ı t l a n ı y o r . Her gün bu K u r u m u n dav-

ranışı sonucu bu k a n ı t l a n ı y o r , işte mal m e y d a n d a . Dün akşam 

s e y r e t t i k . Yani bir m i l l e t v e k i l i d o ğ a l d ı r , şimdi T a ş k e n t 

a r k a d a ş ı m d i y e c e k k e n d i n i g ö r m e k için o t u r d u n e k r a n ı n kar-

ş ı s ı n a . Her zaman o t u r m a k f ı r s a t ı b u l m u y o r u z ama dün akşam 

bir b a k a l ı m dedik yani bir y e n i l i k var mı yani şu m e m l e k e t t e , 

bir d e m o k r a t i k t a r t ı ş m a o r t a m ı g e t i r m e k n i y e t i m i z var mı? 

B a k t ı k burda çekim yaptı o a r k a d a ş kurdu y a z ı k t ı r para 

da ö d e n d i k e n d i s i n e , m a k i n e l e r de çok p a h a l ı y m ı ş g a l i b a , 

ç e k i m y a p t ı . Ama şöyle bir e s e r , eski f o t o ğ r a f ı m ı z d a n bizi 

g ö s t e r d i eski f o t o ğ r a f ı n d a n Sayın K o t a k ' ı ve H o c a y ı g ö s t e r d i . 

9 0 1 / . . . 
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B i r a z c ı k da canlı M a l i y e B a k a n ı n ı n , o ç e k t i ğ i e n s t a n t a n e l e r d e n , 

b i r a z c ı k Sayın M a l i y e B a k a n ı y l a Sayın B a ş b a k a n ı v e r d i , b i t t i . 

Y a n i , b u r a d a p a r l a m e n t o y a g e l e c e ğ i z . G e l m e d i ğ i m i z zaman da eleş-

t i r i y o r s u n u z b i z i . Doğal d a , ne y a p ı y o r u z b u r a d a ? Ne y a p a c a ğ ı z ? 

Yani ne y a p a c a ğ ı z ? G e l i y o r u z , ne y a p a c a ğ ı z ? B u r a d a b a s ı n a yan-

sıma o l a y ı , ç o k , son d e r e c e s ı n ı r l ı . Bazı p a r t i l e r i n kendi ga-

z e t e l e r i v a r . O n l a r da ikna edici d e ğ i l . Yani halka g e r ç e k ç i 

t a r t ı ş m a l a r ı y a n s ı t a c a k b o y u r t t a , ikna edici g a z e t e l e r d e ğ i l . 

Çünkü parti g a z e t e l e r d i r . Kendi b o r a z a n l a r ı o l d u ğ u a ç ı k t ı r . 

Kendi b a ş k a n l a r ı , kendi y e t k i l i l e r i ne d e r s e , onu b ü y ü t e r e k 

e n i n e boyuna g e n i ş l e t e r e k y a n s ı t m a k t a d ı r . Onun için k a m u o y u 

o tür basını açık s ö y l e y e y i m c i d d i y e a l m ı y o r . Y a n i , t i r a j l a r ı 

son d e r e c e d ü ş ü k t ü r . 0 tür parti g a z e t e c i l i ğ i y a l n ı z c a kendi 

ü y e l e r i n i t a t m i n e y ö n e l i k t i r . Kendi ü y e l e r i n e m o r a l v e r m e y e 

y ö n e l i k t i r . Onun d ı ş ı n d a da bizin basına t a r t ı ş m a l a r ı m ı z ı yan-

sıtacak o l a n a k l a r ı m ı z son d e r e c e s ı n ı r l ı d ı r . 0 z a m a n , eğer 

g e r e k l i y s e , y a p t ı ğ ı m ı z iş g e r e k l i y s e , yani bu p a r l a m e n t o c u l u k 

bu m i l l e t v e k i l l e r i n i n çıkıp k o n u ş m a s ı , b ı r a k ı n bilgi v e r m e y i , 

bazı k o n u l a r ı e n i n e b o y u n a d i d i k l e n m e s i ö n e m l i y s e , bunun k a m u o y u -

na y a n s ı m a s ı l â z ı m . Yani bir m i l l e t v e k i l i n i n b u r a d a s ö y l e d i k l e r i -

nin hiç o l m a z s a bir b ö l ü m ü n ü n k a m u o y u n a y a n s ı m a s ı n ı istemesi 

kadar doğal bir olay o l a m a z . Biz m i l l e t v e k i l l e r i , p o l i t i k a c ı l a r 

k e n d i l e r i n i eğer h a l k t a n soyut 1 ar 1 a r s a , eğer t o p l u m d a n s o y u t l a r -

l a r s a , y a p t ı k l a r ı için bir anlamı y o k t u r . Ve b i z i m y a p t ı ğ ı m ı z 

i ş i n , M e c l i s t e y a p t ı ğ ı m ı z ç a l ı ş m a l a r ı n çok büyük anlamı y o k t u r . 

Açık s ö y l e y e y i m . Niye? K a m u o y u n a , k i t l e l e r e mal o l a m ı y o r , y a n s ı -

y a m ı y o r . B u r a d a s ö y l e n e n l e r , k a m u o y u n d a t i t r e ş i m y a r a t a m ı y o r , 

k a m u o y u n d a t a r t ı ş m a o r t a y a ç ı k m ı y o r . Biz k e n d i m i z b u r a d a 

h a v a n d a su d ö v ü y o r u z . K o n u ş u y o r u z . Bazı k o n u l a r ı g ü n d e m e geti-

r i y o r u z . Z a b ı t l a r a s t e n o l a r ı m ı z a l ı y o r , k a y d e d i y o r ve söyle-

d i k l e r i m i z i t a r i h e mal e d i y o r u z . G e l e c e k t e , t o p l u m u m u z , g e r ç e k t e n 

a r a ş t ı r m a c ı , g e r ç e k t e n daha ç a l ı ş a n g i r i ş i m c i , y a r a t ı c ı insan-

lar y e t i ş t i r i r s e , o n l a r a r a ş t ı r a c a k l a r , g e l e c e k l e r M e c l i s 

z a b ı t l a r ı n a g i r e c e k l e r ve Sayın A t a s a y n ' ı n , benim veya başka 

bir sayın b a k a n ı n b u r a d a s ö y l e d i k l e r i n i y a z a c a k l a r da t o p l u m a 

mal e d e c e k l e r . Bunun için bu t a r t ı ş m a 1 arın anlamı b u d u r . T a r i h e 

mal e d i y o r u z . 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)-Orada da eram 

b ı r a k m a d ı n . Çok k o n u ş u y o r s u n . 0 kadar şeyi kim g ö r ü ş e c e k ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - C a n ı m , s a d e c e benim s ö y l e d i k l e r i m i 

g ö r ü ş m e k z o r u n l u l u ğ u y o k t u r . Bir sürü insan az k o n u ş u r . Az 

k o n u ş u p , az s ö y l e y e n l e r i de b u l a b i l i r a r a ş t ı r m a c ı l a r ve onları 

da gün ışığına ç ı k a r a b i l i r l e r . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Orada k a y b o l a c a k 

o n l a r d a . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - Zaten 25 d a k i k a 

E r b i l e n i e l e ş t i r d i n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- H a y ı r , daha bugün E r b i l e n lâfını 

a ğ z ı m ı z a a l m a d ı k Sayın B a ş b a k a n . Onun için ... 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - 0 z a b ı t l a r ı o k u y a n , 

b i ç a r e y i b a k a l ı m ne ilân e d e c e k ? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Yani siz E r b i l e n ' l e ilgili b i r ş e y -

ler s ö y l e m e m i arzu e d i y o r s u n u z g a l i b a . Onun i ç i n . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Dün s ö y l e d i n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Dün s ö y l e d i k l e r i m y e t e r l i . Onun 

için t a m a m . B e n , konuya g i r m e y e ç a l ı ş ı y o r u m . Şimdi d i y o r u m k i , 

bir g ü n , işte b i t t i . B ü t ç e on gün ç g i d e c e k , on beş gün g i d e c e k , 

o b o d r u m k a t l a r ı n d a a y l a r c a s ü r ü y o r k o m i t e l e r d e , ç a l ı ş ı l ı y o r . 

Niye? işte iyisini y a r a t a l ı m , bir fayda s a ğ l a y a l ı m , t o p l u m a , 

hiç o l m a z s a bu sene b i r ş e y y a p a m a z s a k , bu seneki t a r t ı ş m a l a r d a n , 

k o n u ş m a l a r d a n g e l e c e k sene y a r a r l a n a l ı m ve daha iyiye g i d e l i m , 

g ü z e l e g i d e l i m . T a r t ı ş m a n ı n m a n a s ı b u d u r , anlamı b u . işte bunu 

y a n s ı t a l ı m d i y o r u m k a m u o y u n a . Nasıl y a n s ı t a l ı m ? Her y ı l , her 

t a r t ı ş m a d a bu k ü r s ü d e n g ü n d e m e g e t i r i r i m . Geçen y ı l , en a z ı n d a n 

M e c l i s a ç ı s ı n d a n t e m e n n i l e r i m i dile g e t i r d i m . Sayın B a ş k a n ı m ı z 

b u n l a r ı not a l d ı . Güzel t e m e n n i l e r d i r d e d i . Neydi o t e m e n n i m ? 

Y a n s ı t a m ı y o r u z . BRT b o y k o t t a d ı r . Bu M e c l i s e k a r ş ı , bu d e v l e t i n 

k u r u m u , d e v l e t i n b ü t ç e s i n d e n b e s l e n e n B a y r a k Radyo T e l v i z y o n 

K u r u m u , korku i ç i n d e d i r , p e r s o n e l i . T e d i r g i n l i k i ç i n d e d i r . A m a n , 

bir hata y a p a r ı m da i k t i d a r ı n , Ulusal Birlik P a r t i s i H ü k ü m e t i n i n 



- 888 -

Onun için suya sabuna d o k u n m a m a y ı tercih e t m e k t e d i r . Yan-

s ı t m ı y o r . D e v l e t t e n m i l y a r l a r c a lira katkı olan kurum 

işte b i r k a ç cümle ile sadece bir g ö r ü n t ü , e n s t a n s t a n e 

v e r m e y i tercih e t m e k t e d i r . Y a z ı k t ı r , v e r d i ğ i m i z p a r a l a r a 

y a z ı k t ı r . Halkın b i r i k i m l e r i n d e n a k t a r d ı ğ ı m ı z k a y n a k l a r a 

y a z ı k t ı r . Hade Bayrak Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u v e r m e y e c e k , 

işte dün g e l d i , çekim y a p t ı , a r ş i v i n e koydu t a r t ı ş m a l a r ı , 

bugün y o k . B u r a d a n işte alıyor m u h a b i r a r k a d a ş ı m ı z ı da 

burada tabii o ne y a p s ı n , benim s ö y l e d i k l e r i m p e r s o n e l e , 

zati k i ş i l e r e y ö n e l i k d e ğ i l d i r , kuruma y ö n e l i k t i r . 0 birşey 

y a p a c a k d e ğ i l . A l ı y o r n o t u n u , not a l ı y o r , işte y a z ı l ı y o r , 

kayıt e d i l i y o r b u n l a r d a , b a n t l a r da a r ş i v l e r e g i r i y o r . 

Hiç o l m a z s a geçen y ı l , M e c l i s bir basın b ü r o s u , bir basın 

k u r u m u o l u ş t u r s u n kendi i ç i n d e . Kendi p e r s o n e l i n d e n , kendi 

ç a l ı ş m a l a r ı n ı dışa y a n s ı t a c a k , basına y a n s ı t a c a k , T ü r k i y e 

b a s ı n ı n a da hatta y a n s ı t a c a k , m a d e m t a n ı n m a , t a n ı t m a isti-

y o r u z , ö n c e l i k l e t a n ı n m a n ı n y o l l a r ı A n a v a t a n d a n g e ç e r . 

Kendi k e n d i m i z i A n a v a t a n a bile t a n ı t a m ı y o r u z . 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) (Yer inden) - V a r d ı r Sayın 

Mi 1 letveki1 i. 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ne v a r d ı r Sayın D o k t o r ? 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Bu m a k s a t 

i ç i n . M e c l i s i a k s e t t i r i r d ı ş a r ı l a r a . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E v e t , e v e t . 0 kadar çok 

aksetti ki M e c l i s d ı ş a r ı l a r a artık m i l l e t ş i k â y e t e t m e y e 

başladı b a s ı n d a hep hep M e c l i s l e ilgili h a b e r l e r ç ı k ı y o r , 

iktidarın b a k a n l a r ı n ı n veya m i l l e t v e k i l l e r i n i n veya muha-

lefetin s ö y l e d i k l e r i h a b i r e y a z ı l ı y o r , ç i z i l i y o r da şikâ-

yet e d i y o r i n s a n l a r , b i r a z da başka şeyden b a h s e d i n d i y e . 

Biz g ö r m e d i k , yani eser d e n e c e k boyutta bile b ö y l e t e d b i r -

lerin ç ı k m a s ı , B a ş k a n ı n kendi d e m e ç l e r i n i n veya kendi 

g i r i ş i m l e r i n i n d ı ş ı n d a M e c l i s i n Genel K u r u l u n u n veya komi-

t e l e r i n i n ç a l ı ş m a l a r ı n ı n y a n s ı t ı l d ı ğ ı n ı g ö r m e d i k . 

861/ 
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M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - E t k i n l i ğ i 

Sayın B a ş k a n temsil e t m i y o r mu e f e n d i m ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ediyor t a b i i . Ona ş i k â y e t i m 

y o k , onu d e s t e k l i y o r u z , daha da büyük b o y u t t a e t m e s i n d e n 

y a n a y ı z . 0 y ö n d e d e . . . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - B i r a z da size 

y a r a s ı n l a r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Biraz da M e c l i s i n ç a l ı ş m a -

l a r ı n a , bize d e ğ i l . M e c l i s bir b ü t ü n d ü r . M u h a l e f e t i ile, 

iktidarı ile, bakanı ile, m i l l e t v e k i l i ile, k o m i t e s i ile 

bir b ü t ü n d ü r . Bence tek bir k i ş i y e özel kalem m ü d ü r ü n ü n 

bazı notları basına y a n s ı t m a s ı y e r i n e g e r ç e k t e n bu işte 

g ö r e v l i bazı a r k a d a ş l a r d a n o l u ş a n bir k o m i t e , bir organ 

kurmak ş a r t t ı r . M e c l i s B ü t ç e s i n i de g ö r ü ş ü y o r u z . H e p s i n i 

b i r l i k t e ele a l d ı ğ ı m için k o n u ş u y o r u m . Bakın B a y r a k Radyo 

T e l e v i z y o n K u r u m u B a ş b a k a n s o r u m l u d u r , i l g i l i d i r . M e c l i s i n 

basın e t k i n l i k l e r i y i n e M e c l i s B ü t ç e s i ile i l g i l i d i r . 

Yine D ı ş i ş l e r i B a k a n ı m ı z eksik o l m a s ı n , ö r g ü t ü ile Allah 

uzun ö m ü r l e r v e r s i n bir E n f o r m a s y o n v a r . Yine o r a d a k i 

k i ş i l e r i itham etmek i s t e m i y o r u m , o n l a r a toz k o n d u r m a k 

i s t e m i y o r u m . Onlara ne v e r i r s e n i z , ne i s t e r s e n i z onu yapı-

y o r l a r ama o E n f o r m a s y o n Bayrak Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u n u 

da a n l a t a c a k boyutta suya sabuna d o k u n m a m a y ı t e r c i h e d e c e k 

bir y a p ı d a d ı r . Hep b u n l a r e l e ş t i r i l m e s i , k o n u ş u l m a s ı ve 

g ü n d e m e g e t i r i l m e s i g e r e k e n k o n u l a r d ı r . Bizim d ı ş ı m ı z d a 

kendini sokağa atmış olan m u h a l e f e t sesini çok daha fazla 

d u y u r a b i l m e k t e d i r , çok daha fazla o l a n a k b u l a b i l m e k t e d i r . 

Y a z ı k t ı r , y a p ı l a n m a s r a f l a r a y a z ı k . Bizim de s e s i m i z e 

y a z ı k , h a z ı r l a n m a m ı z a y a z ı k . Onun için bu s ö y l e d i ğ i m t e m e n -

niler d o ğ r u l t u s u n d a h ü k ü m e t i n . . . 

860 / . . . 
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M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Ciddi d e m o k r a -

s i l e r d e var mı ana m u h a l e f e t p a r t i s i , M e c l i s h a r i c i n d e 

ana m u h a l e f e t partisi var mı? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - M e c l i s h a r i c i n d e ana muha-

lefet p a r t i s i mi olur e f e n d i m ? M e c l i s d ı ş ı n d a parti o l u r , 

ana m u h a l e f e t M e c l i s i ç i n d e d i r , ana m u h a l e f e t e t i k e t i 

M e c l i s t e k i sayıya göre v e r i l i r . Bizde onu da b e l i r l e m e k 

l â z ı m . B i z d e iki aynı sayıda parti v a r d ı r . H a n g i s i n i n 

m u h a l e f e t p a r t i s i o l d u ğ u n u n da g e r ç e k t e n ana m u h a l e f e t 

p a r t i s i n i n o l d u ğ u n u n da b e l i r l e n m e s i g e r e k i r . Ben b i r k a ç 

kez bunu s o r d u m . O da z a n n e d e r i m y i n e D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n a 

bağlı olan Protokol D a i r e s i t a r a f ı n d a n b e l i r l e n m e s i , ya 

da en a z ı n d a n ö n e r i l m e s i g e r e k i r . A m a . . . 

Ç A L I Ş M A VE S A Ğ L I K BAKANI E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) -

İkisini de kabul e d e r i z . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - İkisini de 

kabul e d e r i z . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Sayı a y n ı d ı r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - O l m a z . Yani sayıya göre 

mi g i d e c e k , aldığı oy o r a n ı n a göre mi g i d i l e c e k , eski 

yeni şeyine göre mi g i d e c e k ama bir y e r d e bir M e c l i s t e , 

M e c l i s d ı ş ı n d a ana m u h a l e f e t partisi o l m a y a c a ğ ı gibi M e c l i s 

içinde de iki ana m u h a l e f e t p a r t i s i o l m a z . 

917/. 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - B ö y l e bir g a r a b e t i de y a ş a t m a y ı n 

b i z e . Y a n i , k i m s e , bunu b e l i r l e y e l i m ve ilân e d e l i m . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - M e c l i s d ı ş ı n d a k i 

m u h a l e f e t e , ana m u h a l e f e t p a r t i s i d e r . D ü n y a d a yeni bir d e m o k r a s i 

ö r n e ğ i y a r a t ı y o r u z gibi g e l i y o r bana d a . Y a n i , acaba d ü ş ü n c e -

nizde n a s ı l d ı r ? 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - Ö z k e r ö y l e d ü ş ü n ü r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- T a b i i . Ben k e s i n l i k l e bunu t a b i i , 

t a s v i p e t m i y o r u m . A m a , niye o n l a r k e n d i l e r i n i , işte bütün söyle-

d i k l e r i m l e b a ğ d a ş t ı r ı r s a n ı z d o k t o r , şeyi a n l a y a c a k s ı n ı z . Yani 

d u r u m l a r ı a n l a y a c a k s ı n ı z . Niye halâ M e c l i s d ı ş ı n d a k e n d i l e r i -

ni ana m u h a l e f e t gibi kabul e d e b i l i y o r l a r ve bunun p r o p a g a n d a -

sını y a p a b i l i y o r l a r ? Eğer siz M e c l i s i n i z l e , p r o t o k o l u n u z l a , 

E n f o r m a s y o n u n u z l a , m u h a l e f e t i n i z l e , M e c l i s içindeki m u h a l e f e t l e , 

B R T ' n i z l e b u n u , bu o l a n a ğ ı b u l a m a z s ı n ı z , y a n i , d o ğ r u y u y a y m a y a , 

d o ğ r u y u a n l a t m a o l a n a ğ ı n ı b u l a m a z s a n ı z , siz g a f l e t i ç i n d e s i n i z , 

siz a y m a z l ı k i ç i n d e s i n i z , tüm o l a r a k , o r g a n l a r o l a r a k , o zaman 

M e c l i s d ı ş ı n d a k i p a r t i l e r de büyük bir g a r a b e t l e , büyük bir 

t u h a f l ı k , a c a i p l i k l e k e n d i l e r i n i m u h a l e f e t p a r t i s i ilân e d e r l e r . 

S o k a k t a m u h a l e f e t p a r t i s i mi olur? Ana m u h a l e f e t p a r t i s i , p a r d o n . 

M u h a l e f e t partisi olur d a , ana m u h a l e f e t partisi mi olur? O l m a z . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Arif Salih K ı r d a ğ ' ı 

da k a l d ı r a c a k s ı n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bu n e d e n l e , bana göre bu y ö n d e n 

k o n u y u ele a l m a m ı z l â z ı m d ı r . B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u n u n 

sakat olan b a z ı , Y a s a s ı n d a sakat olan bazı m a d d e l e r i v a r d ı r . 

Ama son d e r e c e iyi, o l u m l u , b ö y l e g u r u r d u y a b i l e c e ğ i m i z m a d d e -

leri de v a r d ı r . Y a s a s ı n ı , B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u n u n 

Y a s a s ı n ı a ç ı n , o k u y u n . 0 Yasada açıkça k e n d i l e r i n e görev veril-

m i ş . M e c l i s o t u r u m l a r ı n ı , M e c l i s k o m i t e l e r i n i y a n s ı t a c a k l a r . 

D e ğ i ş i k d ü ş ü n c e d e k i siyasal p a r t i l e r i , siyasal k i ş i l e r i e k r a n l a r a 

g e t i r e c e k l e r , m a s a y a g e t i r e c e k l e r , açık o t u r u m l a r y a p a c a k l a r . 

914/... 
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H e p , bütün siyasal p a r t i l e r i n g ö r ü ş l e r i n i d e n g e l i bir b i ç i m d e 

yer v e r e c e k l e r . C e v a p hakkı t a n ı y a c a k l a r falan f i l a n , bütün 

b u n l a r v a r d ı r . H i ç b i r i n i y e r i n e g e t i r m i y o r l a r . Neden? Çünkü 

korku i ç i n d e d i r l e r . K o r k u t t u n u z . H ü k ü m e t e h i t a b e d i y o r u m . 

Sayın B a ş b a k a n a h i t a b e d i y o r u m . K o r k u y o r l a r . A m a n , m u h a l e f e t i n 

s ö y l e d i ğ i n i y a n s ı t ı r s a k b a ş ı m ı z a bir iş g e l i r mi? İşte bizim 

d e m o k r a s i m i z i en çok d a r b e l e y e n , z e d e l e y e n a n l a y ı ş da b u d u r . 

Bu y a n l ı ş l ı k t a n , bu t o p l u m u , bu halkı k u r t a r m a k g e r e k i r . E v e t , 

iktidar p a r t i l e r i e l l e r i n d e k i gücü s e ç i m l e r d e o l s u n , p o l i t i k 

f a a l i y e t l e r d e olsun kendi a v a n t a j l a r ı n a k u l l a n m a y a ç a l ı ş ı r l a r . 

Ama b u n u , t o p l u m a s i n d i r e c e k y e r d e , bu gücü t o p l u m a s i n d i r e c e k 

y e r d e , ö z g ü r d ü ş ü n c e l e r i a ç ı k l a y a m a y a c a k b o y u t t a s i n d i r i r s e n i z , 

k o r k u t u r s a n ı z , k u l l a n ı r s a n ı z , o zaman y a n l ı ş o l u r . 0 e l i n i z d e k i 

h a m u r l a h i ç b i r şey y a p a m a z s ı n ı z ve b ı r a k ı n içte sürekli geri-

l e r i z , dış p l â t f o r m l a r d a da d e v a m l ı t ı r t ı k l a n ı r hale g e l i r i z . 

Zemin k a y b e d e r i z ve ç a l ı ş m a l a r ı m ı z d a da zaman k a y b e d e r i z . Bu 

n e d e n l e , ö z g ü r d ü ş ü n c e y i , B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n u n d a d a , üni-

v e r s i t e d e d e , d e v l e t d a i r e l e r i n d e de y e r l e ş t i r m e k m e c b u r i y e t i n -

d e y i z . Y a n i , bu ü l k e d e öyle bir hale g e l d i k k i , h i ç b i r sakınca 

d u y m u y o r u m . Birkaç m i l l e t v e k i l i a r k a d a ş ı m a sabah k o n u ş u r k e n 

a n l a t t ı m . İnsanları ne hale g e t i r d i k . Küçük bir yer k i r a l a d ı m 

da g i d i p ağaç d i k i y o r u m . 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r inden)- Sayın Vehbi geliyo-

r u m , siz devam e d i n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- B u y u r u n sayın d o k t o r . Lapta tara-

fında şöyle d ö n ü m ü n d ö r t t e biri kadar m a l ı m da değil de k i r a , 

işte g i d e r i m arada bir kafamı d i n l e m e k için b ö y l e bir ağaç di-

k e r i m . Ama bir k ö y l ü , bana göre köylü t a b i i , e l i n d e de av tüfe-

ğ i , avdan g e l i y o r m u ş . Ne işin var be dedi b u r a d a . D e d i k , yahu 

i ş t e , biz sorduk d a , yani aman ha b i r i n i n o l m a s ı n . Aman ha işgal 

o l m a s ı n . Aman ha tahsis o l m a s ı n . A m a n , h i ç b i r ş e y d e ğ i l . Onun 

için k i r a l a d ı k . Y o k , burası b e n i m d i . Yahu senin d e ğ i l , senin 

o l a m a z . Dua et ki d e d i , aynen b ö y l e , dua et ki m i l l e t v e k i l i s i n . 

Ama ben de dedi sapına k a d a r dedi U B P ' l i y i m d e d i . Bana s ö y l ü y o r 

bunu b ö y l e orda ve bu işi dedi m u t l a k a h a l l e d e c e ğ i m ben d e d i . 

Sen dedi mi 1 l e t v e k i 1 i y s e n , ben de dedi U B P ' l i y i m a r k a d a ş dedi b a n a . 

861/ 
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B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - U B P ' d e n a l d ı , 

sana verdi i ş t e . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Aman A l l a h ı m . E l i n d e de 

av t ü f e ğ i . Yani s o r u ş t u r d u m tabii yani bir k ö y l ü , cahil 

bir köylü bu m a n t ı k l a bir m i l l e t v e k i l i n e hitap e d e b i l i r , 

o l a b i l i r . O l a b i l i r yani bir çuval incirin içinde çürük 

de o l a b i l i r , cahili de o l a b i l i r t a m a m . M e ğ e r d e v l e t daire-

sinde de m e m u r m u ş . M e m u r . 

SALİH M İ R O Ğ L U ( G i r n e ) ( Y e r inden) - V a t a n d a ş o l a r a k 

e ş i t i z demek i s t e d i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E f e n d i m ? 

SALİH M İ R O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a ) - V a t a n d a ş o l a r a k 

eşitiz demek i s t e d i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - H a y ı r eşit olsa b i r ş e y 

d e ğ i l . Yani senin m i l l e t v e k i l l i ğ i n bana s ö k m e z , çünkü 

ben de bu m e m l e k e t i n v a t a n d a ş ı y ı m dese benim ondan şikâ-

yetim o l m a y a c a k . 

SALİH M İ R O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Onu demek i s t e d i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - 0 güzel bir h a k t ı r ve doğ-

rudur d a . Doğru olan o d u r . Ama U B P ' l i l i ğ i bir imtiyaz 

o l a r a k bir m i l l e t v e k i l i n e karşı k u l l a n m a y a b a ş l a r s a o 

m e m l e k e t ç ö k m ü ş t ü r . 0 m e m l e k e t içten içe e r i y o r d e m e k t i r , 

ç ü r ü y o r d e m e k t i r . Bunu a n l a t m a y a ç a l ı ş ı y o r u m . U B P ' l i l i ğ i , 

UBP'li olmayı bir m i l l e t v e k i l i n e karşı e l i n d e k i av t ü f e ğ i 

silâhı gibi k u l l a n m a y e t k i s i n d e g ö r e b i l i y o r k e n d i s i n i 

bir y u r t t a ş . Yanlış olan b u d u r , sakat olan b u d u r . Ben 

buna itiraz e d i y o r u m . Y o k s a . . . 

EKONOMİ VE M A L İ Y E BAKANI NAZİF BORMAN ( Y e r i n d e n ) -

Nüans farkı v a r d ı r . 0 şahısın s ö y l e m e s i n d e fark v a r . Size 

k i r a l a y a n kim? Gene U B P . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - UBP H ü k ü m e t i 

size k i r a l a d ı . 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Evet t a b i i . Yani orada 

da b i r a z c ı k a d a l e t var d i y o r s u n u z . 

NAZİF BORMAN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - S ö y l e y e b i l i r i z . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - S a y ı n B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t ' 

v e k i l l e r i ; g e r ç e k t e n ben i n a n ı y o r u m ki M e c l i s , parlament-o, 

ülke s o r u n l a r ı n ı n t a r t ı ş m a s ı n d a t e m e l , en a z ı n d a n temel 

bir kurum olmak m e c b u r i y e t i n d e d i r . Eğer ö y l e ise ve basına 

da ö z g ü r , b a ğ ı m s ı z , hür çabasına da y e t e r i n c e y a n s ı y a m ı y o r s a 

M e c l i s kendi m e k a n i z m a l a r ı n ı g e l i ş t i r m e l i v e / f f r t ı ş m a l a r ı 

k a m u o y u n a y a n s ı t m a s ı n ı Bayrak Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u 

veya diğer o r g a n l a r l a s a ğ l a m a l ı d ı r . Şimdi b u r a d a . . . 

Ç A L I Ş M A VE S A Ğ L I K BAKANI E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) -

Her akşam sizi v e r i y o r be Ergün B R T . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - N e d i r v e r d i ğ i ? 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Başka 

k i m s e y i g ö s t e r m i y o r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - N e d i r verdiği d o k t o r , nedir 

v e r d i ğ i ? 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - A k ı n c ı ' y ı da 

g ö s t e r d i. 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Başka 

kimseyi g ö s t e r m i y o r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bizi şö-yle d e d i ğ i m gibi 

eser bir şekilde v e r i y o r . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Nasıl 

eser bir ş e k i l d e v e r i y o r ? Boy boy f o t o ğ r a f ı n ı z ı g ö s t e r i y o r . 

895/ 



- 895 -

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Hatta dün s ö y l e d i ğ i m , ver-

diğim a r a ş t ı r m a ö n e r g e s i n i n ismini bile d e ğ i ş t i r m e y e t k i s i n i 

g ö r ü y o r k e n d i s i n d e . K a r d e ş i m sen ne d i y o r s u n ? Ben istersem 

bir y e t k i m v a r d ı r , bir m i l l e t v e k i l i , bir p a r t i , bir siyasal 

parti olarak her konuda ismini de ne istersem k o y a r ı m 

a r a ş t ı r m a ö n e r g e s i v e r e b i l i r i m ve sen o a r a ş a t ı r m a öner-

g e s i n i o isimle y a n s ı t m a k m e c b a u r i y e t i n d e s i n . Onun ismini 

b i l e d e ğ i ş t i r i y o r ve k e n d i n e göre daha s a k ı n c a s ı z , daha 

az z a r a r l ı , k e n d i n e göre böyle t ı r n a k içinde isim k o y a r a k 

a r a ş t ı r m a ö n e r g e m i o ş e k i l d e y a n s ı t ı y o r . B e n , kim başka 

birisi mi verdi diye d i n l e m e k m e c b u r i y e t i n d e k a l ı y o r u m . 

B ö y l e y a n l ı ş l ı k l a r , b ö y l e s a k a t l ı k l a r o l m a m a s ı g e r e k i r . 

Şimdi burada çok ö n e m l i bir k o n u y u g ö r ü ş ü y o r u z . 

Kıbrıs S o r u n u . En önemli k o n u m u z d u r . Madem ki halâ sorunu 

kalıcı hale g e t i r e m e d i k , tabii k i m i n e göre işte biz yaşı-

y o r u z çözüm t a m a m d ı r , o l d u , b i t t i . A n a v a t a n bizi korudu-

ğu m ü d d e t ç e C u m h u r i y e t i m i z k ö r - t o p a l da o l s a , t a n ı n m a m ı ş 

da olsa ya da bir tek T ü r k i y e t a r a f ı n d a n t a n ı n m ı ş da olsa 

y ü r ü y o r , bize y e t e r l i d i r d i y e b i l i r . K i m i l e r i b ö y l e d e r . 

Ancak bu y a n l ı ş t ı r . Niye y a n l ı ş t ı r ? Eğer bu şimdiki durum 

ç ö z ü m s e bile o l a b i l i r , bir itirazım y o k t u r , b a ğ ı m s ı z Kuzey 

Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i bir çözüm o l a c a k s a buna bir iti-

razım y o k t u r ama çözüm o l a b i l m e s i için u l u s l a r a r a s ı boyutta 

b i r t a k ı m u n s u r l a r ı n y e r i n e g e t i r i l m i ş olması g e r e k i r . 

B u n l a r e k s i k . B u n l a r eksik olduğu için de halen ç ö z ü m s ü z l ü k 

içinde o l d u ğ u m u z inkâr e d i l m i y o r , e d i l m e s i m ü m k ü n d e ğ i l d i r . 

D o l a y ı s ı y l e çok ö n e m l i s o r u n u m u z bu o l u y o r . Ö n c e l i k l i 

s o r u n u m u z bu o l u y o r . Bunu k o n u ş a c a ğ ı z . K ı b r ı s Sorunu t a r t ı -

ş ı l ı r k e n bile biz g ö r ü ş l e r i f m i z i k i t l e l e r e y a n s ı t a m ı y o r u z . 

Ş i k â y e t i m bu noktada o d a k l a n m a k t a d ı r . M e c l i s B ü t ç e s i , 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i , B a ş b a k a n l ı k B ü t ç e s i ve D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i , bütün bu k u r u m l a r bazı d i ğ e r yan faali-

y e t l e r i y a n ı n d a bu s ö y l e d i ğ i m önemli K ı b r ı s S o r u n u ile 

b i r i n c i d e r e c e d e ilgili k u r u m l a r d ı r . 

8 7 6 / . . . . 
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Bu n e d e n l e t ü m ü n e b e r a b e r ben de k o n u ş m a m d a d e ğ i n e c e ğ i m . Bir 

defa söz almış o l a c a ğ ı m ve a ğ ı r l ı ğ ı da y i n e K ı b r ı s s o r u n u y l a 

ilişkili o l a r a k s ü r d ü r e c e ğ i m . Halâ u l u s l a r a r a s ı statü k a z a n a m a -

d ı ğ ı m ı z bir g e r ç e k . Y a n i , Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i bir 

B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r üyesi y a p a m a d ı k , bir A v r u p a T o p l u l u ğ u üyesi 

y a p a m a d ı k . T ü r k i y e d ı ş ı n d a bir B a n g a l d e ş ' e , bir P a k i s t a n ' a b i l e 

t a n ı t a m a d ı k . 0 zaman bir s o r u n u m u z v a r . Ne ç ö z ü m l e n d i ? E k o n o m i k 

i l i ş k i l e r i m i z ç ö z ü m l e n m i ş m i d i r ? H a y ı r . Halâ e k o n o m i k a m b a r g o l a r 

s ü r m e k t e d i r . Buna rağmen bazı b o ş l u k l a r d a n y a r a r l a n a r a k Kuzey 

K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i o l a r a k e k o n o m i k f a a l i y e t l e r i m i z i belli 

o r a n d a s ü r d ü r ü y o r u z a m a , o konuda y i n e büyük t a h d i t l e r l e karşı 

k a r ş ı y a o l d u ğ u m u z a ç ı k t ı r . S ü r e k l i dış b a s k ı l a r a m a r u z kalmak-

t a y ı z . Y a n i , yeni bir ç ö z ü m ü n bize e m p o z e e d i l e b i l m e s i için 

dış b a s k ı l a r g i d e r e k b ü y ü y e n ve b ü y ü y e c e k b o y u t t a ü z e r i m i z e 

g e l m e k t e d i r . Neyi ç ö z d ü k ş i m d i y e kadar? Ç ö z d ü ğ ü m ü z ş e y , eksik 

o l m a s ı n l a r , tabii ki her zaman t e r c i h etmek m e c b u r i y e t i n d e y i z , 

ş ü k r a n l a r ı m ı z ı b i l d i r m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . A n a v a t a n ı n büyük 

ö z v e r i y l e b u r a y a g ö n d e r d i ğ i o r d u s u s a y e s i n d e ç ö z d ü ğ ü m ü z tek 

sorun v a r d ı r . Can ve mal g ü v e n l i ğ i m i z . Y a n i , b u l u n d u ğ u m u z bölge-

de şimdi en a z ı n d a n 1963 y ı l ı n d a k i , 1958 y ı l ı n d a k i , 1974
1

 ün 

15 T e m m u z
1

 undaki g ü v e n l i k , can ve mal g ü v e n l i ğ i a ç ı s ı n d a n 

k a y g ı l a r ı m ı z y o k t u r . 0 sorun da ç ö z ü m l e n m i ş d e ğ i l d i r a m a , T ü r k i y e -

nin büyük g ü c ü y l e d e s t e k l e n d i ğ i m i z i ç i n , bu y ö n d e n b ü y ü k ç bir 

t e d i r g i n l i k içinde o l d u ğ u m u z bir g e r ç e k . Amaç bu d e v l e t o l a b i l -

m e m i z için u l u s l a r a r a s ı statü k a z a n a b i l m e m i z için y e t e r l i değil-

d i r . Y a l n ı z , ben i n a n ı y o r u m ki bu e k s i k l i k l e r d e büyük suç y i n e 

b i z d e d i r . Y a n i , bunun suçu ne A m e r i k a ' d a d ı r , ne A v r u p a T o p l u -

l u ğ u n d a d ı r , ne S o v y e t l e r B i r i i ğ i n d e d i r , ne de V a s i l i o u ile 

M i t s o t a k i s
1

 in büyük b a ş a r ı s ı n d a d ı r . S u ç , b i z d e d i r . Biz bece-

r e m e d i ğ i m i z i ç i n , u l u s l a r a r a s ı p l â t f o r m l a r d a sürekli k a y b e d e n , 

g e r i l e y e n t a r a f o l m a k t a y ı z . E k o n o m i k a m b a r g o l a r v a r . Y a t s ı n a m a z , 

g i z l e n e m e z a m a , belli y e r d e de ö r n e ğ i n , n a r e n c i y e i h r a c a t ı n ı 

biz 1974'ten sonra b a ş a r d ı k ve g ö t ü r ü y o r u z . Y ü r ü y o r , halâ d a h a . 

Bütün s ı k ı n t ı l a r a r a ğ m e n , C y p f r u v e x ' i n a m b a r l a r ı n ı n y a k ı l m a s ı n a 

rağmen y ü r ü t ü y o r u z , i h r a c a t ı m ı z g i d i y o r . Ama ne o l u y o r ? her 

gün artan b o y u t t a n a r e n c i y e ü r e t e c e k , k e n d i m i z i y e n i l e y e c e k l 

i h r a c a t ı m ı z ı a r t ı r a c a k y e r d e , sürekli b a h ç e l e r i k u r u t u y o r u z , 

s ü r e k l i , o lsahada f a a l i y e t g ö s t e r e n k ö y l ü n ü n g e l i r l e r i n i azal-

t ı y o r u z , bakımı ihmal e d i y o r u z . Bu n e d e n l e t u z l a n m a s o r u n u n u , 
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on b e ş , on altı s e n e d e ç ö z e m i y o r u z . Ç ö z e m e d i ğ i m i z için de 

i h r a c a t ı m ı z ı a r t ı r a m ı y o r u z . Y o k s a , n a r e n c i y e i h r a c a t ı n d a 

a m b a r g o l a r d a n ya da V a s i l i o u ' n u n b a ş a r ı s ı n d a n d o l a y ı bir 

e n g e l l e m e s ö z k o n u s u değil k i . Biz bugün n a r e n c i y e ü r e t i m i m i z i 

iki m i s l i n e ç ı k a r s a k , işte b i r t a k ı m o y u n l a r l a da o l s a , birta-

kım m ü h ü r m a r i f e t l e r i y l e de o l s a , y a p t ı ğ ı m ı z ihracatı 

y i n e devam e t t i r e c e ğ i z . Aynı şey p a t a t e s i h r a c a t r ı n d a 

sıkıntı mı d u y d u k ? Eğer y a n l ı ş ilaçlama y a p m a y ı p d a , ge-

m i l e r d e ç ü r ü t m e s e y d i k , s t o k l a r d a p a t a t e s l e r i b e k l e t m e s e y -

dık V a s i l i o u ' n u n bu k o n u d a , ya da Y u n a n i s t a n ' ı n , ya da 

R u m l a r ı n d i ğ e r l i d e r l e r i n i n bu konuda büyük bir b a ş a r ı s ı 

y o k t u r k i . i s t e d i ğ i n i z k a d a r p a t a t e s ü r e t i p , g ö n d e r e b i -

l i y o r s u n u z . Ama b i z , b ı r a k ı n i h r a c a t ı , b u r a d a h a f t a l a r -

c a , t a r i h i n d e belki de ilk defa h a l k ı m ı z ı p a t a t e s s i z 

b ı r a k t ı k . P a t a t e s b u l u n a m a d ı h a f t a l a r c a b a k k a l l a r d a . 

S o r d u ğ u m u z zaman bize p a t a t e s yok cevabı v e r i l d i . 

901/... 
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Biz o hale g e t i r d i k m e m l e k e t i . Yani e n g e l l e m e k e n d i m i z d e n 

k a y n a k l a n ı y o r . Buna d ö n ü p çok iyi b a k m a m ı z ve kendi kendi-

mizi y e n i l e m e m i z , s i l k i n m e m i z , ayağa k a l k m a m ı z , i k t i d a r , 

dün s ö y l e d i ğ i m i k t i d a r - m u h a l e f e t , ister m u h a l e f e t içte 

o l s u n , M e c l i s i ç i n d e , ister d ı ş ı n d a ama bu d e m o k r a s i y i 

k ö k l e ş t i r m e g e l e n e ğ i n i g e l i ş t i r m e m i z d i y a l o g a r a y ı ş ı n ı 

s ü r d ü r e r e k y a p ı m ı m ı z ı y e n i l e m e m i z ş a r t t ı r . İşte s o r u y o r u m . 

T u r i z m ; altın y u m u r t l a y a n tavuk böyle bir ada için g ü n e ş i n 

v a r , d e n i z i n v a r , doğan v a r , kim harap e d i y o r , kim talan 

e d i y o r , kim p e r i ş a n e d i y o r t u r i z m i ? Gelin bunun t a h l i l i n i 

y a p a l ı m . R u m l a r mı? Evet Rum L i d e r l i ğ i e l i n d e n g e l s e tek 

bir A l m a n ı n , tek bir İ t a l y a n ı n , tek bir İngilizin dahi 

Kuzey K ı b r ı s ' a g e l m e s i n i ö n l e y e c e k t i r . Yani onları kendi 

a ç ı s ı n d a n da olaya b a k t ı ğ ı m ı z zaman o n l a r ı n m a n t ı ğ ı doğ-

r u d u r . Yani bizim sürekli o n l a r a hitap e d e r e k de ey Rum 

L i d e r l i ğ i ; k a l d ı r a m b a r g o n u da t u r i s t l e r sana g e l d i ğ i 

gibi r a h a t l ı k l a bize de g e l s i n d i y e c e k h a l i m i z y o k t u r . 

D e r s e n i z de y a n l ı ş y a p a r s ı n ı z . Çünkü Rum L i d e r l i ğ i gözü 

ile b a k t ı ğ ı n ı z d a o n l a r ı n m a n t ı ğ ı h a k l ı d ı r . Size t u r i s t 

g e l m e m e s i için o n l a r ı n b ı r a k ı p , en azından g i t t i k l e r i 

eski o t e l l e r i n d o l m a m a s ı için f a a l i y e t g ö s t e r e c e k l e r ama 

bize y a b a n c ı t u r i s t i n g e l m e y i ş i bu a m b a r g o d a n mı kaynak-

lanıyor? Biz turisti Alman t u r i s t i n i , italyan t u r i s t i n i 

g e t i r d i ğ i m i z , o t e l l e r i d o l d u r d u ğ u m u z z a m a n l a r ı çok hatır-

l ı y o r u z . Ama eğer siz doğru d ü r ü s t ulaşım s a ğ l a y a m ı y o r s a -

n ı z , doğru d ü r ü s t uçak hizmeti v e r e m i y o r s a n ı z , doğru d ü r ü s t 

otel servisi halâ v e r e m i y o r s a n ı z ve eğer siz bir f e r i b o t a 

bu hatta o G i r n e ' d e n yol b a ğ l a d ı k A n a d o l u y a ş a r k ı l a r ı 

a r a s ı n d a k o y a m ı y o r s a n ı z doğru d ü r ü s t yani t u r i s t e d e , 

y a b a n c ı t u r i s t e d e , t ü r k i y e l i t u r i s t e de b i n i p , gönül 

huzuru içinde bu m e m l e k e t e g e l e c e ğ i o l a n a ğ ı s a ğ l a y a m ı y o r -

sanız suçu niye V a s i l i o u ' y a a t ı y o r s u n u z ? Suçu niye R u m l a r a , 

Rum L i d e r l i ğ i n e atmaya ç a l ı ş ı y o r s u n u z ? Siz kendi k e n d i n i z i 

a m b a r g o 1 a d ı n ı z . sizin y ö n t e m i n i z b i z e , K ı b r ı s Türk H a l k ı n a , 

şu anda t u r i z m d e , p a t a t e s t e , n a r e n c i y e d e a m b a r g o koymuş 

d u r u m d a d ı r . Zeytini m a h v e d e n , z e y t i n c i l i ğ i ö l d ü r e n kim-

lerdir? Sayın A t a s a y a n çok iyi b i l e c e k . Harup 1974 sonrası 

ihracatı hiç durdu mu? Y o k . Kendisi de s o r u m l u y d u . Bal 

gibi de s a t ı l ı y o r d u . Halâ daha da italyan f i r m a s ı da 

rqq/ . 
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k u y r u k t a d ı r , b e k l i y o r . Varsa ver a l a c a ğ ı m d i y o r , harup 

y o k . H a r u p ç u l u k ö l d ü . H a r u p l a u ğ r a ş a c a k bir k i t l e bırak-

madık o r t a d a . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Harup 

bir sene e d e r , bir sene e t m e z . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Tamam y a h u , geçen sene 

etti de çok mu var? 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Geçen sene 

e t t i , bu sene e t m e d i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Çok mu k a z a n d ı köylü? 

Çok mu para k a z a n d ı ? M i l l e t dağın başına ç ı k a y ı m da harup 

t o p l a y ı m d a , g e t i r e y i m d e , y ı k a y ı m d a , v e r e c e ğ i m de parası 

da işte bilmem ne zaman g e l e c e k d e , eğer g e r ç e k t e n para 

e d e c e k bir halde d e ğ e r l e n d i r i l e b i İse bugün harup a ğ a ç a l a r ı 

k e s i l e c e k y e r d e bakımı y a p ı l ı r . Zeytin a ğ a ç l a r ı k e s i l e c e k 

y e r d e , talan e d i l e c e k y e r d e bakımı y a p ı l ı r . 

T u r i z m d e dolayı k a t l e d e n V a s i l i o u mu? Bir t e l e f o n 

ve su b o r u l a r ı d ö ş e m e işi ç ı k a r d ı n ı z . Güzel b i r ş e y . Yapıl-

masın mı? Tabii ki y a p ı l a c a k . Y a p ı l a c a k da tam t u r i z m 

m e v s i m i n d e b a ş l a t ı l ı r mı o? B a ş l a t t ı n ı z . 0 p e r i ş a n l ı k 

Girne en t u r i s t i k b ö l g e , o p e r i ş a n l ı k i ç i n d e . T o z , t o p r a k . 

Şimdi de kışta ç u k u r , su, ç a m u r d e r y a s ı . 

M U S T A F A ERBİLEN (Lefkoş a ) ( Y e r inden) - Para ne zaman 

akarsa Sayın V e h b i . 

863/... 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Yani siz y e t k i l e r i t a m a m e n 

A n k a r a ' y a d e l e g e e t t i n i z ve bunun r a h a t l ı ğ ı içinde karşı-

mıza g e l i y o r s u n u z . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - B i r a z da 

iyi b i r ş e y y a p . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Onu da desek 

yani olmaz d e s e k , onu da k a y b e d e c e ğ i z . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ben s a n m ı y o r u m . Bunu da 

a n l a t a m ı y o r s u n u z . Zaten sadece k e n d i m i z i A v r u p a y a a n l a t a m a -

makla k a l m ı y o r s u n u z . T ü r k i y e ' y e bile a n l a t a m ı y o r s u n u z . 

Ona da g e l e c e ğ i m , d e ğ i n e c e ğ i m . T ü r k i y e bile bugün K K T C , 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i H ü k ü m e t i M e c l i s i ve halkı 

o l a r a k a n l a t a b i l m i ş d e ğ i l i z k i . A n l a t a m a d ı k . Yani dün 

buradan Sayın H a c ı a h m e t o ğ 1 u ' n u n s ö y l e d i k l e r i y a n l ı ş m ı d ı r ? 

T ü r k i y e , A n a v a t a n i l i ş k i l e r i , KKTC i l i ş k i l e r i , A n a v a t a n -

Y a v r u v a t a n falan d i y o r u z . Değil mi? 

9 0 1 / . . . 
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D i y o r u z da bu m e m l e k e t i n l i m o n c u s u , şu limonunu ağaçta k o p a r ı l ı p 

y e r e d ü ş e c e k y e r d e k a m y o n a k o y u p da f e r i b o t a g ö n d e r i p M e r s i n 

ç a r ş ı s ı n d a s a t a b i l i y o r mu? H a y ı r e f e n d i m . S a t a m ı y o r . Niye 

s a t a m ı y o r ? Ben a n l a m ı y o r u m . D ö k ü l e c e k ama oraya g ö t ü r ü p 

s a t a m a y a c a k . Hani A n a v a t a n Y a v r u v a t a n i l i ş k i s i . Bakın e f e n d i m 

bu k a d a r f o r m a l i t e y i k o y m a y ı n . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Onun hatası 

da b i z d e d i r ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E . . . kimde b e n d e mi? 

T A R I M VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL ( Y e r i n d e n ) - F o r m a l i t e y i 

koyan biz d e ğ i l i z . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E f e n d i m a n l a t a m ı y o r s u n u z d i y o r u m 

k e n d i n i z i . 

İLKAY KAMİL ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Her ü l k e n i n kendi 

y a s a l a r ı v a r . 

ERÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) E . . . çözün e f e n d i m . Ç ö z m e k l a z ı m . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Sözcü alalım 

seni de sen a n l a t . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bana y e r i n i z i d e v r e t t i ğ i n i z 

zaman ben a n l a t m a y a ç a l ı ş a c a ğ ı m . 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - B u y u r u n p a r t i y e . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - P a r t i y e d e ğ i l , benim p a r t i m 

sizin y e r i n i z i aldığı z a m a n . O zaman biz bunu g a y e t r a h a t l ı k l a 

an 1 a t a c a ğ ı z . 

861/ 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S ö z l e ş m e l i p e r s o n e l 

alalım s e n i , a n l a t a s ı n h a l i n i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - 1 9 9 5
1

 de E r b i l e n ' e g ö r e e m e k l i 

o l a c a k m ı ş ı m . O zaman g i r e r i m s ö z l e ş m e l i p e r s o n e l o l a r a k d e v l e t e . 

B A Ş K A N - Devam edin Sayın V e h b i , devam e d e l i m e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i 

m i l l e t v e k i l l e r i ; bir k o n u y a daha d e ğ i n e y i m . Sayın Bakan y o k t u r . 

15 y ı l d a bu d e v l e t t e e ş d e ğ e r s o r u n u n u ç ö z e m d i n i z . Kim 

ç ö z d ü r m e d i ? T ü r k i y e mi ç ö z d ü r m e d i ? V a s i l o u mu? Tabii ki 

V a s i l o u karşı ç ı k a c a k c a n ı m . Yani V a s i l o u bugün kendi 

g ö ç m e n l e r i n e r a ğ m e n , kendi s e ç m e n l e r i n e rağmen ç ı k ı p eh m a d e m 

b a ş ı m ı z a 1974'de bu olay g e l m i ş t i r artık ne y a p a l ı m , 

b ı r a k t ı k e f e n d i m K u z e y ' d e k i m a l l a r ı , m ü l k l e r i hade Ulusal 

B i r l i k P a r t i s i siz de r a h a t ç a d a ğ ı t ı n d i y e c e k hali yok k i . 

Tabii ki d e m e y e c e k . D e m e d i d e , d e m e s i n i de b e k l e m e m e k l a z ı m . 

O mu e n g e l d i r peki? 15 s e n e d e e ş d e ğ e r sorunu ç ö z ü m l e n e m e d i . 

Şu veya bu b i ç i m d e . Eğer u l u s l a r a r a s ı b o y u t t a t a n ı n a c a k bir 

tapu v e r e m e z s e n i z ne y a p a r s ı n ı z ? Kendi ç a p ı n ı z d a , kendi 

s ı n ı r l a r ı n ı z içinde t a n ı n a c a k bir kesin t a s a r r u f b e l g e s i 

v e r i r s i n i z ve e k o n o m i k k a y n a k l a r b a h s e t m e k i s t e d i ğ i m o d u r . 

T a r l a s ı , b a h ç e s i , d e r e s i , a ğ a c ı , h a r u b u e k o n o m i k k a y n a k l a r 

e k o n o m i y e e n j e k t e e d i l m i ş o l u r . Bizde h a y ı r e f e n d i m i n s a n l a r 

m a l l a r ı n a mal d e y e m i y o r . K o m ü n i s t ü l k e l e r v a z g e ç t i . 

Bizde hala %80 b o y u t t a m a l l a r a sahip olan d e v l e t . En katı 

d e v l e t ç i l i k bugün h e r h a l d e ne B u l g a r i s t a n d a d ı r ne U k r a y n a ' d a d ı r . 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n d e d i r Aman v e r m i y e l i m , niye 

v e r m i y e l i m . E . . . s a h i p l i ğ i b i z d e k a l s ı n ve s e ç i m d e onu 

a y a r l a y a b i l e l i m , t a h d i t e d e b i l e l i m . Verin e f e n d i m i n s a n l a r 

bu b e n i m m a l ı m da b i l s i n , ç a l ı ş a b i l s i n . Fidan e k s i n , ekili 

f i d a n l a r ı t o p l a s ı n z e y t i n i , b a k s ı n , sulasın b u d a s ı n . Kim 

e n g e l d i r ? 15 s e n e d i r e ş d e ğ e r s o r u n u n u ç ö z e m e m i ş bir 

i k t i d a r l a karşı k a r ş ı y a y ı z . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Hani sen 

d e v l e t ç i y d i n . 

876/.... 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E f e n d i m . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Sen d e v l e t ç i y d i n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ha ş i m d i . . . e , bir defa tabii 

i n s a n l a r ı n g ö r ü ş l e r i n i n d e ğ i ş m e s i , g e l i ş m e s i d o ğ a l d ı r . Sen 

de bir z a m a n l a r b i z i m l e b e r a b e r bu d e v l e t ç i l i ğ i , bu s o l c u l u ğ u 

o y n a m a y a ç a l ı ş a n bir k i ş i . Az da o l s a , bizim k a d a r d e ğ i l s e 

b i l e . 

Ç A L I Ş M A VE S A Ğ L I K BAKANI E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) 

- O da o y n a d ı bu o y u n u . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - T a b i i , t a b i i . Şimdi ben sol 

d ü ş ü n c e d e n v a z g e ç m i ş bir kişi d e ğ i l i m . S o l , d e m o k r a t i k s o l , 

sosyal d e m o k r a s i g e r ç e k t e n güzel b i r ş e y d i r . Yani i n s a n l a r ı n 

s ö m ü r ü l m e y e c e ğ i en a z ı n d a n s e r b e s t r e k a b e t o l s u n . Özel k e s i m , 

kamu kesimi o l s u n , k o o p e r a t i f l e r olsun ve üçlü b u n l a r , üç 

bucak h a l i n d e bir t e d b i r p i y a s a r e k a b e t i içinde b u l u n s u n , 

çal i ş s i n . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S e r b e s t 

p i y a s a d a n y a n a ş ı n s e n . 

ERÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Tabii s e r b e s t p i y a s a d a n 

y a n a y ı m . Ama ben kamu k u r u l u ş l a r ı n ı n d a , k o o p e r a t i f ç i l i ğ i n 

d e , özel s e k t ö r ü n de üçlü bir bucak h a l i n d e s e r b e s t 

p i y a s a e k o n o m i s i i ç e r i s i n d e r e k a b e t a l t ı n d a ç a l ı ş m a s ı n d a n 

y a n a y ı m . Bir kamu k u r u l u ş u n d a eğer en a z ı n d a n özel sektör 

dinamizmini kendinede bulacak, çalışacak ve gelişecekse 

gelişsin, yaşasın ve bu toplumda önden yarar sağlasın, özellikle 

kooperatifçilik yine serbest piyasa koşullarına kendini uydurabilecek ve 

üyelerine çıkar sağlayabilecek piyasada gelişirse, gelişsin. O da gene 

köylülere, üreticilere yarar sağlasın. Ama devlet açıktan bir defa ağırlık 

verip de öteki tarafı batırmasın. Buna taraftar değiliz.. Çünkü insan 

görüşcülüğünün, insan araştırmacılığının, insanın yükselme arzusunu 

öldüren, söndüren rakamları ben eskiden de desteklemedim Sayın Atasayan 

şimdi de desteklemedim. 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Bir yer 

de sana a y ı r a c a ğ ı z 1 9 9 5 ' t e . T a m a m , a n l a ş ı l d ı . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Onu daha çok b e k l e r s i n i z . 

Benim s a v u n d u k l a r ı m ı s a v u n a b i l m e n i z için p o l i t i k a l a r ı n ı z d a 

b ü y ü k , köklü d e ğ i ş i k l i k l e r y a p m a n ı z g e r e k i r . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - 1995'te bir 

yer de s a n a . K o n t e n j a n mı i s t e r s i n , y o k s a . . . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Emekli olmayı t e r c i h e d e r i m 

Sayın E r b i l e n ' i n d e d i ğ i g i b i . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; bir k o n u y u 

daha t a r t ı ş m a y a — 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r inden) - Bir konu daha 

diye diye k o n u l a r ı a r t ı r d ı n ı z Sayın V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Zama t a h d i d i var mı Sayın 

Erbilen? 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - A k ş a m a kadar 

seni d i n l e m e y e h a z ı r ı m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Eh, o zaman m ü s a a d e e d i n , 

izin verin de biz de m a r j ı m ı z ı a l a l ı m . 

BAŞKAN - Evet a r k a d a ş l a r , lütfen d i n l e y e l i m e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Siz s ö y l ü y o r s u n u z zaten 40 

y ı l d a bir geldik d i y o r s u n u z M e c l i s e , hiç olmazsa b ı r a k ı n 

k o n u ş m a ş a n s ı m ı z ı , h a k k ı m ı z ı k u l l a n a l ı m . K ı s ı t l a m a y ı n . 

BAŞKAN - B u y u r u n Sayın V e h b i . 

860/... 
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ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Şimdi bir konuya d a h a , bu 

m e m l e k e t t e y i n e t o p l u m u c e p h e l e r e b ö l e n , d e m o k r a s i y i d a r b e l e y e n 

ve b a z ı , ister p a r t i , ister bazı k i ş i l e r veya bazı ö r g ü t l e r i n 

m e m l e k e t t e h a k , a d a l e t , h u k u k , ş i k a y e t e d e c e k merci b u l a m a d ı ğ ı 

için b i z l e r i u l u s l a r a r a s ı p l a t f o r m l a r a ş i k a y e t e t m e n o k t a s ı n a 

g e t i r e n k i m d i r ? V a s i l i o u m u , ya da A v r u p a T o p l u l u ğ u , ya 

da Nelson Ledsky mi? D e ğ i l . S i z s i n i z . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - O k o m p l e k s t e n 

ileri gel ir. 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E, niye k o m p l e k s t e n ? Seçim 

Y a s a s ı n d a a n t i d e m o k r a t i k , g e r e k s i z , lüzumsuz d e ğ i ş i k l i k l e r i 

y a p m a s a y d ı n ı z , b u r a d a a y l a r c a k o n u ş t u k , t a r t ı ş t ı k , bu 

m e m l e k e t t e p a r t i l e r c e p h e l e r e b ö l ü n ü r m ü y d ü ? 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - İdeal seçim 

y a s a s ı hangi m e m l e k e t t e v a r d ı r Sayın vehbi? i n g i l t e r e ' d e 

de t a r t ı ş ı l ı r , F r a n s a ' d a da t a r t ı ş ı l ı r , A l m a n y a ' d a da t a r t ı ş ı l ı r , 

bizde de t a r t ı ş ı l ı r . Demek ki idealini h i ç b i r d e v l e t 

bul a m a m ı ş t ı r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Seçim y a s a l a r ı . . . 

BAŞKAN - A r k a d a ş l a r , lütfen k a r ş ı l ı k l ı k o n u ş m a y ı n . 

Çok rica e d e r i m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Seçim y a s a l a r ı bir m e m l e k e t t e 

a n a y a s a l a r k a d a r ö n e m l i d i r . Yani anayasa ile b i r l i k t e 

t a r t ı ş ı l a n y a s a l a r d ı r . Seçim y a s a l a r ı d e ğ i ş m e z d e ğ i l d i r . 

A n a y a s a l a r da d e ğ i ş i r , g e l i ş t i r i l i r , g ü z e l l e ş t i r i 1 ir, 

d e m o k r a t i k l e ş t i r i 1 ir. Ama eğer bir anayasa k a d a r önemli 

o l m a s ı lazım gelen seçim y a s a s ı n ı seçime beş k a l a , s e ç i m d e n 

bir-iki ay önce y a n g ı n d a n mal k a ç ı r ı r gibi ele alır da üç-beş 

m a d d e s i n i , üstelik g e l i ş m e y e y ö n e l i k d e ğ i l , d e m o k r a t i k l e ş m e y e 

y ö n e l i k d e ğ i l , d o ğ r u d a n g e r i y e y ö n e l i k d e ğ i ş t i r i r s e n i z , 

861/ 
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o zaman bunu makul k a r ş ı l a m a k , bunu doğru k a r ş ı l a m a k 

m ü m k ü n d e ğ i l . O d o ğ r u l t u d a t o p l u m u c e p h e l e r e bölmüş 

o l u r s u n u z ve son 1990 s e ç i m i n d e y a ş a d ı ğ ı m ı z a ç ı k t ı r . 

Toplum iki kampa b ö l ü n m ü ş t ü . İki c e p h e d e adeta seçim 

d e ğ i l , savaş y a ş a n m ı ş t ı . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Ne g ü z e l . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bu o l m a s a y d ı çok daha 

güzel o l a c a k t ı , d e m o k r a s i v i t r i n i dün s ö y l e d i ğ i m gibi 

hiç o l m a z s a biraz e ğ i l i r , b ü k ü l ü r d ü , ama şimdiki gibi 

ç e r ç e v e s i , camı aşağı g e l m e z d i . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - R e n g a r e n k o l u r d u . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Şimdi g e l d i k , şimdi bu da 

bizi u l u s l a r a r a s ı p l a t f o r m l a r d a y ı p r a t ı y o r . Bunları 

y a p a n l a r b i z i z . Benim a n l a t m a y a ç a l ı ş t ı ğ ı m d e m i n d e n 

beri müsebbibi k i m d i r , sebep olan k i m d i r . B i z . hep 

b e r a b e r i ş t e , M e c l i s ö z e l l i k l e büyük sorumlu H ü k ü m e t . 

Eğer b u n l a r olmasa idi, bu t o p l u m a şimdi g e l m e k t e olan dış 

b a s k ı l a r bu b o y u t t a yoğun 1 a ş m a y a c a k t ı . G e ç m i ş t e de vardı 

b a s k ı l a r . Ama g e ç m i ş t e bu t o p l u m d a iktidar m u h a l e f e t 

d i y a l o g u daha iyi idi, d e m o k r a s i vitrini daha g ü z e l d i , 

dışa karşı t a m p o n 1 a n ı r d ı . K i ş i l e r e tek tek baskı y a p m a k 

k o l a y d ı r . Bir Sayın C u m h u r b a ş k a n ı n ı d ü n y a n ı n h e d e f l e m e s i 

çok k o l a y d ı r , bir A m e r i k a ' n ı n h e d e f l e m e s i çok k o l a y d ı r , 

ama iktidarı ile, m u h a l e f e t i ile t a r t ı ş m a , t a r t ı ş m a d a n 

azade ü z e r i n d e , ismi e t r a f ı n d a t a r t ı ş m a o l m a y a n d o ğ a l , 

y a s a l , hukuki ve de d e m o k r a t i k m e k a n i z m a ile o l u ş m u ş bir 

m e c l i s , m u h a t a p l a r ı olduğu t a k d i r d e e m i n i m ki bugün Kıbrıs 

Türk T o p l u m u ü z e r i n e g e l m e k t e olan b a s k ı l a r en a z ı n d a n 

yarı y a r ı y a a z a l a c a k t ı r . 

876/ . . . . 
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MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - 10 tane muhalefet 

partisi var yahu, daha kaç tane yani, 13 tane mi etmeliydik? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - V a l l a h i m u h a l e f e t p a r t i l e r i n d e n 

biri olan ben bile m e m n u n o l m a d ı k t a n s o n r a , r a h a t e t m e d i k t e n 

sonra siz — 

B A Ş K A N - A r k a d a ş l a r k e s i n l i k l e izin v e r m i y o r u m 

k a r ş ı l ı k l ı k o n u ş m a y a bundan s o n r a . L ü t f e n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - E v e t , devam edin Ergün B e y . Ben m ü d a h a l e 

e d e c e ğ im 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Şimdi e f e n d i m s a d e c e ben d e ğ i l i m . 

Zaten M e c l i s içindeki m u h a l e f e t p a r t i s i d e ğ i l . İşte h a y ı r 

doğru veya y a n l ı ş e l e ş t i r e b i l i r s i n i z . H a k k ı n ı z v a r . Ama C u m h u r -

b a ş k a n ı da r a h a t s ı z , işte C u m h u r b a ş k a n ı n ı n g e ç m i ş t e k i d e m e ç -

lerine ek yeni bir demeç var b a s ı n d a . E, b e y e n m e y e b i 1 irsin iz, 

ben de b e y e n m e y e b i 1 i r i m . D e m o k r a s i n i n g e r e ğ i d i r b u , t a r t ı ş a -

b i l i r i z . Sayın C u m h u r b a ş k a n ı
1

n ı n v e r d i ğ i d e m e c i de e l e ş t i r e -

b i l i r i z ama g e r ç e ğ i o r t a d a n k a l d ı r a m a y ı z . Bir g e r ç e k var ki 

Sayın C u m h u r b a ş k a n ı b u g ü n k ü o l u ş u m d a n , b u g ü n k ü y a p ı d a n 

ş i k a y e t ç i d i r ve d i y o r ki K ı b r ı s s o r u n u n d a beni bu yapı 

z a y ı f l a r t m a k t a d ı r . E, bizim en önemli s o r u n u m u z K ı b r ı s sorunu 

o l d u ğ u n a g ö r e e k o n o m i d e n , sosyal y a p ı d a n , n a r e n c i y e k o n u s u n d a n 

C y p f r u v e x y a n g ı n ı n d a n önce K ı b r ı s s o r u n u n u k o n u ş t u ğ u m u z a g ö r e 

e . . . bu sorunu c i d d i y e almak k a n a a t i m c e g e r ç e k ç i bir durum 

o l u r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; eğer biz Kuzey 

K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n d e 197 sonrası bir refah d e v l e t i 

o l u ş t u r m u ş o l s a y d ı k , bir d e m o k r a s i t o p l u m u n u o l u ş t u r m u ş o l s a y d ı k 

bugün bu denli ş i k a y e t l e r e m a r u z k a l m a y a c a k t ı k , bu denli 

b a s k ı l a r a m a r u z k a l m a y a c a k t ı k . Yani bu m e m l e k e t s ı r a s ı n d a 

h a y v a n ı ihraç e t t i , g e m i l e r d o l u s u h a y v a n ihraç e t t i . 

9 1 9 / . 
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E , peki hayvan i h r a c a t ı n ı n o r t a d a n k a l k t ı ğ ı b u g ü n l e r d e kimi 

ç e k e l i m , kimin b a ş a r ı s ı z l ı ğ ı d ı r ? Benim b a ş a r ı s ı z l ı ğ ı m mı? 

V a s i l o u ' n u n b a ş a r ı s ı z l ı ğ ı mı? C T P n i n mi? Yoksa sizin mi? 

Sizin b a ş a r ı s ı z ı ı ğ n ı z d ı r . Hayvan y i n e h a y v a n d ı r . H a y v a n c ı n ı n 

e l i n d e , h a y v a n ı e l i n d e d u r u y o r . Ve hala Sayın H a c ı a h m e t o ğ 1 u ' n u n 

d e d i ğ i gibi 3 yıl ö n c e k i 7,00 lira kilosu f i y a t l a a l ı n m a y a 

ç a l ı ş ı l ı y o r . Çünkü s a t ı l a m ı y o r . Niye i h r a c a t ı y a p ı l m ı y o r ? Gelin 

izah edin b i z e . Eğer biz d e v l e t o l a r a k b a ş a r ı i ı o l s a k , e k o n o m i m i z i 

g ü ç l e n d i r s e k , d e m o k r a s i v i t r i n i m i z i r e s t o r e etsek bu p a r l a m e n t o -

yu d a , seçim y a s a s ı n ı da d e ğ i ş t i r e r e k , d e m o k r a t i k l e ş t i r e r e k , 

siyasal p a r t i l e r y a s a s ı n ı da d e ğ i ş t i r e r e k , d e m o k r a t i k l e ş t i r e r e k 

S a y ı ş t a y ı m ı z ı g e l i ş t i r i r s e k alsak g e r ç e k t e n layik o l d u ğ u y e r e 

o t u r t s a k B a y r a k Radyo T e l e v i z y o n K u r u m u n u d e m o k r a t i k l e ş t i r s e k 

ve d e m o k r a s i içinde g e l i ş e n , k a l k ı n a n bir refah t o p l u m u y a r a t s a k 

o zaman R u m l a r a m b a r g o l a r ı n ı da k a l d ı r ı r ı z , dış b a s k ı l a r ı 

da k ı r a r ı z . H e p s i n e g ö ğ ü s g e r e r i z . Ve i s t e k l e r i m i z i de kabul 

e t t i r i r i z . Ya g i d e r l e r , ya biz bu s ö y l e d i ğ i m b i ç i m d e y o l u m u z a 

d e v a m e d e r i z . Benim d e m i n d e n beri a n l a t m a y a ç a l ı ş t ı ğ ı m b i z i m 

t e k e r i m i z e taş koyan b a ş k a l a r ı d e ğ i l d i r . Onu a r a m a y a l ı m . T e k e r e 

taş k o y m u ş o l a n , t a k o z u koymuş olan b i z a t i h i bizim k e n d i m i z d i r . 

Bunu k a l d ı r m a y a ç a l ı ş a l ı m , g a y r e t g ö s t e r e l i m . 0 zaman u l u s l a r a r a s ı 

s a h a l a r d a da b a ş a r ı k a z a n a c a ğ ı z . Bu g i d i ş l e bu şimdiki d u r u m l a 

kendi h a l k ı m ı z ı isyan e t t i r i y o r u z . Sayın C u m h u r b a ş k a n ı da 

buna d i k k a t etmek m e c b u r i y e t i n d e d i r . H ü k ü m e t i n başı d a , Bakan-

larımız da ve M e c l i s d e . H a l k ı m ı z eski halk d e ğ i l d i r . Y a z a c a k , 

c i z e c e k vatan m i l l e t sakarya nutku s ö y l e y e c e k de her 

s ö y l e d i ğ i n i z i n p e ş i n d e n g i d e c e k ö y l e bir halk y o k t u r . Bugün 

h a k s ı z l ı k l a r d a n b e z m i ş ve a d a l e t s i z l i k l e r d e n b ı k m ı ş h a k k ı n ı 

h u k u k u n u a r a m a y a n f a k i r l e ş m i ş , o k u t t u ğ u ç o c u ğ u n a para 

y o l l a y a m a y a n b i t k i n bir halk v a r d ı r . Ve d i r e n c i k ı r ı l m a k 

ü z e r e d i r . Ulusal d a v a d a da d i r e n c i n i y i t i r m e k ü z e r e olan bir 

halk v a r d ı r . Ama Sayın e r b i l e n her d e d i ğ i m d e bunu e f e n d i m 

s e ç i m d e biz k a z a n ı y o r u z d i y o r . Bu k a d a r k ö t ü d ü r de bu h a l k , 

sizin d e d i ğ i n i z gibi p a t l a m a n o k t a s ı n d a d ı r , isyan n o k t a s ı n d a d ı r 

da f a k i r l e ş m i ş t i r de seçimi niye biz k a z a n ı y o r u z hep d i y o r . 

917/. 
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Bu tabii son d e r e c e görevi bir i d d i a . S e ç i m i n nasıl 

k a z a n ı l d ı ğ ı n ı çok iyi b i l i y o r u z . Bu m e m l e k e t t e , s ö z l e r i m i n 

başında da s ö y l e d i m , s i n d i r i l m i ş , k o r k a n , ç e k i n e n , ya da 

Ulusal Birlik Partili o l d u ğ u zaman avanta v u r a b i l e c e ğ i n i 

sanan bir kesim y a r a t t ı k . D e v l e t o l a n a k l a r ı n ı v e r i r k e n , 

b a b n ı z ı n ç i f t l i ğ i n d e n d a ğ ı t ı y o r m u ş s u n u z gibi t a k d i m e d i y o r s u n u z 

h a l k a . Hem k o r k u t u y o r s u n u z , hem s i n d i r i y o r s u n u z , hem 

v e r d i ğ i n i z i n k a r ş ı l ı ğ ı o l a r a k b a ş ı n d a D e m o k l e s ' i n k ı l ı c ı n ı 

t u t u y o r s u n u z . Bu ç e r ç e v e d e halkın g e r ç e k iradesi de sandığa 

y a n s ı m a m a k t a d ı r . Bunun için seçimi ölçü a l m a y ı n . Ama 

ben iddia e d i y o r u m , gidin k a m u o y u y o k l a m a s ı y a p ı n , a r a ş t ı r ı n , 

konuşun h a l k ı m ı z ı n d i r e n c i k ı r ı l m a k t a d ı r . Niye k ı r ı l m a k t a d ı r ? 

g e l i r d a ğ ı l ı m ı b o z u l m u ş t u r . Son d e r e c e bozuk bir g e l i r 

d a ğ ı l ı m ı bugün bu m e m l e k e t t e e m p o z e e d i l m i ş t i r . M a h k e m e l e r , 

yargı sistemi ç ö k m e k ü z e r e d i r . Halka a d a l e t d a ğ ı t a n 

m ü e s s e s e l e r h a l i n d e n ç ı k m ı ş t ı r . Bunu da k o n u ş m a k l a z ı m , 

g ü n d e m e g e t i r m e k lazım ve bu s ö y l e d i ğ i m ç e r ç e v e d e k o n u l a r ı 

nasıl İslah e d e c e ğ i m i z i , dün de ö n e r d i ğ i m b i ç i m d e geniş 

k e s i m l e r i n k a t ı l ı m ı ile i ç t e k i , d ı ş t a k i m u h a l e f e t i n , 

s e n d i k a l a r ı n , d e m o k r a t i k kitle ö r g ü t l e r i n i n k a t ı l ı m ı ile 

g ü n d e m e g e t i r m e k , k o n u ş m a k , d i y a l o g u b a ş l a t m n a k m e c b u r i y e -

t i n d e y i z , eğer en önemli s o r u n u m u z olan K ı b r ı s S o r u n u n d a 

ciddi başarı b e k l i y o r s a k . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; K ı b r ı s S o r u n u n -

daki bir başka z a f i y e t i m i z de T ü r k i y e ile olan i l i ş k i l e r i m i z -

d i r . T ü r k i y e ile olan i l i ş k i l e r h i ç b i r zaman bu ü l k e d e 

15 y ı l d ı r g e r ç e k ç i bir baza o t u r t u l m u ş d e ğ i l d i r , 

t ü r k i y e ' d e k i m ü e s s e s e l e r l e , k u r u m l a r l a , ö r g ü t l e r l e , bizim 

b u r a d a k i m ü e s s e s e l e r i m i z , k u r u m l a r ı m ı z a r a s ı n d a k i i l i ş k i l e r 

k o p u k t u r . Hatta ilişki bir y a n a , i l g i s i z l i k v a r d ı r . A l ı n , 

b u y u r u n işte b ü t ç e l e r i n i g ö r ü ş t ü ğ ü m ü z M e c l i s l e T ü r k i y e Büyük 

M i l l e t m e c l i s i ile Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i M e c l i s i 

a r a s ı n d a k i i l i ş k i l e r k o p u k t u r , y e t e r s i z d i r ve bunu bir türlü 

d ü z e l t e m i y o r u z . K o m i s y o n ç a l ı ş m a l a r ı en a z ı n d a n siyasal 

y a p ı m ı z a , en a z ı n d a n K ı b r ı s d a v a s ı n a y ö n e l i k o l a r a k bir 

türlü e ş g ü d ü m içine s o k u l a m a m ı ş b u l u n m a k t a d ı r . 

8 7 6 / . . . . 
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İ k i n c i s i ; a l ı n , buyurun b ü t ç e s i n i yine g ö r ü ş t ü ğ ü m ü z 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı m ı z . D ı ş i ş l e r i b a k a n l ı ğ ı m ı z , zaten D ı ş i ş l e r i 

B a k a n ı m ı z rüyada gibi d o l a ş a n , g e z e n , giden , gelen bir 

a r k a d a ş ı m ı z , bir m e c l i s ü y e m i z . B i l m i y o r u m kendi t e ş k i l a t ı , 

yani D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı örgütü m e n s u p l a r ı ne y a p t ı ğ ı n ı 

b i l i y o r mu? Hangi p o l i t i k a l a r ı s a v u n d u ğ u n u , ya da savunma-

dığını b i l i y o r mu? Ama b i z , b i r ş e y b i l m i y o r u z . Bizim 

i ç i m i z d e n bir k i ş i d i r , bu H ü k ü m e t i n bir m e n s u b u d u r a m a , 

D ı ş i ş l e r i B a k a n ı n ı n f a a l i y e t l e r i h a k k ı n d a , g i r i ş i m l e r i 

h a k k ı n d a biz b i l m i y o r u z . Kaldı k i , T ü r k i y e ile ne ilişkisi 

var bizim h a r i c i y e n i n ? H i ç . Y a p t ı ğ ı m ı z t e m a s l a r d a dışa 

g i t t i ğ i m i z zaman g ö r ü y o r u z , ö ğ r e n i y o r u z . Yani arada Dışiş-

lerinden b i r i s i n i n T ü r k i y e ' y e g i t m e s i , ya da o n l a r d a n bir 

heyetin buraya g e l m e s i , iki gün k a l m a s ı , bir g ü n ü n ü de 

p r o t o k o l ü n z i r v e d e k i k i ş i l e r i n i d o l a ş m a k l a g e ç i r m e s i 

i l i ş k i l e r i g e l i ş t i r m i y o r ve şu anda da hiç kimse iddia 

e d e m e z ki arzu e t t i ğ i m i z y e t e r l i d ü z e y d e bizim h a r i c i y e m i z l e 

T ü r k i y e ' n i n h a r i c i y e s i a r a s ı n d a ilişki v a r d ı r , f i k i r alış 

verişi v a r d ı r , p o l i t i k a g e l i ş t i r m e d e e ş g ü d ü m v a r d ı r . Y o k t u r . 

T ü r k i y e ' n i n d ı ş t a k i ö r g ü t l e r i n d e n y e t e r i n c e i s t i f a d e ede-

b i l i y o r m u y u z ? K e s i n l i k l e h a y ı r . B ı r a k ı n T ü r k i y e ' n i n . . . 

M e s e l a biz P a r i s ' e bir t e m s i l c i l i k a ç a m ı y o r u z . F r a n s a bizi 

t e m s i l c i l i k a ç m a m ı z için izin v e r m i y o r . Daha önce de s ö y l e d i m 

k a p ı d a n k o v a r s a b a c a d a n g i r m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . Eğer 

k e n d i m i z i t a n ı t m a k , kabul e t t i r m e k i s t i y o r s a k bunu y a p a c a ğ ı z . 

O zaman T ü r k i y e h a r i c i y e s i n i n ordaki ö r g ü t l e r i n d e n T ü r k i y e 

C u m h u r i y e t i n i n ordaki ö r g ü t l e r i n d e n y a r a r l a n m a işi 

913/ . . . 
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b y - p a s s y a p m a k m e c b u r i y e t i n d e y i z . S o n u ş t a da bu e m r i v a k i y i 

de bir d ö n e m s o n u n d a e n k a z ı n d a n o F r a n s ı z y e t k i l i l e r i de 

k a b u l l e n e c e k l e r d i r . M e c b u r d u r l a r . Bunj y a p a b i l d i k mi? Bir 

A l m a n y a ' d a bir İ t a l y a ' d a y a p a b i l d i k mi? k e s i n l i k l e y a p a m a d ı k . 

B ı r a k ı n onu y a p a m a y ı ş ı m ı z ı kendi dış t e m s i l c i l i k l e r i m i z i bile 

ö r g ü t l e r i m i z i b i l e d e ğ e r l e n d i r e b i İ m i ş d e ğ i l i z . T ü r k i y e ile 

y e t e r s i z l i k , M e c l i s d ü z e y i n d e b ö y l e , h ü k ü m e t d ü z e y i n d e b ö y l e , 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı d ü z e y i n d e b ö y l e o l u n c a da s o n u ç l a r 

ş i m d i k i gibi ç ı k a r ve k ü l a h ı m a s a y a k o y a r d ü ş m e y e b a ş l a r ı z . 

Köklü p o l i t i k a d e ğ i ş i k l i k l e r i n e g i d e l i m mi g i t m e y e l i m mi? 

Pek tabii ki g e r e k l i olan y e r d e K ı b r ı s Türk T o p l u m u n u n da 

b e n i m s e y e c e ğ i , d e s t e k l e y e c e ğ i p o l i t i k d e ğ i ş i k l i k l e r y a p ı l a b i l i r . 

D ü n y a d a k i g e l i ş m e l e r e uygun a d ı m l a r da p e k a l a y a p ı l a b i l i r . 

Ama b e n i m b a h s e t m e k i s t e d i ğ i m ş u . Bu s o n u ç l a r a , bu şimdi 

ş i k a y e t e t t i ğ i m i z s o n u ç l a r a nasıl g e l d i k ? T a m a m e n g e ç m i ş d e k i 

k o p u k l u k t a n g e ç m i ş d e k i e ş g ü d ü m y e t e r s i z l i ğ i n d e n , g e ç m i ş t e k i 

g ö r ü ş y e t e r s i z l i ğ i n d e n g e l d i k . Hep Vasi lou'nun , hep Rum 

Y ö n e t i m i n i n b a ş a r ı l a r ı n d a n b a h s e d e r i z . Kendi b a ş a r ı sız11k-

l a r ı m ı z ı ö r t b a s e t m e y e ç a l ı ş ı r ı z . Oysa a s l ı n d a o n l a r ı n 

b a ş a r ı s ı n ı n b ü y ü k payı da b i z i m b a ş a r ı s ı z l ı ğ ı m ı z d a y a t m a k t a d ı r . 

Biz b a ş a r ı s ı z o l d u ğ u m u z m ü d d e t ç e o n l a r pay k a p m a k t a ve yeni 

B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r Genel S e k r e t e r i g ö r e v e b a ş l a y a c a k ilk uçan 

g i d e n ve k e n d i s i n i t e b r i k eden ve k e n d i s i n i t e b r i k e d e r k e n 

d a v a s ı n ı , s o r u n u n u , K ı b r ı s S o r u n u n u kendi a ç ı s ı n d a n b u l u n d u ğ u 

yeri a n l a t a n V a s i l o u o l u y o r . E . . . bunda artık elini sıkın da 

b r a v o d e y u i n . Biz n e r d e y i z ? Ne i l i ş k i m i z var? Sayın Kö'tak da 

s ö y l e d i kaç s e n e d i r p a r l a m e n t o d a n t e m s i l c i g i t m e d i o 

B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r e . A v r u p a Par 1 a m e n t o s u n a ' k a ç kez g i d i l d i ? 

912/ 
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P a r l a m e n t o d u r . D ı i ş l e r i n i n bazı y e t k i l i l e r i n i n g i t m e s i ö n e m l i 

d e ğ i l d i r . A v r u p a P a r l a m e n t o s u , p a r l a m e n t o d u r . S e ç i l m i ş 

p a r l a m e n t e r l e r , s e ç i l m i ş , t a n ı n s ı n t a n ı n m a s ı n p a r l a m e n t e r l e r l e 

m u h a t a p o l d u ğ u zaman o n l a r ı c i d d i y e a l ı r . Biz bunu g ö r ü y o r u z . 

A v r u p a K o n s e y i n e g i t t i ğ i m i z zaman bir o r a y a , bir tek oraya 

g i d e b i 1 i y o r u z . A v r u p a P a r l a m e n t e r l e r A s s a m b l e s i n e g i d i y o r u z 

lonide de olsa b i r t a k ı m i s n a n l a r l a t g e m a s e d i y o r u z . Ama A v r u p a 

P a r l a m e n t o s u n a k a t i y e n g i m i y o r u z . Kendi k e n d i m i z e bir a m b a r g o 

k o y d u k . G i d e m e y i z . Ayni bina içinde t o p l a n ı r l a r , ayni 

g e l i r l e r , a y n i lobide k a h v e çay i ç e r l e r . G i t t i k mi ş i m d i y e 

k a d a r p a r l a m e n t o d a n ? H a y ı r . G i t m e d i k . Orda da t a n ı m ı y o r l a r 

b i z i . A s s a m b l e d e de t a n ı m ı y o r l a r . Ama g i t t i ğ i m i z zaman hiç 

o l m a z s a o r d a k i p a r l a m e n t e r l e r l e d i y a l o g k u r u y o r u z . Ve bize 

orda ş i m d i y e kadar en az 8 kez g i t t i m . H i ç b i r p a r l a m e n t e r 

a v r u p a l ı p a r l a m e n t e r siz t a n ı n m a m ı ş bir ü l k e n i n p a r l a m e n e t r i -

siniz d e m e d i l e r . T a n ı n m a m ı ş o l a b i l i r i z . O n l a r t a n ı m a m ı ş o l a b i l i r . 

Ama biz e ğ e r h a l k ı m ı z ı n tek s e ç i l m i ş t e m s i l c i l e r i isek bir 

y e r d e bizi m u h a t a p kabul etmek m e c b u r i y e t i n d e d i r l e r . H a n i , 

ne zaman g i t t i k biz A v r u p a P a r l a m e n t o s u n a ? G i t m e d i k . G i t m e y i n c e 

de y e r i m i z i o t o m a t i k o l a r a k tabii her p l a t f o r u m a , s a d e c e 

p a r l a m e n t e r l e r l e d e ğ i l . G a z e t e c i l e r l e , üst k a d e m e kamu 

g ö r e v l i l e r i ile , iş a d a m l a r ı ile b i r l i k t e bizim R u m l a r orda 

pay k o p a r m a k t a d ı r l a r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; 

i n g i l t e r e ' d e b i r k a ç sene önce ö ğ ü n ü y o r d u k . E f e n d i m b i z d e n 

yana o l a n , bizi b e n i m s e m i ş olan İngiliz p a r l a m e n t e r sayısı 

40'a y a k l a ş ı y o r falan d i y e . Ne o l d u , n e r d e o i n s a n l a r ? 

Yani bir b a ş ı n a orada bir demeç v e r i r f i l a n , g e r i s i orada y o k . 

9 1 3 / . . . 
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N e r e y e k a y b o l d u ? Niye? Vaz mı g e ç t i l e r , b i r d e n b i r e b i z i m l e 

ilişkiyi mi k e s t i l e r ? H a y ı r . Ben e m i n i m ki biz ilişkiyi 

k e s t i k . Bizim y e t e r s i z l i ğ i m i z , bizim s ı k ı n t ı l a r ı m ı z , bizim 

kişisel k a v g a l a r ı m ı z , bizim ingiliz p a r l a m e n t e r l e r l e olan 

i l i ş k i l e r i m i z i z a y ı f l a t m ı ş , hatta k e s i l m e n o k t a s ı n a getir-

m i ş t i r . Aynen A v r u p a P a r l a m e n t o s u n d a olduğu g i b i . A v r u p a 

P a r l a m e n t o s u n a y ö n e l i k bir p o l i t i k a m ı z var m ı d ı r ? Sayın 

C u m h u r b a ş k a n ı n a da s o r u y o r u m . Sayın H ü k ü m e t b a ş k a n ı n a da 

s o r u y o r u m . Var m ı d ı r ? N e d i r p o l i t i k a m ı z ? ingiliz işçi 

P a r t i s i n i n s o s y a l i s t m i l l e t v e k i l i Richard Barth g e ç e n l e r d e 

ü l k e m i z i z i y a r e t e t t i . Kendisi ile g ö r ü ş m e o l a n a ğ ı b u l d u m . 

Bu zat d o ğ r u d a n A v r u p a P a r l a m e n t o s u n u n ü y e s i d i r . Kendi 

ü l k e s i n d e A v r u p a P a r l a m e n t o s u için s e ç i l m i ş t i r . G e ç m i ş t e 

y a p t ı ğ ı z i y a r e t e ve o z i y a r e t i n d e s ö y l e d i k l e r i n e kıyas e t t i ğ i m 

zaman bize hayli ileri b o y u t t a ve daha o l u m l u y ö n d e t a n ı d ı ğ ı n ı 

m ü ş a h a d e e t t i m . T a v s i y e l e r i de o d o ğ r u l t u d a oldu ve R i c h a r t 

Barth bize d i y o r k i , p e k i , niye g e l i p A v r u p a T o p l u l u ğ u n u n 

k a p ı s ı n ı ç a l m ı y o r s u n u z ? Şöyle veya b ö y l e , ama gelin KKTC 

o l a r a k ve k a p ı s ı n ı ç a l ı n . Siz de b i r ş e y l e r i s t e y i n . Yani 

R u m l a r a l d ı k l a r ı g e l i r k a y n a k l a r ı n ı Kıbrıs C u m h u r i y e t i ünvanı 

ile g e l m i ş l e r d i r , m ü r a c a a t e t m i ş l e r d i r . Peki sizin g e l m e m e -

nizi e n g e l l e y e n nedir? Kabul e d i l m e y e c e k s i n i z , belki c i d d i y e 

a l ı n m a y a c a k s ı n ı z . O l a b i l i r . Ama en a z ı n d a n y a z ı p da postaya 

verip de bir d i l e k ç e g ö n d e r m e n i z i ve g ö n d e r d i k diye k a p ı m ı z a 

g e l m e n i z i ö n l e y e c e k h i ç b i r şey y o k t u r . Niye y a p ı l m ı y o r ? 

Ben ondan da v a z g e ç t i m . P o l i t i k a l a r a a y k ı r ı d ı r , m ü r a c a a t 

falan e d i l e m e z , ama bir p a r l a m e n t o h e y e t i n i n o A v r u p a 

P a r l a m e n t o s u n u n da k a p ı s ı n ı b u g ü n e kadar ç a l m a m a s ı H ü k ü m e t i n , 

bu m e m l e k e t i y ö n e t e n l e r i n k e s i n l i k l e büyük z a a f ı d ı r . 

Sayın b a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; T ü r k i y e ile 

i l i ş k i l e r , A v r u p a ile i l i ş k i l e r , B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r ile 

i l i ş k i l e r e kısaca d e ğ i n m e y e ç a l ı ş t ı m . Hepsi sakatm hepsi 

a k s a k . Dış t e m s i l c i l i k l e r i m i z e ya sahip ç ı k ı l a m ı y o r , ya 

i l g i l e n i l m i y o r , ya da o n l a r a g e r e k l i h e d e f l e r v e r i l e m e d i ğ i 

için o ö r g ü t l e r d e n y e t e r i n c e i s t i f a d e e d i l m i y o r . Ne y e t e r i n c e 

W a s h i n g t o n t e m s i l c i l i ğ i n d e n , ne y e t e r i n c e New York T m e s i l c i l i -

l i ğ i n d e n , ne t e m s i l c i y o l l a y ı p da s o n r a d a n kimi y o l l a d ı ğ ı m ı z ı 

9 1 4 / . . . 
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bile u n u t t u ğ u m u z P a k i s t a n T e m s i l c i l i ğ i n d e n i s t i f a d e 

e d e m i y o r u z . H i ç b i r e t k i n l i k d u y d u n u z m u , P a k i s t a n ' d a 

t e m s i l c i m i z şöyle bir f a a l i y e t g ö s t e r m i ş t i r d i y e ? Böyle 

bir f a a l i y e t g ö s t e r m i ş t i r diye d u y m a d ı k . Duymak da m ü m k ü n 

d e ğ i l d i r . Yani kendi dış t e m s i l c i l i k l e r i m i z d e n de y a r a r l a -

n a m ı y o r u z . 

P e k i , d ö n e y i m içe. içte ö r g ü t l e r , Sayın b a ş b a k a n , 

Sayın b a ş b a k a n da H ü k ü m e t Başkanı o l a r a k d o ğ r u d a n d o ğ r u y a 

Kıbrıs Sorunu ile en b i r i n c i s o r u n u m u z l a i l g i l i d i r , iliş-

k i l i d i r ve zaten b ü t ç e s i n d e d e . . . 

M U S T A F A ERBİLEN (Lefkoş a)(Yer i n d e n ) - Kaç m i l y a r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Zaten b ü t ç e s i n d e d e , kaç m i l y a r 

b a k a y ı m , t a n ı t m a ve t e k n i k işbirliği d i y e i ş t e bazı lobilere 

v e r i l e c e k p a r a l a r v a r . 4 m i l y a r , geçen yıl 3,5 m i l y a r v a r d ı , 

yani ö z e l l i k l e de çok önemli bir kaynak s a d e c e B a ş b a k a n l ı k t a 

v a r . Ö t e k i l e r i n e b a k t ı m . D i ğ e r ö r g ü t l e r d e , m e s e l a Dış-

işlerine bu kadar c ö m e r t d a v r a n ı l m a m ı ş . neden d a v r a n ı lmamış? 

Bu yıl da t a n ı n m a , t a n ı t m a f a a l i y e t l e r i bir başka bahara 

b ı r a k ı l a c a k a n l a m ı n d a d ı r . B ü t ç e y e b a k t ı ğ ı m zaman o . E f e n d i m ? 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - D e v l e t b a ş k a n l ı -

ğında da var d i k k a t e d e r s e n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - D e v l e t B a ş k a n l ı ğ ı n d a da v a r , 

yok d e m e d i m . B a ş b a k a n l ı k t a v a r . D ı ş i ş l e r i n d e y o k . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - İkisi bu işi 

y ü k l e n d i l e r , g ö t ü r ü y o r 1 a r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - M e c l i s t e y o k . Yani ben şunu 

s ö y l e m e y e ç a l ı ş ı y o r u m . B e n . . . 

M U S T A F A ERBİLEN (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Şimdi e v i n e 

g i t t i k , yok d e m e . 

860/... 
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Benim p o l i t i k a m b e l l i , b e n i m p a r t i m i n p o l i t i k a s ı b e l l i . Ben 

d i y o r u m k i , bir y a n d a n barış g ö r ü ş m e l e r i , yani u l u s l a r a r a s ı 

statüyü k o r u m a k , f e d e r a l bir c u m h u r i y e t eğer k o ş u l l a r ı m ı z 

kabul e d e r s e , tabi v a z g e ç e m e y e c e ğ i m i z k o ş u l l a r ı m ı z kabul 

e d i l e r i s e , f e d e r a l bir c u m h u r i y e t veya d ü n y a n ı n şimdi g i t m e k t e 

o l d u ğ u gevşek m e r k e z l i bir k o n f e d e r a l sistem o l a b i l i r veya 

iki b a ğ ı m s ı z d d e v l e t t e bu ü l k e d e hayti hayti y a ş a y a b i l i r . 

M U S T A F A ERBİLEN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Çok güzel 

gider y a n i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ama arayış s ü r e c e k t i r . Barış 

m a s a s ı n d a n k a ç m a n ı n s ö z k o n u s u o l m a m a s ı l â z ı m . P a r t i m i n po-

litikası b u , s a v u n u y o r u m bunu ama bunca s e n e d e n beri y e n i d e n 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n i n hala b u z d o l a b ı n d a t u t u l m a s ı n ı 

da kabul e t m i y o r u m . 0 da ç ı k a c a k , o öteki a l t e r n a t i f i değil 

bari varsa yani barış m a s a k s ı n d a arayış s ü r e r s e Kuzey Kıbrıs 

Türk C u m h u r i y e t i n i t a n ı n m a ve t a n ı t m a f a l i y e t l e r i askıya 

a l ı n ı r , g e r e k ç e s i n i kabul e t m i y o r u o da aynı ş e k i l d e devam 

e d e c e k . Niye e t m i y o r , b ö y l e bir f a l i y e t y o k . B a b b a k a n l ı ğ ı n 

d a b i r b ü t ç e s i v a r , C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n ı n da az bir m i k t a r v a r . 

M e c l i s i n , D ı ş i ş l e r i n i n b ö y l e t a n ı n m a , t a n ı t m a f a l i y e t l e r i 

o l m a y a c a k , b ü t ç e d e n b e l l i . Şimdi asıl a n l t a m a k i s t e d i ğ i m 

ş u . B u n u n l a i l g i l i , C u m h u r b a ş k a n ı y l a i l g i l i , M e c l i s l e ilgili 

ve tabii ki doğal o l a r a k D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı Ö r g ü t ü y l e ve 

b u n l a r dışa karşı e t k i s i z de kendi t e m s i l c i l e r i m i z e , A v r u p a 

P a r l a m e n t o s u n d a , B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r d e e t k i s i z de kendi ara-

larında bir k o r d i n a s y o n o l u ş t u r a b i l i r l e r mi? 0 n o k t a y a da 

d e ğ i n m e k i s t i y o r u m . Y a z ı k , en ö n e m l i s o r u n u m u z d e d i ğ i m i z 

Kıbrıs S o r u n u n d a D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı ile M e c l i s a r a s ı n d a 

koordinasyon bir i ş b i r l i ğ i y o k t u r . Bunu kabul e d e l i m , 

inkar e t m i y e l i m . D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı nasıl p o l i t i k a b e l i r l i y o r , 

b e l i r l i y o r mu bir defa? B e l i r l i y o r s a nasıl b e l i r l e d r , bu 

p o l i t i k a n e l e r d i r ? Bu işle ilgili olan M e c l i s b u n l a r ı b i l i y o r 

mu? Ya da C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı n ı n fa 1 i y e t l e r i n d e n D ı ş i ş l e r i Ö r g ü t ü 

h a b e r d a r m ı d ı r ? 
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M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H a b e r d a r o l m a s ı n 

olur mu y a h u ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Biz d e ğ i l i z . En a z ı n d a n M e c l i s 

h e y e t l e r i dışa g i d e r k e n bile ancak z o r l a m a bir ilişki k u r a b i l i y o r 

h a r i c i y e B a k a n l ı ğ ı i l e , değil i l i ş k i . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - G ö r e v i a ğ ı r d ı r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Kimin görevi a ğ ı r d ı r ? 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H a r i c i y e v e k i l i n i n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Öyle mi? Arada yani b u r a d a n 

g e ç i p de bir bilgi vermek veya mesaj y o l l a m a k veya b e l g e 

y o l l a m a k da m ü m k ü n değil o kadar m e ş g u l d ü r . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Y o r g u n d u r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Asıl e k s i k l i k y a z ı k ki ö r g ü t s e l , 

k i ş i l e r i n
 z a

a f ı , k i ş i l e r i n y e t e r s i z l i ğ i bugün d ı ş i ş l e r i ö r g ü t ü n ü 

yazık ki e t k i l e m e k t e d i r . Dışa a t a n a n t e m s i l c i l i k o l a y ı n ı 

hala daha bir baza ö r g ü t l e y e m e d i k . Hala daha her t e m s i l c i l e r 

bir k a v g a , d ö ğ ü ş l e g ö r e v l e r t e s l i m e d i l m e k t e , b i t m e k t e d i r . 

Yeni bir b a z a , bir k u r a l a , bir k a n u n a o t u r t u l s a ve belli 

o l s a , n e d i r bizim a m a c ı m ı z ? Biz a r k a d a ş b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı m ı z ı , 

e g e m e n l i ğ i m i z i kabul e t t i r e c e ğ i z d ü n y a y a , R u m l a r l a da ancak 

bu ç e r ç e v e d e bir iş ve güç b i r l i ğ i n e bu m e m l e k e t t e b u n d a n 

sonra g i d e c e ğ i z , bu n e d e n l e de D ı ş i ş l e r i Ö r g ü t ü m ü z ü n , M e c l i s i n 

dışa y ö n e l i k f a l i y e t l e r i n i n sağlam baza o t u r t u l m a s ı g e r e k i r 

0 zaman D ı ş i ş l e r i Ö r g ü t ü m e s l e k t e n p o l i t i k a c ı l a r , s i y a s e t 

a d a m l a r ı , y e t i ş t i r i l e c e k t a r z d a r e v i z e e t m e s i l â z ı m , 

g e l i ş t i r m e s i l â z ı m . Dışa hem g i d e c e k t i r , nasıl g i d e c e k t i r , 
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ne kadar k a l a c a k t ı r ve dışta hangi f a l i y e t l e r i y a p a c a k t ı r , 

h a n g i l e r i n i y a p m a y a c a k t ı r b u n l a r ı k u r u m s a l o l a r a k b e l i r l e n e -

c e ğ i , belli baza o t u r t m a s ı lâzım her d e v l e t i n , her t e m s i l -

cinin ki D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n k a v g a s ı n ı i z l e m e k t e n b ı k t ı k 

u s a n d ı k b i z . Yani h a n g i s i n d e k a b a h a t d i y e bizim a r a ş t ı r a c a k 

z a m a n ı m ı z y o k t u r , s ö y l e bir gerek g ö r m ü y o r u z . 

M U S T A F A ERBİLEN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Bizde dış 

g ö r e v i y a p a c a k o kadar çok D ı ş i ş l e r i d ı ş ı n d a adam var k i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - M ü h e n d i s var k i , o kadar çok 

m i m a r m ü h e n d i s f a l a n . 

M U S T A F A ERBİLEN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H a r i c i y e c i y e t i ş -

t i r e c e ğ i z d i y e bir kayde y o k . V a r , hiç boş kaldı mı bir y e r d e ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Kişisel şeyler bakın a ç ı k l a -

m a y a c a k t ı m ama Sayın Erbilen d ü r t ü y o r s ö y l i y e y i m . K i ş i s e l 

t a k ı ş m a l a r bizi hangi n o k t a y a g ö t ü r ü y o r . E l i m d e her n a s ı l s a 

sakın ola T ü r k i y e ' d e k i H a n d e Hasan Celâl Güzel o l a y ı n a 

b e n z e t m e y e l i m . 
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Çünkü bu o denli önemli bir belge değildir. 0 çapta önemli 

bir belge değil. Ama nasıl olsa benim elime de geçmiş bir belge 

var. Dışişleri Bakanlığımızdan geçen yıl Londra'daki temsilci-

liçimize yollanmış. Londra'daki temsilciliğimize talimat olarak 

yollanmış. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Talimat? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet doğrudan talimattır. İmzalı , 

antepli doğrudan talimat. Ve diyor ki söylemeyecektim fakat 

elimde yansıtayım. Dışişlerimizdeki kişisel çatışmaların veya 

bu kuruluşlara uymamanın verdiği rahatsızlıkların veya gökten 

zembille temsilci atama yöntemlerinin verdiği rahatsızlıkların 

ne boyutlara ulaştığını gSrelim birlikte. Bakın ne diyor. Sayın 

Sacit Nereli. Temsilci Vekili Londra. 

TC Londra Büyükelçisi Sayın Nurver Nurses'in 13 Kasım 1990 

tarihinde Londra eski temsilcimiz Tansel Fikri onuruna verecekleri 

resepsiyona temsilciliğimiz mensuplarının katılmaları uygun görül-

memektedirl Parantez içinde de büyük harflerle menfi yazılı. 

Bilgilerini ve davetiye alan personeli resepsiyona katılmama yö-

nündeki Bakanlığımız talimatının duyurulmasını Sayın Bakanın 

talimatı uyarınca saygılarımla rica ederim. İmza müdür. 

Şimdi bu talimat gidiyor. Düşünün hariciye nasıl çalışıyor. 

Hariciyenin çalışma sistemine bakın. Anavatan Yavruvatan ilişkileri 

ve bir Anavatanın elçisinin resebsiyonuna yasaklama yapıyoruz. 

İnsanımız gitmeyecek. Niye? Efendim birbirleri ile tartışmışlar 

sevmiyorlar. Kimin ne hakkı var? 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Genel bir sauna 

politikası mı bu? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - E herhalde görüyorsunuz. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Sen ver bunu 

bulunduü. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ben bunu veriyorum tabii 

Meclise. Okudum madem sunuyorum. Ama bir Türkiye Büyükelçisisin 

senin"; ihtilaflarını, senin temsilcilerinle aranda olan sürtüş-

meleri bilmek mecburiyeti yoktur ki. Lütfediyor lütfediyor ve 

çok önemli, lütfediyor bütün onun kanalından hani yararlanacağız 

ya kendimizi tanıtalım, Londra'daki yabancı misyonu da çağırıyor. 

Türkiye Büyükelçisi yabancı misyonu çağırıyor senin emekliye 

çıkmış veya istifa etmiş veya senin tarafından görevindenkidir. 

SALÎH COŞAR (Yerinden:) (Devamla) - Bu kim? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Taasel Fikri onuruna. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kimdir? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bizim temsilcimiz Londra'da. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 0 da senin temsilcin 

yıllarca. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Benim temsilcim. Ve bunun adına» 
bunun adına bir resepsiyon veriyorum ama sanki düşman kamplar, 

yan yana gelemez. Sakın ola temsilciliğinizden birisi oraya giderse 

bir Hindistan misyonu ile... 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Şimdi imza 

kimindir? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Görüşür korkusu mu var? Yani korku 

ne? Ben kaygıyı anlayamadım açık söyleyim. Bu yasaklamanın bu 

yüz karası özür dilerim. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakanın 

haberi yok efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 
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DR. MUSTAFA ERBÎLEN (Yerinden) (Devamla) - Sayın 

Bakanın haberi yok. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - E Sayın Bakanın talimatına diyor. 

Sayın Bakanın talimatına istinaden diyor efendim. Yani Sayın 

Bakan bir talimat veriyor ve gitmeyeceksiniz diyor. Çünkü gider-

seniz beyniniz yıkanır. Yani ne olacak? Yani Türkiye Büyükelçisi 

gidenlerin beynini ya Bakan aleyhine, ya KKTC aleyhine yıkaya-

cak ki gitmeyin sakın. Çocuk kandırıyoruz, çocuk aldatıyoruz 

ve böyle dışta eger faaliyet yapan, size sunuyorum Sayın Başkan 

Vekili. 

BAŞKA® - Teşekkür ederim. Sağol Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir Dışişleri Örgütü ile biz burda 

karşı karşıyaysak doğal olarak bu Dışişleri Örgütü ile Meclisin 

de ilişkileri son derece sınırlı kalır ve ne yazık ki sınırlıdır 

ve ekonomik bütçelerini görüştüğümüz dört kurum, eşgüdüm içinde 

bu en önemli sorunumuz da çalışmamaktadır. Cumhurbaşkanlığı, 

Meclis, Hükümet Bsaşkanı ki o da ön plândadır Kıbrıs Sorununda 

ve Dışişleri Bakanı yazık ki içgüdüm içinde çalışmamaktadır. 

Bütün olaylar bunu göstermektedir bize bunu kanıtlamaktadır. 

Sayı» Başkan, değerli milletvekilleri; son yıllarda bu 

eksikliğimiz bizi büyük sıkıntılara sokmuştur. Kendi aramızdaki 

koordinasyon yetersizliği, Türkiye ile olan ilişkilerdeki kopuk-

luk, altını çiziyorum ister Sayın Türkiye Cumhrbaşkanı Ozal'dan 

kaynaklansın, ister bizim Hükümetimizden kaynaklansın 
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Ama g e ç t i ğ i m i z b i r k a ç yılda büyük bir k o p u k l u k içinde d a v a n ı n 

y ü r ü t ü l d ü ğ ü a ç ı k t ı r ve bunun s o n u c u da bugün o r t a d a d ı r . 

Ne o l m u ş t u r ? Sayın B a ş b a k a n ı m ı z a s o r u y o r u m , Sayın M e c l i s 

B a ş k a n ı m ı z a s o r u y o r u m , H ü k ü m e t i n B a ş k a n ı n a da y i n e D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı n a d a . T ü r k i y e h a r i c i y e s i n d e n bir e k i b i n Kuzey K ı b r ı s 

Türk C u m h u r i y e t i n i n i n bu b a h s e t t i ğ i m müntaz y e t k i l i l e r i n i 

d ı ş l a y a r a k gizli b i r t a k ı m g ö r ü ş m e l e r New Y o r k ' t a altı ay 

süre ile s ü r d ü r ü l d ü ğ ü n ü b i l m i y o r l a r m ı y d ı , d u y m a l d ı l a r m ı , 

o d ö n e m d e niye g i r i ş i m l e r y a p ı l m a d ı , niye Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n i n d ı ş l a n d ı r ı İ m a s ı n a göz y u m u l d u ? Şimdi hani 

k ı s ı t l a n d ı , d a v e t e d i l m e y e n , sizi d a v e t e t m e d i d i y e o t u r d u k 

y e t k i m i z i s a v u n u y o r d u k ve a ğ l ı y o r u z , işte bize d a y a t ı l d ı 

d a , d ö r t l ü z i r v e d a y a t ı l d ı , ya da bir gizli ç e r ç e v e a n d l a ş -

m a s ı n a T ü r k i y e ' n i n y a k l a ş a c a ğ ı , B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r e s ö y l e n e n 

de bizim h a b e r i m i z o l m a d a n k a r ş ı m ı z a g e t i r i l d i d i y e ş i k â y e t 

e d i y o r u z . Peki s ö y l ü y o r u m a ç ı k ç a . Altı ay s ü r d ü , hatta altı 

ayın sonunda h a t ı r l a y a c a k s ı n ı z h e p i m i z b i l i y o r u z , g ö s t e r m e l i k 

o l a r a k bizim t e m s i l c i l e r i m i z de son y e m e ğ i n tam p i ş e c e ğ i 

n o k t a d a b i r , iki t o p l a n t ı y a k a t ı l d ı o k a d a r . 0 d ö n e m d e b a ş l a y ı p 

ş i k â y e t e t m e m i z , g i t m e m i z , k e n d i m i z i a n l a t m a m ı z , bir şeyler 

y a p a c a k s a k bizim g i d e c e k s e bu ç ö z ü m ü M e c l i s i m i z i n , bizim 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı m ı z ı n ve bizim h a l k ı m ı z ı n , bizim siyasal 

p a r t i l e r i m i z i n b i l m e s i , t a r t ı ş m a s ı g e r e k i r d i y e T ü r k i y e ' d e k i 

y e t k i l i l e r e de a n l a t m a m ı z lâzım g e l i r d i . Bunu y a p m a d ı k , ka-

b u ğ u m u z a ç e k i l d i k , altı ay süren gizli g ö r ü ş m e l e r s o n u c u 

k a r ş ı m ı z a g e r ç e k t e n h a k s ı z bir b i ç i m d e bir ç e ş i t kabul ede-

m e d i ğ i m i z y e m e k p i ş i r i l d i , k u r t a r ı l d ı . Şimdi D o ğ r u y a , d o ğ r u , 

g i z l i k l i k k a n a t l a r ı a l t ı n d a neler d ö n d ü ğ ü n ü , bu ç e r ç e v e and-

laşması t a s l a ğ ı diye ö n ü m ü z e s ü r ü l m e k istenen b e l g e l e r de 

n e l e r y a z d ı ğ ı n ı h a l k ı m ı z , hatta kimi s i y a s a l p a r t i l e r i m i z 

bile b i l m i y o r . Biz M e c l i s e y o l l a n a n k o p y a l a r d a n o k u d u k , 
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Bu konuda bilgi s a h i b i y i z . G i z l i l i ğ i a ş m a m a k koşulu ile, 

s a d e c e b a s ı n a y a n s ı d ı ğ ı b o y u t t a olaya y a k l a ş m a k i s t i y o r u m . 

G ö r d ü ğ ü m kadarı i l e , o k u d u ğ u m k a d a r ı ile t a r t ı ş m a l a r d a n 

B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r y e t k i l i l e r i C u m h u r b a ş k a n ı n ı n e k i p l e r i 

a r a s ı n d a t a r t ı ş m a l a r d a n a n l a d ı ğ ı m k a d a r ı ile h a k i k a t t e n bizim 

böyle bir y ö n t e m e ve b ö y l e bir ç e r ç e v e a n d l a ş m a s ı n a onay 

v e r m e m i z m ü m k ü n d e ğ i l d i r ve bu n o k t a d a ama bu n o k t a d a . Ama 

bu n o k t a d a Sayın C u m h u r b a ş k a n ı h a k l ı d ı r o zaman hiç o l m a z s a 

b u n d a n sonra bu y ö n t e m d e n d ö n e b i l m e n i n y o l l a r ı n ı b u l m a m ı z 

l â z ı m . Bu yol nasıl b u l u n a c a k t ı r . A ç ı k l ı k p o l i t i k a s ı ile 

b u l u n m a s ı l â z ı m . A r t ı k bu g i z l i l i k , o r t a s ı n ı , a ç ı k l ı k ş e f f a f l ı k . . . 

M U S A T A F A A D A O G L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Bu kış k ı y a m e t t e ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Kış k ı y a m e t t e bile a ç ı k l ı ğ ı n 

da y a r a r ı v a r d ı r , o bize fayda s a ğ l a r . 

S A L İ H C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Hasta o l a l ı m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bizim h a s t a l a n m a m ı z a neden o l m a z , 

b ı r a k ı n h a s t a l a n m a m ı z a neden o l m a z , h a s t a l ı k l a r ı m ı z ı n bile 

o r t a d a n k a l k m a s ı n ı s a ğ l a r . 

SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Nezle olal ım ansızdan? •': 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Tam t e r i s i olur Sayın C o ş a r 

tam tersi o l u r . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - N e z l e o l u r u z , z a t u r e 

o l u r u z a n l s ı z d a n . 

M U S T A F A E R B İ L E N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Ç ı r ı l ç ı p l a k 

o l m a s ı n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Daha s a ğ l ı k l ı bir yola g i r e r i z , 

t a r t ı ş ı r ı z k o n u l a r ı ve bizim gibi bilgi sahibi olan k i ş i l e r e 

d ı ş d a k i l e r de ve h a l k ı m ı z da d a y a t ı l m a k i s t e n e n , k u r t a r ı l m a k 

istenen y e m e ğ i n ne m e n e y e m e k o l d u ğ u n u ö ğ r e n i r . Yani arada 

bize d a y a t ı l m a k istenen g a r a n t i l e r s i s t e m i n i n g e r ç e k t e n hal-

kımız t a r a f ı n d a n kabul e d i l i p e d i l e m e y e c e ğ i n i imzadan önce 

b i l m e m i z l â z ı m . 

9 7 5 / . . . 
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Çünkü ben burdan söylüyorum. Zorla, baskı ile liderliğe veya 

hükümetin yetkililerine bir imza attırabilirsiniz. Aça o imzanın 

doğuracağı sonuçları bu halk kabul etmez, 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Biz halka ilan 

ettik zaten. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çıkarız hepimiz, çıkarız hepimiz 

halka gideriz anlatırız ve reddedilir. Ve reddedildikten sonra 

da daha büyük bir fiyasko olur. 0 fiyaskoya ulaşmadan önce her 

şeyi tartışmakta yarar var. 0 zaman öncelik nerde? Öncelik Türkiye 

li yetkililerle sonra Türkiye'nin yetkilileri ile birlikte 

Birleşmişi Milletler ve ABD yetkilileri ile artık bu gizliliğe 

daha fazla devam edilmemesi lâzım geldiğini konuşmak, onlara bunu 

kabul ettirmek gerekir. Bizim iself-determinasyon hakkımıza, bizim 

bunca yıldır sürdürdüğümüz, bölgemizde sürdürdüğümüz egemenlik 

hakkımızı elimizden alarak gizlili
w

gizli toplumumuza çerçeve 

anlaşma dayatma hakkı kimsenin yetkisinde yoktur. Bunları anlat-

mamız lâzım. Ama ben «erden buna değindim? İlkeler belli, tekerrür 

etmesin: diye söylemeyeceğim. Bunlara sahip çıkmak lâzım. Hatta 

geçen günkü konuşmamda da söyledim. Hele hele dünyanın her halkı-

na, küçük büyük her halkına, her toplumuna tanınmış olan 

self-determinasyon hakkının bizim halkımızdan alınmak istemesini 

kabul etmek mümkün değildir. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur.. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bunu anlamak da mümkün değildir. 

Niye yani Lidvanyalınm" self-determinasyon hakkı vardır? 

Hırvatlının hakkı vardır. Hatta Ukraynalının hakkı vardır. 

Oylayacaktır, ister bağımsı* olurum, ister Rusya'nın yeni biçimde 

gelişecekliliği içinde olurum diyebilecek ama Kıbrıs Türk 

halkının öyle bir hakkı yoktur. Niye? Efendim 60'da bir Cumhuri-

yet kurduk da e bu daha önce de söyledim bir atımlık fişeğimiz 

var bizim. Bir defa attık, mermiyi attık, 60 cumhuriyetini 

kurdunuz. Demek ki iradenizi ,siz o doğrultuda gösterdiniz.Bizim 

irademiz bitti hayır. Her an, her dönemde bu self-determinasyon 

hakkı, yani kendi kaderimizi tayin hakkımız vardır, olacaktır. 

Bugün de ister gevşek bir federasyon türünde, ister bağımsız 
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ama Kıbrıs Türk halkı gelecekte 58 benzeri, 63 benzeri, 74 

benzeri tehlikelerle karşılaştığı zaman pek tabii ki ayrılıp 

kabuğuna çekilip de yeniden mücadele etme ve bağımsızlığını 

savunma hakkına sahip olacaktır. Hayır sizin o hakkınız da 

olmayacak. Ne demek? Anlamadık. Yani bütün sonradan gelecek 

olumsuzlukları şimdiden kabul edeceksiniz, altına imza atacak-

sınız denmeye çalışılmaktadır. Teferruata girmeden. Bunun sorum-

luluğu kimde? Sorumluluğu bu demin bahsettiğim dört örgütte. 

Yöntem hatasını baştan teşhis edip de gerekli doğrultuda müca-

dele verilmediği için bu durumla karşı karşıya kaldık. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugünkü yapımızda 

Sayın Cumhurbaşkanının önerdiği bir konsey olayı vardır. Ortaya 

attı, en azından tartışmaya attığı bir konsey olayı vardır. Bu 

konsey olayının gerçekten tartışılması lâzım. Ben şimdi Sosyal 

Demokrat Parti olarak bu kürsüden görüşlerimizi, bu konudaki 

görüşlerimizi açıklamak istiyorum. Bütün partiler de eger bu 

doğrultuda görüşlerini açıklarlarsa sanırım bir noktaya gidile-

bilir. Bir konsey oluşumuna biz karşı değiliz. Ancak konseyin 

yapısının kurallarının, kaidelerinin çok iyi belirlenmesi gere-

kir bir. İkincisi, karar merci olmaması gerekir, üçüncüsü, 

ancak istişari mahiyette bir organ olması gerekir. Çünkü bizde 

parlamenter sistem vardır. Siyasal Partiler iradelerini parlamen-

to doğrultusunda gösterir. Bazı partilerin kendilerini parlamen-

tonun dışına atmış olması parlamentonun yerine başka karar ala-

bilecek yetkili organları getirmesi gerekmez. Bunun da anlamı yok-

tur* Bir konsey olabilir, olması da herhalde gereklidir. Neden 

gereklidir? Hata da olsa şu veya bu nedenle de olsa bazı parti-

ler bugün Meclisin dışındadır.. Bir konseyde istişari mahiyette 

bilgi alış-verişi yapılabilecek düzeyde bir araya getirilirler-

se bundan toplumumuz yarar sağlar. 

9 2 5 / . . . 
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A n c a k k u r a l l a r ı çok iyi b e l i r l e n m e l i d i r , R u m l a r ı n k o n s e y i n d e 

de o n l a r da tabi y a p t ı r ı m v a r d ı r Çünkü p a r l a m e n t o y e t k i s i z 

o l d u ğ u i ç i n , M e c l i s y e t k i s i z o l d u ğ u için k o n s e y e siyasal 

p a r t i l e r a ç ı s ı n d a n y e t k i l i d i r . Bizde daha y e t k i s i z bir K o n s e y 

o l m a s ı lâzım ama orada t a r t ı ş ı l a n ve a l ı n a n ktfraYiârda da 

en a z ı n d a n o y b i r l i ğ i i s t e n m e d i , belli uyma z o r u n l u l u ğ u , r i a y e t 

z o r u n l u l u ğ u g e t i r m e s i g e r e k i r . Yoksa değil herkes orada o 

k o n s e y e de ç ı k a c a k , d i n l e y e c e k , s ö y l e y e c e k sonra da yine 

dışa g i d e c e k b i l d i ğ i n i o k u y a c a k b ö y l e bir k o n s e y y a r a r d a n 

çok z a r a r d o ğ a r . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; s ö z l e r i m i b u r a d a 

n o k t a l ı y o r u m . Ben t a m a m e n istisnai m a h i y e t t e k a r a r meci o l a c a k 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - M u h t e v a s ı ne o l a c a k ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - M u h t e v a s ı d ı ş t a k i p a r t i l e r i 

de k u c a k l a y a b i l e c e k , içte ve dışta 

SÜHA T Ü R K Ö Z ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - P a r l a m e n t o y a g i r m e y e n 

siyasi parti mi olur? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E, o n l a r ı da en a l z ı n d a n geniş 

alış v e r i ş t e b u l u n a b i l e c e k . . . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Öneri ö y l e d e ğ i l d i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Öneri öyle d e ğ i l d i . Ö n e r i , par-

lamento y e r i n e ikâmet e d e b i l e c e k en a z ı n d a n K ı b r ı s S o r u n u 

ile ilişkili bir k o n s e y ile onu biz de kabul e t m e d i k . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Öneri ö y l e d e ğ i l d i . 

SALİH C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Tamam da yani başka 

p a r l a m e n t o l a r i ç e r i s i n e g i r e m e y e n p a r t i l e r yok mu? v a r . 

Çok p a r t i l e r v a r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Var t a b i i . 
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SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - P a r l a m e n t o y a gire-

meyen p a r t i l e r için k o n s e y mi k u r u l u r ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Sayın C o ş a r ben o n l a r ı n parla-

m e n t o dışı — 

SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Yok ben y a d ı r g a d ı m 

bu y a k l a ş ı m ı n ı . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ben o n l a r ı n p a r l a m e n t o y a giriş 

b i ç i m l e r i n d e n beri b u r a d a s ö y l ü y o r u m ve d e m o k r a s i m i z i n bu 

p a r l a m e n t o k u r u l u ş b i ç i m i n d e n d o l a y ı d a r b e y e d i ğ i n i anlat-

maya ç a l ı ş ı y o r u m . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - F e v k a l â d e y a d ı r g a d ı m 

s i z i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Yani d e m o k r a s i n i n r e s t o r e e d i l m e s i 

g e r e ğ i doğdu d i y o r u m b e n . i k t i d a r ı n y a p t ı ğ ı h a t a l a r , o n l a r ı n 

y a p t ı ğ ı h a t a l a r t o p l u m a bunun y a n s ı m a s ı . E f e n d i m ? 

SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Nasıl r e s t o r e edelim? 

P a r l a m e n t o d ı ş ı n a mı ç ı k a l ı m ? Siz d i y o r s u n u z ki biz de d ı ş a r ı 

ç ı k a l ı m ve yeni organ o l u ş t u r a l ı m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - H a y ı r öyle bir şey s ö y l e m e d i m 

b e n . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) , K o n s e y nasıl o l a c a k 

bunun içinde? N e r d e o l a c a k k o n s e y ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bir k o n s e y tabi C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı 

şeyi ile M e c l i s d ı ş ı n d a o l a c a ğ ı k e s i n . 

SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - T a m a m . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - M e c l i s içine M e c l i s d ı ş ı n d a k i 

p a r t i l e r i n g i r m e s i m ü m k ü n d e ğ i l . 

927/ 
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M U S T A F A ERBİLEN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - D a n ı ş m a n 

o l a b i l i r k e n d i l e r i n e Sayın V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - D a n ı ş m a n ı v a r d ı r e f e n d i m , d a n ı ş m a n ı 

v a r d ı r ama siyasal p a r t i l e r i n , dışta kalan s i y a s a l p a r t i l e r i n 

g ö r ü ş l e r i n i s ö y l e y e c e ğ i , a ç ı k l a y a c a ğ ı , bilgi a l a c a ğ ı , bilgi 

alış v e r i ş i n d e b u l u n a c a ğ ı v e . . . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Sayın Vehbi sen bizi 

d ı ş a r ı g ö n d e r i y o r s u n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - D e v l e t y a r a r ı n a , halk y a r a r ı n a 

da bazı k o n u l a r d a en a z ı n d a n bağlı o l a c a ğ ı bir ö r g ü t t e n bah-

s e d i y o r u m b e n . Ama M e c l i s i n y e r i n e ikâme e d i l e c e k , karar 

a l a b i l e c e k bir o r g a n a biz de k a r ş ı y ı z onu da s ö y l ü y o r u m . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - H a z m a d e m e d i m 

bu k o n u ş m a n ı z ı bu g ü n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - E f e n d i m , siz tabi Ulusal B i r l i k 

P a r t i s i son d e r e c e y a n l ı ş y ö n t e m l e r l e k o n u ş m a m ı zaten ona 

t e m e l l e n d i r d i m , bugün bu m e m l e k e t t e d e m o k r a s i v i t r i n i n i k ı r m ı ş t ı r . 

Ç e r ç e v e , camı a ş a ğ ı y a i n d i r m i ş t i r . B e n d e k i suç b u l u n d u ğ u 

kabul e t m e z s e , k e n d i n i a k l a m a y a ç a l ı ş ı r s a b u n d a n K ı b r ı s S o r u n u 

ve Kıbrıs zarar g ö r ü r diye a n l a t m a y a ç a l ı ş t ı m . Ben bir s a a t i r 

bunu a n l a t ı y o r u m . 

T A Ş K E N T A T A S Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - İyi ç a l ı ş a m a d ı n 

bu d e r s e . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - Bu sizin g ö r ü ş ü n ü z 

mü? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Tabii benim g ö r ü ş ü m . 

ZAİM N E C A T İ G İ L ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - A n a y a s a y a aykırı 

mı bu ö n e r i ? 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - A n a y a s a y a karşı k a r ş ı y a değil 

e f e n d i m . A n a y a s a n ı n ne .... 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S ı n ı f t a k a l d ı n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - H e r h a n g i bir K o m i t e n i n o l u ş m a s ı , 

k o n s e y d e m e y i n k o m i t e deyin a d ı n a , 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S ı n ı f t a kaldın 

bu i ş t e , iyi ç a l ı ş a m a d ı n , g e ç e m e n h a . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Reyis de 

geç k a l d ı . 

M U S T A F A ERBİLEN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sosyal d e m o k -

r a s i d i r . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - V a l l a h i b e n i m s e m e d i n i z . Sayın 

D e n k t a ş ' ı n g ö l g e s i n d e n h a r e k e t e t t i ğ i n i z için b ö y l e b i r , 

size baskı y a p a c a k , size g ü d ü m l ü bir ülke o l a c a k f o b i s i ile 

h a r e k e t e t t i ğ i n i z için derhal tepki g ö s t e r i y o r s u n u z . Oysa 

benim s ö y l e m e k i s t e d i ğ i m t a m a m e n istişari m a h i y e t t e bir o r g a n . . 

T A Ş K E N T A A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Yani d e r s e 

iyi ç a l ı ş a m a d ı n . 

S A L İ H M İ R O Ğ L U ( G i r n e ) ( Y e r i n d e n ) - P a r l a m e n t o d u r en 

y ü k s e k ş e y . Onun b i r l i ğ i n e ve g ü c ü n e i n a n ı r ı z . 

M U S T A F A E R B İ L E N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - D e m o k r a s i y e i n a n ı r ı z . 

SALİH M İ R O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - D e m o k r a s i de par-

l a m e n t o n u n b i r l i ğ i n e inanırız g a y e t t a b i i . 

929 / . 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) - ( D e v a m l a ) - Ergün Bey 10 

ü s t ü n d e n 3 . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Bütün k o n u ş t u k l a r ı m h a k k ı n d a 

mı s ö y l ü y o r s u n u z ? 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - K o n s e y k o n u s u n d a . 

Hele hele bu M e c l i s i n d ı ş a r ı ç ı k m a s ı . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - Ha bu k o n s e y h a k k ı n d a . 

SALİH M İ R O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) , D e m o k r a s i d e parla-

m e n t o . .. 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Geri aldı Sayın 

B a ş b a k a n b u n u . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - D e m o k r a s i d e bir şey daha v a r d ı r 

D o k t o r . T a r t ı ş m a . 

S A L İ H M İ R O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) , G a y e t t a b i i . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - H e r k e s i n g ö r ü ş l e r i n i ö z g ü r c e 

s ö y l e m e s i , hele hele bu M e c l i s k ü r s ü s ü n d e n . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Geri aldı Sayın 

B a ş b a k a n . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) - i s t e d i ğ i ö n e r i y i , i s t e d i ğ i n i 

k i ş i n i n y a p m a s ı , yapma hakkı v a r . 

SALİH C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Geri alma hakkı da 

var geri a l a b i l i r s i n d e . 

ERGÜN VEHBİ ( D e v a m l a ) , D o l a y ı s ı y l a bir ö n e r i y i t a r t ı ş m a y a 

g e t i r d i m . Sayın C u m h u r b a ş k a n ı da bu ö n e r i y i daha önce g ü n d e m e 

g e t i r d i . Alın bunu t a r t ı ş ı n dedi bize bu işin hangi y a n ı n a 

y a k l a ş ı y o r u z ben onu a n l a t m a y a ç a l ı ş ı y o r u m . 

T A Ş K E N T A T A S Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - D u y m a d ı Sayın 

B a ş k a n b u n u . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aşağı yukarı bir konuda sizinle 

uzlaşabiliyorum. Uzlaştığım nokta şudur. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN { L e f k o ş a ) (Yerinden) - Parlamentoda. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Parlamentonun yerini alacak bir 

organ kesinlikle olamaz,biz de buna karşıyız. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Fevkalade. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Geri al, geri al 

da bitsin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aıpa söylediğim benim çerçeve 

istişari mahiyettedir. Karar almayan, tamamen danışma niteliğinde 

bir organdır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yahu sen kendi icraatını 

yalanlan. Bak sen cesaretli çıktın parti kurdun seçime girdin. 

Tamam soyunmak isteyen çıkarır. Parti kurmak isteyen seçime girer. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet anlaşılan daha bu konu bir 

müddet d
a
ha tartışılacaktır. Hamdır. Hamdır, evet doğrudur hamdır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Geri al efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz bu tartışmayı açmak için bu 

kürsüye getirdik. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Geri al yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Burda ben tabii Sayın Cumhurbaş-

kanının sözcülüğünü de yapmıyorum. Haşa öyle bir yetkim,öyle bir 

şeyim de yoktur. Sadece kamuoyuna yansımız bir konuyu gündeme 

getirdim. 

9 3 7 / . . . 
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SALİH COŞAR (Yerinderr.) (Devamla) - Ama o da bir dava 

söyledi-

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan 

duymamış olsun bu konuyu. Sayın Başbakan durmamış olsun bunları. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet sözlerimi burda bitirirken 

dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Oyunuz ret? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Oyunr. belli değil mi? Yani onu 

ben tekrar söylemek istemez. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; saat 14.00»te mi, 14.30'da 

mı efendim? Nasıl? İtirazınız var mı efendim. 14.00'te başlamasına? 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 14.30'da. 

BAŞKAN - 14.30. Peki efendim. Oturuma kaldığımız yerden 

devam etmek üzere l4
#
30'a erteliyorum. 

Kapanış Saati:12.55 

9 4 4 / . . . 
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- İKİNCİ O T U R U M -

(Açılış s a a t i : 14.37) 

B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n 

2'nci D ö n e m , 2 ' i n c i Y a s a m a Y ı l ı n ı n 11 ' inci B i r l e ş i m i n i n , 

2'nci O t u r u m u n u a ç ı y o r u m . Ad o k u n m a k s u r e t i y l e y o k l a m a 

y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad o k u n a r a k y o k l a m a y a p ı l d ı . ) 

KÂTİP- T o p l a n t ı y e t e r sayısı v a r d ı r Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; t o p l a n t ı y e t e r sayısı 

v a r d ı r . K a l d ı ğ ı m ı z y e r d e n d e v a m e d i y o r u z . Söz sırası Sayın 

Ali S ü h a ' d a d ı r e f e n d i m . 

B u y u r u n Sayın S ü h a . 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)- Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l -

leri; hiç şüphe yok ki d e m o k r a s i r e j i m i n i n t e m e l i n d e parla-

m e n t e r sistem y a t a r . P a r l a m e n t o halkın kendi t e m s i l c i l e r i n i n 

b u l u ş t u ğ u , ister siyasi ö r g ü t l e r ş e k l i n d e , ister b a ğ ı m s ı z 

m i l l e t v e k i l l e r i ş e k l i n d e olsun M e c l i s e gelen bu t e m s i l c i -

lerin halkı t e m s i l e t t i ğ i ve en üst d ü z e y d e t e m s i l e t t i ğ i 

bir o r g a n d ı r . Bu i n a n c ı m ı z ı burada bir kere daha t e s b i t 

eder ve b i z d e de A n a v a t a n d a o l d u ğ u gibi bir d e v r e bazı 

k u r u l u ş l a r ı n y e r i n e o t u r t u l m a s ı ve s o r u m l u l u k l a r ı n ı n ona 

göre b e l i r l e n m e s i g e r e k i r . Bu da hiç şüphe yok ki bir 

A n a y a s a m e s e l e s i d i r . 

Sayın a r k a d a ş l a r ; A n a y a s a n ı n veya A n a y a s a l a r ı n 

t e m e l i n d e önce 1 2 1 5 ' a t e İ n g i l t e r e ' d e t e s p i t e d i l e n M a g n a 

Carta veya Magna Carta denen bir b e l g e v a r . Burda h a l k ı n 

bir k ı s m ı n ı n e l d e e t t i ğ i bazı küçük h a k l a r v a r . B u n l a r 

zaman içinde g e l i ş t i r i l m i ş , sonra asıl bir k u r u n u m u s t a 

d e d i ğ i m i z bir o r t a ç a ğ k a r a n l ı ğ ı n d a n sonra A m e r i k a ' d a mey-

dana gelen A m e r i k a n ihtilâli 1 7 7 6 ' l a r d a g a y e t sade bir 

A n a v a s a a e t i r m i ş . 
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(Meclis B a ş k a n V e k i l i Vehbi Z . S e r t e r , B a ş k a n l ı k 

K ü r s ü s ü n ü en yaşlı üye sıfatı ile M u s t a f a H a c ı a h m e t o ğ l u
1

n a 

d e v r e d e r . ) 

Ç ü n k ü bugün A m e r i k a l ı l a r ı n çok ö ğ ü n d ü ğ ü bu sade A n a y a s a 

a s l ı n d a d e v l e t o l m a y a n m ü s t e m l e k e olan bir h a l k ı n b i r d e n -

bire h ü r r i y e t l e r i n i e l d e e t m e d e n m e y d a n a gelen g a y e t sade 

bir i f a d e y d i . Temel hak ve ö z g ü r l ü k l e r i t e s b i t eden bir 

ş e y d i . Fazla bir detay y o k t u , onun için geçen gün burda 

da y a p ı l a n bir k o n f e r a n s t a 25-26 defa bu A n a y a s a A m e r i k a ' d a 

t a d i l a t a u ğ r a m ı ş t ı . Demek ki a n a y a s a l a r bir A l l a h kelamı 

d e ğ i l , çok ö a n e m l i y a s a l a r ı n t e m e l i d i r . Buna da hiç şüphe 

y o k , ancak t o p l u m ş a r t l a r ı d e ğ i ş t i k ç e , g ö r ü ş l e r d e ğ i ş t i k ç e , 

a n a y a s a l a r d a da bazı t a d i l a t l a r ı n olması da g a y e t n o r m a l . 

O n d a n sonra t a r i h t e daha bir kısa d e v r e s o n r a F r a n s ı z 

i h t i l â l i n i g ö r ü y o r u z ve bu F r a n s ı z ihtilâli A m e r i k a n İhti-

l â l i n d e n çok e t k i l e n m e k l e b e r a b e r A v r u p a n ı n a l t ı n ı ü s t ü n e 

g e t i r e n bir halk h a r e k e t i d i r ve F r a n s ı z ihtilâli de g a y e t 

s a d e y d i . Ne? Üç esasa d a y a n d ı r m ı ş . K a r d e ş l i k , e ş i t l i k , 

ö z g ü r l ü k . Z a m a n l a g e l i ş m e k t e olan ü l k e l e r veya az g e l i ş m i ş 

olan ü l k e l e r a n a y a s a l a r ını y a p a r k e n bu a n a y a s a l arının 

i ç e r i s i n e çok d e t a y k o y m u ş l a r d ı r . Belki bir n o k t a d a da 

h a k l ı d ı r . Yani d e m o k r a s i bir k u r u l u ş l a r m a n z u m e s i d i r . 

Bunu t a m a m l a d ı k t a n sonra s a d e c e bir M e c l i s l e d e m o k r a s i 

o l m a z . D e m o k r a s i y i a y a k t a t u t a c a k d e v l e t k u r u l u ş l a r ı v a r . 

Bu k u r u l u ş l a r iyice g e l i ş m e d i ğ i zaman y a n l ı ş t e f s i r l e r e 

f ı r s a t v e r m e m e k için a n a y a s a y a a l a b i l d i ğ i n e d e t a y l a r g i r m i ş -

t i r . Bu b i r a z da t o p l u m u n rejim a ç ı s ı n d a n o t u r m a s ı n a bağlı-

d ı r . K i ş i l e r i n iyi y e t i ş m i ş d e m o k r a s i y i h a z m e t m i ş olan 

i n s a n l a r ı n dahi bol y e t i ş t i k ç e hiç şüphe yok ki A n a y a s a l a r 

daha da s a d e l e ş t i r i l m e k t e d i r . Bugün k a n a a t i m c e K u z e y K ı b r ı s 

Türk C u m h u r i y e t i n i n bir A n a y a s a sorunu v a r d ı r . Bunun yeni 

b a ş t a n d ü z e n l e n m e s i , dadil e d i l m e s i k a ç ı n ı l m a z bir g ö r e v d i r . 

934/ 
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Ve M e c l i s i m i z i n en büyük ö z e l l i ğ i , bu devre en büyük özel-

liği Ulusal Birlik P a r t i s i n i n 45 k i ş i y l i k bir ç o ğ u n l u ğ a 

sahip o l u ş u d u r . Bu ç o ğ u n l u ğ u bu m a k s a t l a r i ç i n , ülkenin 

ihtiyaç d u y d u ğ u yasal d e ğ i ş i k l i k l e r , a n a y a s a l d e ğ i ş i k l i k l e r 

ve r e j i m i n tamiri için k u l l a n ı r l a r s a veya k u l l a n a b i 1 i y o r s a n ı z 

bu M e c l i s i n yüzü aka ç ı k a r . Aksi halde bir ç o ğ u n l u k grubu 

d e v r e s i n i t a m a m l a r g e l i r ve g i d e r . Ancak benim k a n a a t i m 

bir daha bu M c l i s t e böyle büyük ç o ğ u n l u k l a r ı n ç ı k a c a ğ ı şüp-

h e l i d i r . Bu bir t o p l u m için f ı r s a t t ı r . Bazı y a s a l a r ı , Ana-

y a s a y ı başta olmak üzere ve bir çok y a s a l a r ı yeni b a ş t a n 

alıp günün ş a r t l a r ı n a u y d u r m a k m e c b u r i y e t i n d e y i z . Bir v e r a s e t 

kanunu v a r . V e f a t eden bir e r k e ğ i n a r k a s ı n d a b ı r a k t ı ğ ı eş 

bizde altıda bir hisse a l ı r . A n a v a t a n d a bu d ö r t t e bir h i s s e d i r . 

Orda da e s k i m i ş o l a r a k g ö r ü l m e k t e d i r . En a z ı n d a n üçte bir 

ç ı k a r m a k g e r e k i r . Ve o k u d u ğ u n u z zaman g ö r e c e k s i n i z ki Jon 

R i f a t da z a m a n ı n d a yana y a k ı l a V a l i y e d e f a l a r c a m e k t u p l a r 

y a z m a k s u r e t i y l e bu v e r a s e t y a s a l a r ı n ı n d ü z e l t i l m e s i n i rica 

e d i y o r , istiyor ı s r a l a . Çünkü hele eski ş e r i a t t a n kaynak-

lanan bu v e r a s e t y a s a l a r ı n d a biraz tadil e d i l m i ş t i r o kalk-

m ı ş t ı r ama Con R i f a t ' ı n z a m a n ı n d a yani o t u z l u y ı l l a r d a şu 

v a r d ı . Kız e v l a d ı n a k e s i n l i k l e m i r a s k a l m ı y o r ve bir adam 

v e f a t e t t i ğ i zaman eğer oğlu yoksa k ı z l a r ı n a h i ç b i r şey 

b ı r a k m a z ama k a r d e ş i n i n ç o c u ğ u n u n evladı yani k a r d e ş i n i n 

t o r u n u g e l i r ve bütün m i r a s ı alır ve g i d e r d i . Bu da sosyal 

bir ç ö k ü n t ü y d ü . D o l a y ı s ı y l e bu M e c l i s e düşen g ö r e v l e r hukuğu 

bir kere daha ele a l m a k , y a s a l a r ı y e n i b a ş t a n d ü z e n l e m e k 

m e c b u r i y e t i n d e y i z . Bu k a ç ı n ı l m a z bir görev h a l i n e g e l m i ş t i r . 

Ama biz o kadar d ı ş i ş l e r i y l e h a ş ı r n e ş i r o l d u k , bütün d ü n y a m ı z ı 

d ı ş i ş l e r i n d e k i p r o b l e m l e r k a r a r t m ı ş , bunun d ı ş ı n d a h i ç b i r 

şeyi g ö r m e z hale g e l d i k . Bu büyük bir h a t a d ı r . D ı ş i ş l e r i 

ne o l u r s a o l u r . Eğer bir f e l â k e t o l a c a k s a h e p s i m i z b e r a b e r 

9 3 5 / . 
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g ö ğ ü s l e r i z ama nasıl d i n d e d e n d i ğ i gibi 'yarın ö l e c e k m i ş 

gibi ibadet e t , hiç ö l m e y e c e k m i ş gibi ç a l ı ş ' . H i ç b i r şey 

o l m a y a c a k m ı ş gibi ben kendi evimi d ü z e n l e m e k h a k k ı n a s a h i b i m 

ve bunu y a p m a k m e c b u r i y e t i n d e y i m . Bu k o n u d a bu M e c l i s i n 

f a a l i y e t g ö s t e r m e s i g e r e k i r . D o l a y ı s ı y l e A n a y a s a k o n u s u 

başlı b a ş ı n a ciddi bir sorun o l a r a k ve şunu da b e l i r t i r i m 

yeri g e l d i ğ i n d e de t e k r a r k o n u ş u r u z , h a k i k a t e n T ü r k ç e 

a ç ı s ı n d a n da d z e l t i l m e s i g e r e k e n bir Y a s d ı r . Çok d ü ş ü k -

lükler de var A n a y a s a d a , her b a k ı m d a n ele a l ı n m a s ı n d a 

büyük fayda v a r . 

Sayın B a ş b a k a n ı m ı z ı n dün y a p m ı ş o l d u ğ u k o n u ş m a d a 

e m n i y e t s o r u n u n u n çok a b a r t ı l d ı ğ ı n ı ve bunun a r k a s ı n d a 

başka m a k s a t l a r ı n da y a t m ı ş o l a b i l e c e ğ i ü z e r i n d e d u r d u . 

O l a b i l i r başka m a k s a t l a r da v a r . Ama olay şudur b e y l e r . 

Bugün h a k i k a t e n b e l i r l i ş e h i r l e r i m i z d e ve ö z e l l i k l e Lefko-

şa'da gidin bakın üç b u c u k t a n , d ö r t t e n d ü k k a n l a r ı n ı k a p a y ı p 

e v i n e s ı ğ ı n a n l a r v a r . Bu v a t a n d a ş l a r ı m ı z ı korku s a r m ı ş t ı r . 

Bunu inkâr e t m e y e imkân ve ihtimal y o k t u r . Bunu ne m a k s a t l a 

y a p a r l a r s a y a p s ı n l a r , g i d e r m e imkânı y i n e bizim e l i m i z d e d i r . 

K a r ş ı m ı z a bir e m n i y e t k o n u s u ç ı k m a k t a d ı r . E m n i y e t k o n u s u n a 

yeni b a ş t a n e ğ i l m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . M e s e l a E m n i y e t 

Genel M ü d ü r ü n ü n ş i k â y e t l e r i v a r . Ş i k â y e t l e r i n i n b a ş ı n d a 

p e r s o n e l e k s i k l i ğ i . Bir M e c l i s A r a ş t ı r m a s ı y a p a l ı m , h a k i k a -

ten p e r s o n e l e k s i k l i ğ i var mı? Varsa bunun m a z e r e t i o l m a z . 

B e h e m e h a l , m u t l a k a i s t e n e n , ihtiyaç d u y u l a n p e r s o n e l i 

v e r m e m i z g e r e k i r . Bir defa i t i m a t s ı z l ı k ü l k e y e ç ö k e r s e 

bunu t e k r a r b a ş t a n k a z a n m a k , inşa etmek o l d u k ç a z o r d u r . 

D o l a y ı s ı y l e p e r s o n e l k o n u s u n a e ğ i l m e k l â z ı m . 

İkinci h u s u s ; p o l i s i m i z d e o r g a n i z e e k s i k l i ğ i v a r d ı r . 

Y i n e Genel M ü d ü r ü n k o m i t e d e k i i f a d e l e r i n d e n ö ğ r e n i y o r u z . 

Yani e l i n d e b u l u n a n imkânları dahi bu s e v i y e d e , üst seviye-

deki i n s a n l a r ı n e m n i y e t i n e a y ı r m a k t a , t a h s i s e t m e k t e ve 

d o l a y ı s ı y l e v a t a n d a ş s o k a k t a polis g ö r e m i y o r . Gelin ister-

seniz ç ı k a l ı m şehri bir g e z e l i m , günün h i ç b i r s a a t i n d e 

t r a f i k p o l i s i h a r i ç , p o l i s g ö r e m e z s i n i z . Ş i m d i t r a f i k p o l i s i 

m a a l e s e f b i r a z s e v i m s i z bir görev y a p m a k t a d ı r . V a t a n d a ş ı n 

9 7 5 / . . . 
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keyfi o l a r a k şuraya b u r a y a park e t t i ğ i a r a b a l a r a m a n i 

o l a c a k , o g ö r e v i d i r . Ama v a t a n d a ş b u n d a n h u z u r s u z l u k duya-

b i l i r . O l a b i l i r . Belki ona ceza da y a z a c a k . Yani b e n i m 

a n l a t m a k i s t e d i ğ i m , t r a f i k p o l i s i p o l i s i n bir b r a n ş ı d ı r 

ve b i r a z da s e v i m s i z bir görev g ö r m e k t e d i r . V a t a n d a ş s a d e c e 

t r a f i k p o l i s i n i g ö r ü r . D o l a y ı s ı y l e polis v a t a n d a ş ı n huzu-

runda bir umacı g i b i . A s l ı n d a polis bu m u d u r ? P o l i s halkı-

nın d o s t u , h a l k ı n ı n y a r d ı m c ı s ı , ona en büyük h i z m e t i veren 

bir k u r u l u ş o l m a s ı g e r e k i r . Ama v a t a n d a ş bunu g ö r e m i y o r . 

Neden g ö r e m i y o r ? Bu b i z i m p o l i s t e ş k i l â t ı n d a ö t e d e n beri 

m e v c u t t u ve bir d e v r i y e sistemi v a r d ı . Bu d e v r i y e s i s t e m i 

halâ bugün İ n g i l t e r e ' d e her t ü r l ü m a d d i i m k â n l a r ı o l d u ğ u 

h a l d e , y i n e yaya d e v r i y e d e v a m e t m e k t e d i r . B i s i k l e t i kasa-

b a l a r d a halâ p o l i s k u l l a n m a k t a d ı r . M o t o s i k l e t i halâ her 

y e r d e , ş e h i r d e ve kırsal k e s i m d e k u l l a n m a k t a d ı r ve d o l a y ı -

sıyle a r a b a l a r ı da v a r . Bizde bu d e v r i y e s i s t e m i ki bizim 

p o l i s i n s i s t e m i y d i b u , neden d o l a y ı b i l m i y o r u m k a l d ı r ı l m ı ş 

ve günün h i ç b i r s a a t i n d e , h i ç b i r y e r d e v a t a n d a ş ı n da k o l u n d a 

" g ö r e v l i y i m " bandı olan ve g ö r d ü ğ ü zaman E ne de olsa 

p o l i s var h u z u r u n u v a t a n d a ş a v e r e m i y o r u z . D o l a y ı s ı y l e 

ö n ü m ü z d e p e r s o n e l e k s i k l i ğ i n i n y a n ı n d a ikinci husus o l a r a k 

o r g a n i z a s y o n k o n u s u ç ı k m a k t a d ı r . Bu s a d e c e p o l i s i k a l m a m a -

lı. H ü k ü m e t o l a r a k icap e d e r s e r e o r g a n i z a s y o n a y a r d ı m c ı 

o l a r a k t e d b i r l e r i n a l ı n m a s ı ş a r t t ı r ve d e v r i y e s i s t e m i n i n 

24 saat b o y u n c a şehrin en a z ı n d a n b e l i r l i y e r l e r i n d e bulun-

ması g e r e k i r . Sizi t e m i n e d e r i m , v a t a n d a ş korku i ç i n d e d i r . 

Bunu k e s i n l i k l e h a f i f e almak doğru o l m a z . 

Ü ç ü n c ü h u s u s ; y i n e k o m i t e ç a l ı ş m a l a r ı s ı r a s ı n d a 

m e y d a n a ç ı k m ı ş t ı r . Araç gereç e k s i k l i ğ i k o n u s u d u r . Bu 

işin i k t i s a d ı o l m a z . M e m l e k e t e k o n o m i s i b o z u l m a d a n d ü z e l t i l -

mesi g e r e k i r . B o z u l m a d a n d ü z e l t i l m e s i için de daha çok 

b o z u l m a d a n g e r e k l i t e d b i r l e r i almak m e c b u r i y e t i n d e y i z . 

0 h a l d e p o l i s i n araç ve gereç istediği zaman ben p o l i s e 

b i s i k l e t de v e r i r i m b e l i r l i s e m t l e r d e . Zaten bu çok s ı k ı ş ı k 

trafik içerisinde belki arabayla da bir yere süratle gidemezsiniz. 

9 3 7 / . . . 
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Şehrin b e l i r l i s e m t l e r i n d e y a y a , b i s i k l e t l e , m o t o s i k l e t l e 

ve d i ğ e r a r a ç l a r ı k u l l a n m a k m e c b u r i y e t i n d e , her türlü imkan-

dan f a y d a l a n m a l ı ve f a y d a l a n m a k m e c b u r i y e t i n d e d i r p o l i s . 

D ı ş i ş l e r i k o n u s u n a g e l i n c e ; a r k a d a l a r , bizim Kıbrıs 

p o l i t i k a m ı z üç s a f h a d a n g e ç m i ş t i r . B i r i n c i s i b i l h a s s a ikinci Cihan 

Savaşı içinde ve daha sonraki d e v r e l e r d e T ü r k l ü k şuurunu bir m e f k u r e 

etrafında Ada çapında birleştirmek faaliyetini görüyoruz. Köy köy gezmeler, 

kurulan siyasi partilerin bu vatandaşlarımıza sahip çıkmaları o birinci safha 

içindedir ve bunu da başardık. 0 kadar başardık ki vatandaşlarımız ister Karpaz'da 

yaşasın, ister Baf'ın en ücra yerinde yaşasın. Söyledikleri değişmez, o zamanki 

insanlarımızın değişmez bir prensibi vardı. Bir şey sorduğunuz zaman bakalım 

büyüklerimiz ne der, büyüklerimiz ne derse biz o yoldayız derlerdi. Dolayısıyle 

Kıbrıs'ın çeşitli yerlerinde dağınık olarak yaşayan vatandaşlarımızı bir mefkure 

etrafında Rum'un çok daha önceden elde ettiği bilincin ta 1821'lerden beri elde 

ettiği bilinci biz çok daha sonra siyasi partiler olarak teşekkül etmiş ve devreye, 

politik devreye girmiş bulunuyoruz. Bu safha tamam, ikinci safha, Kıbrıs konusunun 

Anavatana tanıtılması konusuydu. Bu safha da oldukça zaman aldı. Kolay olmadı. 

0 kadar kolay olmadı ki ta 1951 yıllarında Dışişleri Bakanı Rahmetli Fuat Köprülü 

Kıbrıs diye bir sorun yoktur demiştir. Ama Dışişleri Bakanı böyle dediği halde 

geçen zaman içerisinde Kıbrıs artık bütün siyasi partilerin, Anavatanda bütün 

siyasi partilerin sahip çıktığı, önemsediği ve benimsediği bir politika haline 

gelmiştir. Bu da Kıbrıs Türkünün bir başarısıdır. Çünkü bizim kâbemiz Anavatan 

olduğuna göre bu davamızı evvelâ oraya iyice anlatmak mecburiyetinde idik. Bu 

konuyu da başarıyla geçiştirdik ve bunda emeği geçen bilimum siyasi liderlere 

şükran borcumuzu bu vesileyle ifade etmek istiyorum. 

Üçüncü konu; Kıbrıs konusunun enternasyonal hale gelmesi. Beynelmilel 

safhaya intikal etmek konusu da, bu işte zanederim safhaların en çetini, en 

mücadele istenen bölümüydü. Burda da büyük çapta başarılı olduk. Neyin başarısını 

sağladık? Bugün dünyada ister bizden hoşlansın, ister hoşlanmasın, Kıbrıs'ta 

iki cemaatın olduğunu sağır sultan bile biliyor. 0 kadar biliyor ki çok çok 

size diyebileceği yani Kıbrıs Türkü yoktur diye bir sorun ortaya atmıyor. Ama 

ya çok aldın ya az aldın ya şöyle şu çatı altında birleş veya bu çatı altında 
birleş tavsiyesi var. Demek ki bir noktada Kıbrıs veya Kıbrıs Türkü kendi sesini 
beynelmilel sahada duyurmuştur. Bundan sonra verilecek mücadele hem bu safhada 
devem edecek ama yine ilâve etmekten kendimi alamıyorum, aynı zamanda kendi 
içişlerimize vatandaşlarımızı ekonomik bakımdan, sosyal bakımdan kuvvetli kılmazsak 
bu bir Allah vergisi değildir, çeşitli tehliklere maruz kalınabilir. 

951/. 
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Bu görevi M e c l i s d e v a m l ı ama d i ğ e r b e y n e l m i n e l sahaya v e r i l e n 

m ü c a d e l e o kadar g e n i ş l e m i ş t i r k i , artık bir tek k i ş i n i n veya 

şahsın i n h i s a r ı n d a b ı r a k ı l a m a y a c a k kadar ö n e m l i d i r . Y a l n ı z bir 

n o k t a y a d e ğ i n m e k i s t i y o r u m . K ı b r ı s D a v a s ı y l a , Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n i n p o l i t i k a s ı aynı d e ğ i l d i r . Kuzey K ı b r ı s Türk Cum-

h u r i y e t i n i n p o l i t i k a s ı daha g e n i ş t i r . Bu geniş ufuk i ç e r i s i n d e 

Kıbrıs Davası hiç şüphe yok ki en ö n e m l i s o r u n d u r , ama tek sorun 

d e ğ i l d i r ve biz Kıbrıs D a v a s ı n ı tek sorun o l a r a k g ö r d ü ğ ü m ü z 

s ü r e c e a ç ı k l a r v e r m e k t e y i z . Neden a ç ı k l a r v e r i y o r u z ? 0 kadar 

g ö m ü l d ü k ki Kıbrıs D a v a s ı n a , g ö z ü m ü z başka ü l k e l e r i g ö r m e z oldu 

ve sadece K ı b r ı s davası diye d i y e p o l i t i k a m ı z ı , K ı b r ı s politi-

kasını ç ö z e m e d i ğ i m i z için paralel o l a r a k bir y a l n ı z l ı ğ a m a h k û m 

e d i l m i ş veya y a l n ı z l ı ğ a d e v a m l ı s u r e t t e itilmiş bir d u r u m a 

g e t i r i l d i k . Bu şayanı kabul d e ğ i l d i r . D ı ş i ş l e r i B a k a n ı , H ü k ü m e t , 

yeni b a ş t a n y a p ı l a n a c a k , yani p r e n s i p l e r l e daha d ü z e n l i ç a l ı ş m a 

i m k â n l a r ı n ı b u l m a s ı g e r e k i r . D ı ş i ş l e r i n d e y a p ı l a c a k , b u n d a n 

e v v e l k i k o n u ş m a c ı l a r da bunu dile g e t i r d i . Evvelâ iç y a p ı l a n m a -

yı s a ğ l a m a m ı z g e r e k i r . Bu iç y a p ı l a n m a h i z m e t ş e m a l a r ı n d a n 

b a ş l a r . Siz b i l i y o r m u s u n u z , h a r i c i y e n i n en alt k a d e m e s i n e gi-

recek olan üçüncü d e r e c e s e k r e t e r l i k t e , istenen e v s a f , siyasal 

B i l g i l e r , Hukuk ve T i c a r i İ l i m l e r d e n m e z u n o l m a k t ı r . Ama bu 

h a r i c i y e n i n f e v k a l a d e iyi bilen ve y e t i ş m i ş , A l m a n c a d i l i n i 

bilen veya F r a n s ı z c a y ı iyi bilen bir e l e m a n ı o l m a y a imkân ve 

ihtimal b u l a m a d ı k , ama d ı ş i ş l e r i n i n F r a n s ı z c a b i l e n , en azın-

dan m ü t e r c i m l i k g ö r e v i n i y a p a b i l e c e k bu e l e m a n l a r ı t r a n s f e r 

e d e m e z s i n i z . N e d e n ? Ç ü n k ü , h i z m e t ş e m a s ı n d a s a d e c e o h u s u s l a r 

var ve s a d e c e şu b e l i r l i f a k ü l t e l e r d e n g i r e n . A s l ı n d a h i z m e t 

ş e m a l a r ı konusu y a l n ı z d ı ş i ş l e r i n i n konusu d e ğ i l . Y a n i , b a ş t a n 

almak m e c b u r i y e t i n d e y i z ve o k a d a r dar k a l ı p l a r i ç e r i s i n e sok-

tuk k i , A n a v a t a n d a k u r u l m u ş olan f a k ü l t e l e r e p a r a l e l h i z m e t 

ş e m a l a r ı y a p ı l m ı y o r ve demin de a r k a d a ş ı m a ifade e t t i ğ i m g i b i , 

kendi k e n d i m i z i bir oto kontrol sistemi g e t i r d i k k i , e l i m i z i 

9 2 5 / . . . 
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a y a ğ ı m ı z ı h ü k ü m e t o l a r a k b a ğ l ı y o r u z , M e c l i s o l a r a k b a ğ l ı y o -

ruz ve b i r ş e y y a p a m a m a n ı n adeta a c i z l i ğ i içine d ü ş ü y o r u z . 

Bu doğru b i r ş e y d e ğ i l d i r . Bu h i z m e t şemaları ele a l ı n a r a k 

günün ş a r t l a r ı n a u y d u r u l m a l ı , çeşitli f a k ü l t e l e r d e n ç ı k a n , 

d ü ş ü n e b i l i r m i s i n i z , en fazla işsizlik g ö r ü l e n s e k t ö r l e r i n 

b a ş ı n d a k i m y a g e r l e r g e l i r , s i z , gümrük m e m u r l a r ı n a şu veya 

bu k o n u d a kursa tabi t u t u p , k i m y a s a l bazı şeyleri ö ğ r e t e -

c e k s i n i z a m a , bir kimya m ü h e n d i s i n i gümrük m e m u r u y a p a m a z -

s ı n ı z . Neden? Bir kimyacı oraya g i d e r s e , e l b e t t e sıradan 

bir m e m u r u n y a p a b i l e c e ğ i b a s i t y o k l a m a y ı y a p a r a m a , ondan 

üstün o l a r a k da bazı a n a l i z l e r i y a p a c a k d u r u m d a d ı r . Dolayı-

sıyla b u r a d a u z a t m a k i s t e m i y o r u m . H i z m e t ş e m a l a r ı yeni baş-

tan ele a l ı n m a k s u r e t i y l e d ü z e l t i l m e s i g e r e k i r . Bu b i r . 

İ k i n c i s i , h i z m e t ş e m a l a r ı n d a ta B a ş k o n s o l o s l u ğ a 

k a d a r gelen s a f h a l a r hep terfi m e v k i i d i r . A r k a d a ş l a r , biz 

genç bir d e v l e t i z . Bizim h a r i c i y e m i z de genç bir k u r u l u ş t u r . 

9 4 0 / . . . 
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Bu genç k u r u l u ş u n içinde illâ ki s ı k ı ş t ı r ı l a r a k t e c r ü b e -

s i z , iki senelik m e m u r u , üç senelik m e m u r u ta ş e y l e r e 

kadar ç ı k a r m a k , ne b i l e y i m b e l i r l i m e v k i l e r e k a d a r çıkarma 

m e c b u r i y e t i y o k t u r . Bunun terfi m e v k i l e r i n i de ilk tayin 

ve terfi m e v k i i n e d ö n d ü r m e k s u r e t i y l e eğer varsa tayin 

e d e l i m i ç t e n . Ama yoksa ben d ı ş t a n da ve h a r i c i y e n i n her 

k a d e m e s i n e yani öyle m i s a l l e r g e l m i ş t i r ki adam d o k t o r a -

sını da y a p m ı ş t ı r , d o k t o r a y a p ı n c a y a kadar g e l m i ş t i r 33-34 

y a ş ı n a . E f e n d i m e s ö y l e y e y i m b i r - i k i sene de şu vaya bu 

k u r u l u ş l a r d a ç a l ı ş t ı , geldi 35 y a ş ı n a . G e l i y o r ve d i y o r 

ki ü l k e m e hizmet etmek i s t e r i m , bir yer b u l a y ı m . Biz ona 

sadece üçüncü s e k r e t e r l i ğ i , yani genç bir m e z u n a verece-

ğin o s e k r e t e r l i ğ i de ve b e k l e y e c e k s i n her üç s e n e d e , 

her beş s e n e d e mevki a ç ı l a c a k da sen de sıraya g i r e c e k s i n 

d e , bilmem ne o l a c a k , o zaman kıdem f a r k l a r ı araya g i r e c e k 

ve g ö z ü n ü z baka baka i s t i f a d e e d e b i l e c e ğ i n i z bir e l e m a n -

dan istifade e d e m i y o r s u n u z . Neden? G e r e k ç e s i y o k . Çünkü 

h i z m e t şeması öyle y a p ı l d ı . Bu artık g ü l ü n ç d u r u m a düş-

m ü ş t ü r ve bence h a r i c i y e y e h a k i k a t e n zaman zaman y e t i ş m i ş 

ve g e l m i ş olan insanları tayin ettik ve bu a r k a d a ş l a r a 

da nutuk da ç e k t i k K o m i s y o n B a ş k a n ı o l a r a k . D e v l e t i n size 

büyük ihtiyacı var d e d i k . Ü l k e n i z e siz de h i z m e t edin 

d e d i k , zaman içinde bu h i z m e t l e r i n i z t a k d i r e d i l i r , terfi 

e d e r s i n i z falan d e d i k . Adam g i d e r g a y e t y e t i ş k i n i n s a n l a r , 

bir s e n e , iki sene s o n r a d a y a n a m a z ç e k i l i r ve özel sektö-

re ş u r a y a , buraya g i d e r . Yani siz 35 y a ş ı n a g e l m i ş , m a s t e r -

l i ğ i n i , d o k t o r a s ı n ı y a p m ı ş , ç e ş i t l i k u r u l u ş l a r d a ç a l ı ş a n 

bir p e r s o n e l i daha üçüncü d e r e c e d e s e k r e t e r o l a r a k h i z m e t 

e t t i r e c e k s i n ve i s t i f a d e e d e c e k s i n ve o da size hizmet 

e d e c e k . Olmaz öyle ş e y . Bu b a k ı m d a n h i z m e t ş e m a l a r ı e s a s t ı r . 

İlk tayin ve terfi m e v k i i bütün m e v k i l e r için açık o l m a s ı 

g e r e k i r . Ş a r t l a r e k o n o m i k . T a h s i l i n e g ö r e , şuna göre belirli 

m e v k i l e r d e g i r m e s i g e r e k i r . Bu D ı ş i ş l e r i n i n kendi b ü n y e s i n e 

y a p m a m ı z g e r e k e n h u s u s t u r . 

(Meclis B a ş k a n Vekili Vehbi Z . S e r t e r , B a ş k a n l ı k 

K ü r s ü s ü n ü en yaşlı m i l l e t v e k i l i M u s t a f a H a c ı a h m e t o ğ 1 u ' n d a n 

d e v r a l ı r . ) 
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D i ğ e r bir husus da; D ı ş i ş l e r i T e m s i l c i l i k l e r i , 

D ı ş i ş l e r i n i n bir o r g a n ı , bir m ü e s s e s e s i olarak g ö r m ü y o r . 

D e v l e t k u r u l u ş u d u r d i y o r b u n l a r . Neden d e v l e t i n kurulu-

şudur? Çünkü oraya ya Basın A t a ş e s i g ö n d e r i l m i ş t i r veya 

bilmem Eğitim A t a ş e s i şu veya b u . 

A r k a d a ş l a r ; hiç şüphe yok ki f a r k l ı b a k a n l ı k l a r a 

ait bu d a l d a k i insanlar e l b e t t e ki yine A m m e d e n g e ç m e k 

s u r e t i y l e gider o r a y a . T a y i n i y a p ı l ı r g e ç i c i o l a r a k ama 

vasıl o l d u ğ u , u l a ş t ı ğ ı dış ü l k e d e artık bütün yetki t e m s i l -

c i n i n d i r . Oraya tayin e d i l e n adamın ç a l ı ş ı p ç a l ı ş m a d ı ğ ı , 

z a m a n ı n d a g ö r e v e gelip g e l m e d i ğ i k o n t r o l ü n ü t e m s i l c i yap-

ması g e r e k i r . 

Bir misal v e r e c e ğ i m ; isme gerek y o k . K ı b r ı s ' t a 

işte b i r , bir buçuk sene evvel genel s e ç i m l e r y a p ı l ı r . 

M e r a k i ç i n d e y i z . Ben de ada d ı ş ı n d a y ı m t e d a v i m a k s a d ı 

i ç i n . P a z a r t e s i a ç ı y o r u m Basın A t a ş e s i n e ve d i y o r u m ki 

K ı b r ı s ' t a n haber var mı? Hangi parti k a z a n d ı , n e d i r durum 

falan? Valla d i y o r ben de evden ç ı k a m a d ı m d i y o r , bugün 

biraz boya işi vardı d i y o r , o n l a r l a m e ş g u l oldum falan 

fi lan. 

SALİH C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r inden) - Nerde bu Ali 

Bey? 

ALİ SÜHA ( D e v a m l a ) - S ö y l e m e y e y i m . 

M U H A R R E M S Ö Y L E M E Z (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden) - L o n d r a ' d a 

ALİ SÜHA ( D e v a m l a ) - S ö y l e m e y e y i m . D ü ş ü n e b i l i r 

m i s i n i z Pazar günü seçim o l u r , P a z a r t e s i ve görev b a ş ı n d a 

d e ğ i l d i r . 

9 2 5 / . . . 
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Bizim k o m i t e d e t e m i z l i k d e d i ğ i m i z husus b u d u r . Artık bu 

t e m s i l c i l i k l e r k i m s e n i n o t l u ğ u o l m a m a s ı g e r e k i r . H i z m e t 

v e r e b i l e c e k l e r oraya g i t m e s i g e r e k i r . V e r e m i y o r s a geri 

ç e k e c e k s i n i z . 

SALİH C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r inden)- A r p a l ı k Ali B e y . 

ALİ SÜHA (Devamla)- Buna artık bir son v e r m e k m e c b u -

r i y e t i n d e y i z . D i ğ e r t a r a f t a n , d ı ş i ş l e r i n d e , m e s e l â t e m s i l c i 

o l a r a k g ö n d e r i y o r u z . Y a h u , bu adam g e n ç t i r . Belki daha tec-

rübe k a z a n m a k i s t e r . Çok daha t e c r ü b e l i i n s a n l a r aday o l u r . 

F a k a t n e d e n s e s e ç i l m e z . Şimdi b u n u , d ı ş i ş l e r i n i n h a k i k a t e n 

e h l i y e t s i z bir ş e k i l d e y ü r ü t ü l m e s i konusu mu? Yoksa bir 

sempati konusu mu? Bu b a k ı m d a n olay ü z ü c ü d ü r ve i s t i y o r u m ki 

yeni baştan bu k o n u l a r ı ele almak d ı ş i ş l e r i n i n g ö r e v i d i r ve 

d ı ş i ş l e r i bu b i r i m l e r i n iyi ş e k i l d e ç a l ı ş ı p , ç a l ı ş m a d ı ğ ı n ı 

k o n t r o l etmek m e c b u r i y e t i n d e d i r ve bir n u m a r a l ı s o r u m l u d u r . 

G e l e l i m d ı ş i ş l e r i n i n d i ğ e r bir k o n u s u n a , K ı b r ı s ' t a da 

bir k o o r d i n a s y o n y o k . Çok mu c a z i p g e l i y o r n e d i r , ç e ş i t l i 

k u r u l u ş l a r , d e v l e t o r g a n l a r ı d ı ş i ş l e r i n d e b i r b i r i n d e n h a b e r s i z 

çoğu zaman ve hatta b i r b i r i n e y a r d ı m e t m e d e n b i r t a k ı m dış 

f a a l i y e t l e r o l m a k t a d ı r . Bu da şayanı kabul d e ğ i l d i r ve dedi-

ğ i m i z gibi bazan f a r k l ı , çünkü bir tek k e l i m e p o l i t i k a d a 

çok ö n e m l i d i r . Bir tek k e l i m e b i l e , farklı s ö y l e n d i ğ i z a m a n , 

onun ü s t ü n d e n a d a m l a r y ü r ü r ve ç a l ı ş ı r . Bu b a k ı m d a n e v v e l â 

k o o r d i n e y i s a ğ l a m a k g e r e k i r . K i m i n , ne s ö y l e y e c e ğ i iyice bilin-

mesi g e r e k i r ve bu k o o r d i n e n i n s a ğ l a n m a s ı g e r e k i r . Biz d i ğ e r 

bir konu d a , d ı ş i ş l e r i n d e artık ş a r t l a r d e ğ i ş m i ş t i r . Y a n i , bir 

d e v i r B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r k o r i d o r l a r ı n d a , şu veya bu ü l k e n i n 

t e m s i l c i l e r i n i n a r k a s ı n d a n k o ş m a k , o n l a r l a belki y e m e ğ e ç ı k m a k , 

o n l a r ı bir n o k t a d a ikna etmek bir n o k t a y a k a d a r y ü r ü d ü . Ama 

bugün artık bu iş y ü r ü m e z . B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r ' d e k i t e m s i l c i 

ne d ü ş ü n ü r s e d ü ş ü n s ü n , e s a s e n onun bağlı o l d u ğ u ü l k e d e k i hükü-

m e t l e r i n v e r e c e ğ i d i r e k t i f t i r . Y a n i , h ü k ü m e t i n d e n d i r e k t i f 

a l m ı ş s a , onun dışına ç ı k m a s ı n a imkân ve ihtimal y o k t u r . 

9 7 5 / . . . 
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D o l a y ı s ı y l a , sadece B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r k r i z i n d e n m e d e t ummak 

da hatalı bir dış p o l i t i k a d ı r . Bunun artık b e l i r l i m e r k e z l e r e , 

b e l i r l i ü l k e l e r i n m e r k e z l e r i n e y ö n e l m e k , o n l a r ı n b ı k m a d a n 

u s a n m a d a n k a p ı l a r ı n ı ç a l m a k , sabırla her türlü m u a m e l e y e kat-

lanarak b u n u , siz z a n n e d i y o r m u s u n u z , yani b i l i n e n b i r ş e y d i r . 

A v u s t r a l y a ' d a y ü k s e k s e v i y e d e bir d ı ş i ş l e r i m e n s u b u , yahu 

bıktık u s a n d ı k bu r u m l a r ı n e l i n d e n . S e n e n i n dokuz a y ı n d a , on 

iki a y ı n d a , ya biri g i d e r , ya lköteki g e l i r . Ya biri g e l i r . 

Y a n i , kabul e d e n l e r de yaka s i l k e r . Ama y i n e o n l a r da devam 

e d e r , g i t m e k t e devam e d e r . Bir gün d i y o r k i , ya h a k l ı s ı n ı z , 

yani bu usanç i ç i n d e , ya h a k l ı s ı n ı z d i y e c e ğ i z d i y o r k e n d i l e r i n e 

ve i s t e d i k l e r i d o ğ r u l t u d a d i y o r , o y u m u z u k u l l a n a c a ğ ı z bu iş 

bitsin veya d i y o r , bu i n s a n l a r a kapıyı da t a m a m e n y ü z l e r i n e 

k a p a y a c a ğ ı z ki bu da m ü m k ü n değil d i y o r . Y a n i , demek ki bık-

madan ve u s a n m a d a n d e v a m l ı şekildel bu m e r k e z l e r i z i y a r e t 

etmek m e c b u r i y e t i n d e y i z . Bugün g ö r ü y o r s u n u z . Daha e v v e l k i ko-

n u ş m a c ı l a r da aynı ş e k i l d e b a h s e t t i l e r . İslâm ü l k e l e r i n e gidi-

y o r u z , g e l i y o r u z , g i d i y o r u z g e l i y o r u z . G i d i l m e s i n mi? G i d i l s i n . 

A m a , dış p o l i t i k a , b u g ü n e k a d a r u y g u l a m d ı ğ ı m ı z p o l i t i k a bize 

t a m a m e n y a l n ı z l ı ğ a s e v k e t m i ş s s e , burada bir e k s i k l i k v a r . 

K ı b r ı s davası ... 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)- A r a f a t ' a mı t e s l i m 

o l a c a ğ ı m ben? A r a f a t k i m d i r ? 

ALİ SÜHA (Devamla)- Dış p p l i t i k a n ı n s a d e c e bir b ö l ü m ü -

d ü r . en önemli b ö l ü m ü d ü r . Hiç şüphe y o k . Ama tümü d e ğ i l d i r , 

k e s i n i l i k l e l d e ğ i l d i r ve d ı ş i ş l e r i , d e v l e t b a ş k a n ı n ı n y ü r ü t t ü ğ ü 

Kıbrıs D a v a s ı n ı D ı ş i ş l e r i p o l i t i k a s ı y l a eş dost k a z a n m a k , 

s e m p a t i z a n k a z a n m a k m e c b u r i y e t i n d e idi. 

9 4 4 / . . . 
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Bunu da b a ş a r a m a d ı . O halde bir b a ş a r ı l ı Kıbrıs p o l i t i k a -

sı diye birşey samimi olarak keşke inanabi 1seydim ama 

i n a n a m ı y o r u m ve demin de s ö z l e r i m d e b a h s e t t i ğ i m gibi hangi 

seviyede olursa olsun k a l i t e l i , mühim olan ülkeye burada 

hangi kanat olursa olsun önemli d e ğ i l d i r , eğer milli davada 

bir birlik var ise, bu milli davaya bağlı ise, bu insan-

ları çeşitli y e r l e r d e ehil insanların g ö r e v l e n d i r i l m e s i 

artık h a r i c i y e için k a ç ı n ı l m a z bir g ö r e v d i r . Bizim Kıbrıs 

k o n u s u n u n d ı ş ı n d a büyük g e l i ş m e l e r o l m a k t a d ı r . Biz bundan 

mutlak a e t k i l e n i r i z , her bakımdan e t k i l e n i r i z , g ö r m e z l i k -

ten g e l e m e y i z . Bugün A n a v a t a n d a çeşitli d e f a l a r da dile 

g e t i r i l e n 2000'li y ı l l a r T ü r k l ü k d ü n y a s ı n ı n z a m a n ı d ı r 

g ö r ü ş ü n e tümü ile katılmaya imkân y o k t u r . Ü z ü l e r e k söyle-

mek g e r e k i r ki bugün ö z e l l i k l e S o v y e t l e r B i r l i ğ i ' n i n ve 

hatta Çin'in idaresi altında kalan T ü r k l e r belki de en 

amansız bir m ü s t e m l e k e halkı haline g e t i r i l m i ş t i r . Türk-

m e n i s t a n C u m h u r b a ş k a n ı n ı n i f a d e l e r i n d e g ö r ü y o r u z . Ruslar 

bir tabii gaz için boru hattı d ö ş e d i l e r . Ş i m d i , y ı l l a r d a n 

sonra 400 milyon Dolarlık bir faturayı ç ı k a r ı y o r Türkme-

n i s t a n ' a . Onlar da diyor ki biz bu kadar sene bu tabii 

gazı verdik d i y o r , biz k e s i ş t i ğ i m i z i z a n n e d i y o r d u k . Halbu-

ki k e s i ş m e d i l e r . Bugün A z e r b a y c a n ' d a %Z7 S o v y e t l e r i n yakı-

tını temin eden bu ülke bugün kendi o t o m o b i l i n e d ö k e c e k 

petrolü b u l a m a z . B ö y l e s i n e s ö m ü r ü l m ü ş bu i n s a n l a r ı m ı z 

ve aynı zamanda bir alfabe birliği de k u r a m a m ı ş ı z , bir 

m i l l e t şuuru da g e l i ş m e m i ş ve adeta k a b i l e l e r ş e k l i n d e 

b ö l ü ş t ü r ü l m e k s u r e t i y l e işte Ö z b e k t i r , A z e r i d i r , Y a k u t t u r , 

ş u d u r , budur d i y e r e k d e n o Türklük ş u u r u n d a n u z a k l a a ş t ı r ı -

larak m ü s t e m l e k e haline g e t i r i l m i ş t i r . Burada bir uyanış 

v a r d ı r . Bu b ö l g e l e r d e bir uyanış vardır ve bunun g e r i y e 

d ö n ü l m e s i mümkün d e ğ i l d i r . Bu kardeş ü l k e l e r , onlar da 

bir gün m u t l a k a e g e m e n l i k l e r i n e k a v u ş a c a k l a r d ı r . Ama m u t l a k a . 

Geç veya er m u t l a k a k a v u ş a c a k 1 a r d ı r . Ancak en büyük t e h l i k e 

medeniyetin beşiği olarak kabul edilen Avrupa'dır ve bugün en üst 

seviyedeki politikacıların ifadelerinden öğreniyoruz ki yeni bir Türk 

göçü başlayabilir. Bu da Yugoslavya'da Bosna Hersek'lerden kaynaklanacak 

veya Makedonya'dan kaynaklanacak göçlerdir. Ama Estonya, Litvanya 

gibi ülkelerde hemen tanınma yarışı yapılır ama bir Azerbaycan'ı kimse 

tanımak istemez. Orada 3-4 milyon Türk nüfusu var Yugoslavya'da, Hırva-

tistan'ı bir Slovenya'yı kurtarma peşindedir Avrupa ama ötekilerine 

'-"^"I'Hb i7in voktur. 
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H a l b u k i Y u g o s l a v y a ' n ı n b u g ü n k ü s ı n ı r l a r ı bile çok s u n î d i r . Bu 

b a k ı m d a n ü z ü n t ü m ü z ö z e l l i k l e b a t ı d a n d o ğ a c a k r a h a t s ı z l ı k l a r ı 

dile g e t i r m e k istiyorum ve ü z ü n t ü m ü z ü n asıl k a y n a ğ ı da b u d u r . 

Sayın B a ş b a k a n ı m ı z ı n dünkü k o n u ş m a l a r ı n d a K ö r f e z K r i z i n i seçim 

s ü r e s i n c e d i l e g e t i r d i l e r . D o ğ r u d u r . Birçok y e r l e r d e aynı 

k o n u ş m a y ı y a p t ı . Ben y i n e de K ö r f e z K r i z i n i n bu e k o n o m i k geri-

lemenin tek nedeni o l m a d ı ğ ı d ı r . E t k i l e n m i ş o l u n a b i l i r . T u r i s t 

g e l m e y e b i l i r . A n c a k , y i n e de s o r a r ı m . Bizi K ö r f e z K r i z i n i n 

b u l u n d u ğ u b ö l g e l e r e ne gibi büyük i h r a c a t l a r ı m ı z vardı k i , biz 

bundan m a h r u m olduk veya daha başka bir soruyla bizim satacak 

n e y i m i z var ki s a t a m ı y o r u z ? D o l a y ı s ı y l a gerek i n g i l t e r e ' d e , 

g e r e k s e A m e r i k a ' d a b i l i n e n l e r , orada da m e v c u t olan e k o n o m i k 

d u r g u n l u ğ u k e s i n l i k l e K ö r f e z K r i z i n e b a ğ l a m ı y o r l a r . Eğer bu 

e k o n o m i k k r i z , Körfez K r i z i n e bağlı olmuş o l s a y d ı , Körfez 

K r i z i n d e n önce de i n g i l t e r e ' d e e k o n o m i k kriz v a r d ı . K ö r f e z 

Krizi geçti ve y i n e ingiliz m a k a m l a r ı n ı n i f a d e s i n d e n öğreni-

y o r u z ki Körfez K r i z i n d e n sonra i n g i l t e r e ' n i n e l i n e geçen 

t a z m i n a t 20 m i l y a r S t e r l i n d i . 20 m i l y a r S t e r l i n almış o l a n , 

b i r i k t i r i p para o l a r a k almış olan i n g i l t e r e ' n i n , e k o n o m i k , 

eğer h a k i k a t e n K ö r f e z d e n k a y n a k l a n m ı ş o l s a y d ı bunun ç o k t a n 

o r t a d a n k a l k m a s ı g e r e k i r d i . D o l a y ı s ı y l a e k o n o m i k k r i z d i r 

d i y e r e k b u n u n l a t e s e l l i b u l m a m a k l â z ı m . Asıl n e d e n l e r i n e inmek 

l â z ı m d ı r . Bunun da n e d e n l e r i , y a t ı r ı m namı a l t ı n d a g ö r d ü k l e r i n i z 

t a m a m e n alt y a t ı r ı m l a r d ı r , belki bazı y o l l a r d ı r , belki bazı 

a r a ç l a r , g e r e ç l e r d i r . Ama esas olan e n d ü s t r i y e l y a t ı r ı m d ı r . 

Şimdi d e n e c e k ki K ı b r ı s gibi ufacık bir y e r d e e n d ü s t r i olur 

mu? K ı b r ı s ' ı n da kendi çapına g ö r e e n d ü s t r i s i olur ve size 

9 7 5 / . . . 
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şunu s ö y l e y e y i m . Gerek C u m h u r i y e t z a m a n ı n d a , gerek İ n g i l i z l e r 

z a m a n ı n d a , h i ç b i r k u n d u r a y a kontrol g e t i r i l m e z k e n , bizim 

K o o p e r a t i f K u n d u r a F a b r i k a m ı z vardı ve bu K o o p e r a t i f K u n d u r a 

F a b r i k a s ı f e v k a l â d e o r g a n i z e e d i l e r e k y a ş a m ı ş . A m a , g e l i ş m i ş 

ü l k e l e r i n belki şeyi d e ğ i l d i r , fazla onu e t k i l e m e z . Ama bizim 

gibi yeni yeni k e n d i m i z i b u l m a y a ç a l ı ş a n ü l k e l e r için k a p ı l a r ı 

sonuna k a d a r açarak m e m l e k e t i n b i r , iki t e s i s i n i de o r t a d a n 

k a l d ı r m a n ı n m a n a s ı y o k t u r . Yapmak i s t e y e n l e r dahi o imkânı 

b u l a m a m a k t a d ı r . Ve konu gelin g ö r ü n , m a h k e m e l e r e d ü ş m ü ş t ü r . 

B a n k a l a r s a n a y i y e v e r m i ş o l d u k l a r ı k r e d i l e r i ilk t a l e p 

e s a s ı n a b a ğ l a m a k t a d ı r l a r , size v e r d i ğ i zaman h e r h a n g i bir anda 

banka t a l e p e t t i ğ i z a m a n , sen bu parayı iade e d e c e k s i n ve 

banka da b i l d i ğ i halde bu k r e d i n i n s a n a y i d e k u l l a n ı l a c a ğ ı n ı , 

b i l d i ğ i için ona göre t e m i n a t l a r aldığı h a l d e , ö y l e o l a y l a r 

var m a h k e m e d e , bir sen s o n r a , daha k a p ı s ı n ı n a n a h t a r ı n ı açıp 

içine g i r i p f a a l i y e t g ö s t e r m e d e n ver parayı d i y o r . N e d e n ? 

S ı k ı ş m ı ş b a n k a . Banka sıkıştı ver parayı ve bu adam a n a h t a r ı y l a 

b e r a b e r t e s l i m eder ve bütün mal v a r l ı ğ ı da t e h l i k e l e y g i r e r . 

Ç ü n k ü , onun o y a t ı r ı m ı b i r ş e y e d a y a n ı r d ı , bir e k o n o m i k faali-

yet g ö s t e r e c e k , k a z a n a c a k , ö d e y e c e k . Sen b u n u , bu imkânları 

dahi e l i n d e n a l ı y o r s u n . 

988/ 
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D o l a y ı s ı y l e s a n a y i y e özen g ö s t e r m e k l â z ı m . Biz sanayi 

derken kum f a b r i k a s ı n ı kurun d e m i y o r u z . Ama on k i ş i l i k , 

on iki kişilik küçük i ş l e t m e l e r e olsun t i c a r i k r e d i l e r i n 

d ı ş ı n d a bazı i m k â n l a r ı n s a ğ l a n m a s ı g e r e k i r . Biz p r e n s i p 

o l a r a k , güzel bir p r e n s i p a s l ı n d a , onun da b i r a z değiş-

mesi g e r e k i r ama dün Sayın M a l i y e B a k a n ı n ı n i f a d e l e r i n d e 

g ö r d ü k . %10 t u r i z m e , %10 s a n a y i y e kredi v e r i l m e k şartını 

s ü r ü y o r b a n k a l a r a . Verelim peki ama hangi ş a r t l a r d a ? Bunu 

s o r u y o r m u y u z ? Yani bu banka hangi ş a r t l a r d a bir defa 

d i ğ e r bi konu da eğer v e r m i ş s e ve bir sene sonra hemen 

parayı istiyorsa banka bir noktada s u ç l u d u r . Ne b a k ı m d a n 

s u ç l u d u r ? İsabetsiz kredi verme b a k ı m ı n d a n s u ç l u d u r . Demek 

ki bu k r e d i y i isteyen v a t a n d a ş düzgün bir ş e k i l d e bu 

krediyi k u l l a n a c a k d u r u m d a d e ğ i l d i r ve g ö r d ü ğ ü m ü z m e s e l â 

nedir? Ticari b a n k a d a n b o r ç l a n a c a k , f a b r i k a b i n a s ı n ı 

y a p a c a k , ticari b a n k a d a n b o r ç l a n a c a k içine a l e t - e d a v a t ı n ı 

k o y a c a k , ticari b a n k a d a n istifade e d e c e k , d ö n e r s e r m a y e 

y a p a c a k . N e r e d e bu b o l l u k ? bir sene sonra seni faiz katlı-

yor ve k a t l ı y o r ve k a t l ı y o r ve ondan sonra ortada hem 

sanayi i s r a f ı , hem zaman k a y b ı , hem k i ş i l e r i n f e l â k e t i . 

Bunu da h a z ı r l a m a y a hakkı y o k t u r b a n k a l a r ı n . Bu b a k ı m d a n 

b a n k a l a r , b a n k a l a r a ne tarzda bir sanayi k r e d i s i verile-

ceğini çok açık bir ş e k i l d e b e l i r t m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . 

Yani sen banka o l a r a k en az beş s e n e , iki sene ö d e m e s i z , 

beş sene i m k â n l a r l a , altı sene i m k â n l a r l a sen kredi ver-

diğin zaman bu adam bir t e ş e b b ü s ü n f a y d a s ı n ı g ö r e b i l i r . 

934/ 
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Yoksa aksi halde d e d i ğ i m gibi y a n l ı ş u ç u r u m a g ö t ü r m e k t e n 

başka birşey d e ğ i l d i r ve bunda nasıl A v r u p a ' d a , a r a b a n ı n 

içinde açık saçık k ı y m e t l i şeyler b ı r a k ı r s a n ve arabanı 

k ı r a r , içinden o malı hırsız a l ı r s a , hırsız kadar sen 

de s o r u m l u s u n , seni de sokar i ç e r i y e . Çünkü c e z b e d i y o r -

s u n . Sen de banka o l a r a k y ü r ü y e m e y e c e k bir f a a l i y e t e kredi 

v e r d i ğ i n zaman bu insanın f e l â k e t i n i h a z ı r l ı y o r s u n demek-

t i r . Buna k i m s e n i n hakkı y o k t u r ve aynı z a m a n d a dün ifade 

e t t i ğ i m gibi araba k r e d i l e r i n i de çok i n s a f s ı z , çok insaf-

sızca bir s i s t e m l e v a t a n d a ş a intikal e t t i r m e k t e d i r . Yani 

m a l i y e t i n i n birkaç misli f a z l a s ı n a bir ö d e m e m e c b u r i y e t i 

g e t i r i l i y o r ve dün de ifade e t t i ğ i m gibi bir ay ö d e m e d i ğ i n 

z a m a n , bütün g e ç m i ş f a i z l e r i n i , g e l e c e k olan f a i z l e r i n i , 

pardon g e ç m i ş d e ğ i l , g e l e c e k olan f a i z l e r i n i de ö d e m e 

m e c b u r i y e t i ile karşı k a r ş ı y a y ı z . B u n l a r o l a c a k şeyler 

d e ğ i l d i r . D o l a y ı s ı y l e tek çare m ü e s s e s e s i bizim Yasama 

Mec1 i s i m i z d i r . Her türlü çare bu k u r u l u ş t a n b u l u n u r . Anaya-

s a m ı z d a ; " p a r t i l e r t o p l u m u n v a z g e ç i l m e z k u r u l u ş l a r ı d ı r " 

d i y o r . Bu b i r . Ancak bu p a r t i l e r i n de A n a y a s a y a bir borcu 

v a r d ı r . Bu borç da bu p a r t i l e r i bu r e j i m i n t e m e l i olan 

bu k u r u l u ş a , Yasama M e c l i s i n e saygılı olma m e c b u r i y e t i 

v a r d ı r . Eğer bu m e c b u r i y e t i d u y m a z s a , demek ki kendi k e n d i n i 

bu M e c l i s t e n s o y u t l a m ı ş d u r u m d a d ı r . 0 t a k d i r d e g e r e k ç e 

ne olursa o l s u n , m ü c a d e l e yeri bu M e c l i s t i r . B i r i n c i Kuru-

cu M e c l i s t e daha birçok k u r u l u ş l a r sadece d e r n e k l e r d u r u m u n -

daydı ve biz B i r i n c i Kurucu M e c l i s t e b u l u n a n o z a m a n ı n 

a r k a d a ş l a r ı şöyle d ü ş ü n d ü k . Bu m u h a l e f e t sokakta ve k a l d ı r ı m -

da y a p ı l a c a ğ ı n a insan gibi bu M e c l i s t e y a p ı l s ı n , M e c l i s 

çatısı altında m ü e s s e s e l e ş s i n . D e m o k r a s i başı b o z u k l u k d e ğ i l d i r . 
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D e m o k r a s i d e v l e t k u r u l u ş l a r ı n ı n f e f k a l a d e ciddi d i s i p l i n i 

a l t ı n d a d ı r d e m o k r a s i n i n t e m i n a t ı . A d a l e t her t ü r l ü k o n t r o l ü n 

d ı ş ı n d a d ı r . B a ğ ı m s ı z l ı k s a y g ı m ı z v a r d ı r . Ve İ n g i l t e r e ' d e bir 

hakim çok i s a b e t s i z bir k a r a r v e r i r . V e r d i ğ i i s a b e t s i z k a r a r 

da kendi üvey kızına bir s a r k ı n t ı l ı k t ı r . A v u k a t ı m ü d a f a a 

e d e r k e n e f e n d i m karısı h a m i l e y d i y a n i , g a l i b a , i h t i y a ç t a n 

b i r ş e y d e n oldu falan ş e k l i n d e bir m ü d a f a a y ı hakim haklı gördü 

ve s e r b e s t b ı r a k t ı . B e y l e r hemen e r t e s i gün t e l e v i z y o n d e v r e y e 

g i r e r , basın d e v r e y e g i r e r bir hafta sonra o h a ş m e t l i hakim 

k e n d i n i s o k t a k t a b u l u r , istifa e d e r . 

S A L İ H C O Ş A R ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - K a m u o y u m e s e l e s i . 

ALİ SÜHA ( D e v a m l a ) - H i ç b i r ş e y k o n t r o l s ü z d e ğ i l d i r . 

D o l a y ı s ı y l e d e n e t l e m e m e k a n i z m a s ı n ı n b u l u n d u ğ u yer de M e c l i s t i r . 

M ü e s s e s e l e ş m e yeri de M e c l i s t i r . Ö z e l l i k l e siyasi m ü e s s e s e l e ş m e . 

Bu siyasal m ü e s s e s e l e ş m e belki s e ç i m l e r e k a t ı l ı n c a y a k a d a r 

bir s a y g ı n l ı k k u r a r . Ama esas g ö r e v i k e n d i s i n i halka kabul 

e t t i r m e k s u r e t i y l e M e c l i s e g i r m e s i d i r . 

SALİH C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S i y a s i p a r t i l e r i n 

hedefi b u r a y a g i r m e k t i r yok b u r d a n d ı ş a r ı ç ı k m a k . 

ALİ SÜHA ( D e v a m l a ) - D o l a y ı s ı y l e bu M e c l i s son sözü 

s ö y l e y e c e k olan k u r u l u ş t u r ve her t ü r l ü hal ç a r e s i bu M e c l i s t e n 

ç ı k a r . S a y g ı l a r s u n a r ı m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın Ali S ü h a . 

Söz isteyen var mı? Sayın Bakan eğer en sonda söz almak 

i s t e r s e n i z bir a r k a d a ş daha var k o n u ş a c a k olan m a h z u r u y o k s a . 

Sayın Akın b u y u r u n e f e n d i m . 

KENAN AKIN (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i 

m i l l e t v e k i l l e r i ; 1992 Mali Yılı B ü t ç e s i n d e , k a p s a m ı n d a olan 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı , M e c l i s B a ş k a n l ı ğ ı , B a ş b a k a n l ı k ve D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı b ü t ç e s i n d e parti g ö r ü ş l e r i n i b e l i r t m e k ve oy 
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d o ğ r u l t u m u z u da a ç ı k l a m a k için söz almış b u l u n u y o r u m . 

H e r ş e y d e n önce halk i r a d e s i n i n y a n s ı m a d ı ğ ı bir M e c l i s t e 

halk i r a d e s i n i n t ü m ü n ü n y a n s ı m a d ı ğ ı anti d e m o k r a t i k 

y a s a n ı n g e t i r m i ş o l d u ğ u a n o r m a l bir M e c l i s t a b l o s u ile 

m a a l e s e f b u g ü n k ü b ü t ç e y i e l e ş t i r m e k , b u g ü n k ü b ü t ç e y e 

g ö r ü ş v e r m e k m e c b u r i y e t i n d e k a l d ı m . M e c l i s i n halk a r a s ı n d a k i 

g ö r ü n ü m ü n ü daha önce b ü t ç e g ö r ü ş m e l e r i n d e bu k ü r s ü d e n defalarca 

izah e t m e y e ç a l ı ş t ı m . Sayın B a ş k a n a kendi u s l u b u m u z l a ve kendi 

g ö r ü ş l e r i m i z l e C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n ı n a M e c l i s i n hangi 

k o n u m u n d a o l d u ğ u n u ve halk a r a s ı n d a M e c l i s ü y e l e r i n e nasıl 

b a k ı l d ı ğ ı n ı d e f a l a r c a izah e t t i k . M a a l e s e f tek m i l l e t v e k i l i 

a r k a d a ş l a r ı m ı z dahil mali o l a n a k l a r d a n b a ş l a y a r a k halk a r a s ı n d a 

s a d e c e para y i y e n , s a z d e c e hak a r a s ı n d a en büyük maaş alan 

50 kişi o l a r a k m a a l e s e f bu g ö z l e b a k ı l m a k t a d ı r b u g ü n k ü M e c l i s i m i z e . 

Ama gel g e l e l i m p i y a n g o b i l e t i satan h e r k e s , düğün y a p a n h e r k e s 

balo yapan h e r k e s m u t l a k a m i l l e t v e k i l l e r i n i n ö n ü n e g e l i p 

m i l l e t v e k i l l e r i n i n o k a b a r ı k c ü z d a n l a r ı n ı , sözde k a b a r ı k 

c ü z d a n l a r ı m a a s ı l m a k t a ama m a a l e s e f daha ayın 1 5 ' ş i , 2 0
1

 s i 

m i l l e t v e k i l l e r i m a a ş ı n ne zaman g e l e c e ğ i n i d ü ş ü n ü r . Bir 

kere halk bunu s ö y l e m e k t e d i r . D e f a a l a r c a da M e c l i s B a ş k a n ı n a 

bunu izah e t t i k . B u g ü n k ü ş a r t l a r d a eğer m i l l e t v e k i l i v e k i l l i k 

y a p a c a k s a b u g ü n k ü g ü l ü n ç r a k a m l a r l a m ü m k ü n d e ğ i l d i r . Ayni 

s ı k ı n t ı l a r ı m u t l a k a sayın b a k n a l a r ı m ı z da ç e k m e k t e d i r . Bu 

s a d e c e m i l l e t v e k i l l e r i n i n halk a r a s ı n d a s a d e c e para b a b a s ı 

o l a r a k g ö r ü n ü m ü n ü a n c a k . . . d i ğ e r t a r a f t a da b a k ı y o r u z . Basın 

hemen m a n ş e t m i l l e t v e k i l i şu k a d a r maaş a l ı y o r . Ama acaba 

m i l l e t v e k i l i n i n ne denli k ü l f e t g e t i r d i ğ i n i b i l s e o o b a s ı n l a 

ilgili a r k a d a ş l a r ı m ı z h e r h a l d e daha h a b e r y a z d ı m d i y e ö y l e 

yalan haberi değil de g e r ç e k l e r i g e l i p m i l l e t v e k i l l e r i n e 

s o r s a l a r z a n n e d e r s e m b a s ı n ı m ı z m i l l e t v e k i l l e r i n i n ne k a d a r 

aciz d u r u m d a o l u ğ u n u s ö y l e y e c e ğ i z . Şimdi ben bunu s ö y l e r k e n 

h ü k ü m e t i n asgari ü c r e t a ç ı k l a m a s ı n d a çok adil d a v r a n d ı ğ ı n ı 

da s ö y l e m e k m ü m k ü n d e ğ i l d i r . Ama M e c l i s i n b ü t ç e s i şu anda g ü n d e m d e 

iken asgari ü c r e t k o n u s u n d a da Ç a l ı ş m a B a k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i n d e 

de ona da m u t l a k a g ö r ü ş l e r i m i z i m e c b u r i y e t i n d e y i z . M e c l i s i 

ele a l ı r k e n y a l n ı z m i l l e t v e k i l i d e ğ i l , y a l n ı z B a ş k a n değil 

k a p ı d a n ö b e t tutan p o l i s , s t e n o s u , h u k u k ç u s u , tüm p e r s o n e l i 

ile M e c l i s i bir bütün o l a r a k g ö r m e k bir bütün çerçevede değerlendirmek 
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ve halk a r a s ı n d a M e c l i s i n adına y a r a ş ı r ş e k i l d e saygın 

y e r i n i k o r u m a s ı için her türlü t e d b i r i almak m e c b u r i -

y e t i n d e d i r . M a a l e s e f bu t e d b i r l e r i b u g ü n e kadar m e c l i s 

B a ş k a n l ı ğ ı n a o t u r a n Ulusal B i r l i k P a r t i s i n d e k i a r k a d a ş l a r ı -

m ı z ı n h i ç b i r o l u m l u t a v ı r l a r ı n ı g ö r m e m i z m ü m k ü n d e ğ i l d i r . 

Seçim k ü r s ü l e r i n d e a ğ z ı m ı z d a sakız a n a v a t a n T ü r k i y e şarkı-

l a r ı , a n a v a t a n a b a ğ l ı l ı k , a n a v a t a n a ş ü k r a n , ama o a n a v a t a n ı n 

T ü r k i y e Büyük M i l l e t m e c l i s i n d e n hiç örnek almak y o k . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Ne var orada? 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - T ü r k i y e ' d e k i Büyük M i l l e t M e c l i s i n d e 

hiç o l m a z s a halkın t a m a m ı n ı , tüm siyasi p a r t i l e r i n görüş-

lerini ve k o n u ş t u k l a r ı n ı , hepsini olmasa dahi b u r a y a n a z a r a n 

çok daha adil d a v r a n a r a k d a , hele şu andaki yeni h ü k ü m e t t e n 

sonra k o r k u n ç d e r e c e d e halkın M e c l i s t e k i y a p ı l a n ç a l ı ş m a l a r ı 

d u y m a s ı , b i l m e s i ve h a l k ı n m e c l i s i t a n ı m a s ı a ç ı s ı n d a n T R T ' y e 

çok büyük görev y a p m a k t a d ı r . Hani BRT? 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Orada da D e m i r e l 

k a p a t t ı . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Biraz sonra saat 19.30'da 

k o n u ş a c a k , h a b e r l e r i v e r e c e k . Sayın ismet Kotak şunu s ö y l e d i , 

Sayın Ali Süha şunu s ö y l e d i , Sayın Ergün Vehbi şunu söyledi 

ve ondan sonra da sayın b a k a n l a r ı n çok y a k ı ş ı k l ı f o t o ğ r a f -

larını s a a t l e r c e e k r a n d a t u t a c a k . Bu da Sayın B a ş b a k a n ı -

m ı z ı n en büyük b e c e r i l e r i n d e n , i c r a a t l a r ı n d a k i en büyük 

b e c e r i l e r i n d e n bir t a n e s i d i r , BRT'yi y a l n ı z kendi malı imiş 

gibi k u l l a n m a s ı . Bunun y a n ı n d a halk n e z d i n d e M e c l i s i n her 

giden gün s a y g ı n l ı ğ ı n ı y i t i r m e s i n i hiç f a r k ı n d a d e ğ i l . 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Özel t e l e v i z y o n 

k u r u l m a s ı için yasa v e r e c e ğ i z ki k u r u l s u n özel t e l e v i z y o n . 
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KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - B u r a d a siyasi p a r t i l e r halka 

mesaj v e r m e k için çıkıp k o n u ş u y o r l a r . B R T ' n i n de buna 

a r a c ı l ı k y a p m a s ı g e r e k i r . Halk a r a s ı n d a M e c l i s i n saygın-

l ı ğ ı n ı , yani daha bugün m e m l e k e t t e 200 binlik n ü f u s u m u z l a 

m e c l i s i n ne iş y a p t ı ğ ı n ı b i l m e y e n v a t a n d a ş l a r ı m ı z v a r d ı r . 

S a d e c e v a t a n d a ş ı m ı z oy v e r i y o r , ondan sonra üç gün sonra 

d e r k e n sana p i y a n g o bileti g e t i r i y o r , işte şu k a d a r maaş 

a l ı y o r s u n u z , maaş alan adama öcü gibi b a k m a k t a d ı r l a r . Eğer 

M e c l i s i n g e r ç e k o l a r a k s a y g ı n l ı ğ ı n ı ve k o n u m u n u k o r u m u ş ç 

o l u r s a k , B R T ' n i n , b u g ü n k ü yayın o r g a n ı m ı z B R T ' n i n ç a l ı ş m a l a r ı 

g e r ç e k anlamda halka y a n s ı t m ı ş o l u r s a v a t a n d a ş ı m ı z bu 

d ü ş ü n c e d e n m u t l a k a u z a k l a ş a c a k ve m e c l i s g e r e k l i s a y g ı n l ı ğ ı n ı 

da k o r u m u ş o l a c a k t ı r . 

Sayın b a ş k a n d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; tüm d e v l e t 

d a i r e l e r i n i g e z i p d o l a ş ı y o r u z . D e v l e t d a i r e l e r i n d e k a h v e 

falına bakan v e y a h u t da p a z a r g ü n ü , c u m a r t e s i günü p i k n i k t e 

y a ş a d ı k l a r ı o l a y l a r ı a n l a t a n , boş g e z e n i n boş k a l f a s ı anla-

m ı n d a k i d e v l e t m e m u r l a r ı g ö r m e k m ü m k ü n d ü r . P a r t i z a n c a 

d o l d u r u l m u ş d e v l e t d a i r e l e r i n d e k i o k a b a r ı k k a d r o l a r m a a l e s e f 

almış o l d u k l a r ı p a r a n ı n m k a r ş ı l ı ğ ı n d a h i z m e t y e r i n e m a a l e s e f 

laf ü r e t m e k t e d i r l e r . M e c l i s p e r s o n e l i b ö y l e m i d i r ? 

k e s i n l i k l e d i ğ e r d a i r e l e r i n konumu ile m e c l i s t e ç a l ı ş a n 

tüm p e r s o n e l i e ş d e ğ e r e koymak m ü m k ü n d e ğ i l d i r . A l d ı k l a r ı 

p a r a d a n çok daha fazla h i z m e t veren bir p e r s o n e l e sahip 

olan m e c l i s t e k i p e r s o n e l i m i z m a a l e s e f v e r m i ş o l d u ğ u emeği 

h i ç b i r zaman ne d e ğ e r b u l m u ş l a r d ı r , ne de d e ğ e r l e n d i r m e y e 

a l ı n m ı ş l a r d ı r . E f e n d i m d e v l e t t e k i m e m u r l a r ı a y r ı c a l ı k mı 

y a p a l ı m d ü ş ü n c e s i o r t a y a g e l e b i l i r . Ama ç a l ı ş m a riski 

a ç ı s ı n d a n , b e d e n e n y o r u l m a a ç ı s ı n d a n d ü ş ü n d ü ğ ü m ü z d e M e c l i s i n 

daha ciddi ç a l ı ş m a ç e r ç e v e s i n d e o l d u ğ u için p e r s o n e l i n i n 

daha ayrı bir k o n u m d a k ı d e m l i d e ğ e r l e n d i r i l m e s i , kıdem 

t a z m i n a t ı Polis Y a s a s ı n d a v a r , gerçi p o l i s e v e r i l m i y o r , 
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Ama M e c l i s p e r s o n e l i bizim yasa adı a l t ı n d a bu riskli 

g ö r e v l e r i n d e n d o l a y ı o insanlarımızı o a r k a d a ş l a r ı n ı z ödül-

l e n d i r i l m e k m e c b u r i y e t i n d e y i z . D ı ş i ş l e r i B a k a n ı m ı z geçen 

yıl A n a k a r a z i y a r e t i n d e Plan B ü t ç e K o m i t e s i n i n z i y a r e t i n d e 

A n k a r a ' d a k i t e m s i l c i m i z Sayın Oğuz Korhan bana bir d o k u n m a 

bin a ğ l a r ı m d e r c e s i n e g e r ç e k t e n h ü k ü m e t i n i l g i s i z l i ğ i n d e n y a l n ı z 

0 değil tüm ç a l ı ş a n l a r . . . s ö y l e m e y e , a n l a t m a y a gerek y o k t u r . 

H e r ş e y o r t a d a d ı r . B ü y ü k e l ç i l i k konusu m a a l e s e f E l ç i l i k B i n a s ı n d a n 

başka h e r ş e y e b e n z e m e k t e d i r . B a k ı m s ı z l ı k a ç ı s ı n d a n , kendi m a l ı m ı z 

d e ğ i l . B o y a t m ı y o r u z , b a k m ı y o r u z d i y e ama hiç de B ü y ü k e l ç i l i ğ i m i z e 

y a k ı ş a c a k bir b i n a y a sahip d e ğ i l d i r . O d a l a r ı n a , gidin görün 

m a a l e s e f doğru d ü r ü s t o t u r a c a k , k u l l a n a c a k m e f r u ş a t l a r ı 

bile m a a l e s e f y o k t u r . D ı ş i ş l e r i B a k a n ı ne iş y a p ı y o r ? G i d i y o r , 

g e l i y o r ne bir siyasi p a r t i l e r e ne de M e c l i s e h i ç b i r bilgi 

veren y o k . Z a m b i y a ' y a g i d i y o r , A f r i k a Ü l k e l e r i n e g i d i y o r . Ama 

D ı ş i ş l e r i ne y a p ı y o r ? H i ç b i r ş e y . A n k a r a ' d a k i , İ s t a n u l ' d a k i , 

İ z m i r 4 d e k i ö ğ r e n c i l e r i m i z ne y a p ı y o r ? D ı ş i ş l e r i Bakanı Ü l k e d e 

y a ş a y a n Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i d ı ş ı n d a y a ş a y a n insan-

l a r ı m ı z hangi y e r e s ı ğ ı n ı y o r s ı k ı ş t ı ğ ı zaman? M a a l e s e f h i ç b i r 

zaman ki ö z e l l i k l e A n k a r a ' ' d a bir sağlık a t e ş e s i n i n m u t l a k a 

k u r u l m a s ı z o r u n l u d u r . D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n e ğ i t i m a t e ş e s i 

v a r , b i l m e m ne a t e ş e s i . Ama s a ğ l ı k l a ilgili bir a t e ş e n i n , 

v a t a n d a ş ı n e l i n d e n t u t u p h a s t a n e l e r e g ö t ü r e c e k bir k o n u m u 

y o k t u r . K ı b r ı s ' ' t a n ilk defa çıkan bir v a t a n d a ş D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı n a ait A n k a r a T e m s i l c i l i ğ i n e g i d i y o r . Hasta insan 

K ı b r ı s ' d a k i y o l l a r d a belki de y ü r ü y e m e y e c e k k a d a r hasta 

insnaın A n k a r a ' ' n ı n t r a f i ğ i n d e ve hiç b i l e m e d i n bu y o l l a r d a 

kim bu i n s a n l a r a r e h b e r l i k y a p a c a k , kim k l a v u z l u k y a p a c a k ? 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı hiç o l m a z s a bunu y a p s ı n . 

İSMET K O T A K (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - E . . . o a t e ş e 

mi ister Kenan? Bir m a h a l l i i s t i h d a m bu işi h a l l e d e r . R e h b e r 

1 s t i y o r s u n u z . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - R e h b e r y a p s ı n l a r . Y o k . 0 da y o k . 

A n k a r a ' y a giden bir i n s a n ı m ı z büyük bir ü l k e d e y o l u n u k a y b e d e c e k 

A n k a r a t r a f i ğ i n d e ve hasta bir i n s a n . R e h b e r o l m a s ı l a z ı m . 
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A t e ş e o l m a s ı n , r e h b e r y a p s ı n . 0 insanlarımız yol b i l e n , s o k a k 

b i l e n , d o k t o r a g ö t ü r e c e k insanın g e t i r i l m e s i l a z ı m . Ki bunu 

S a ğ l ı k B ü t ç e s i n d e y i n e t e k r a r l a y a c a ğ ı z . Ama D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı 

B i n a s ı n d a , B ü y ü k e l ç i l i k k o n u s u n d a b ö y l e bir konum y o k . G i d i y o r -

s u n . K u r u l d a n g i t t i y s e v a t a n d a ş ı m ı z kurul v e r i y o r , işte hangi 

d o k t o r a g i d e c e k s i n , H a c e t t e p e . İşte H a c c e t t e p e
1

 ye g i d e c e k s i n , 

bin bir t a k s i y e g i t . Böyle m a s k a r a l ı k o l m a z . D ı ş i ş l e r i Bakan-

lığının zaten t a l e b e l e r e doğru d ü r ü s t sahip ç ı k t ı ğ ı y o k . Hiç 

o l m a z s a o hasta i n s a n l a r ı m ı z a . Zaten dış p o l i t i k a d a y a p a c a ğ ı n ı z 

b i r ş e y y o k . Başka y e r l e r d e p a z a r 1 a n ı y o r , p a z a r 1 a n ı y o r s a K ı b r ı s . 

V e y a h u t t a g ö r ü ş ü l ü y o r v e y a h u t t a k a r a r v e r i l i y o r . Bizim D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı o l a r a k bu tip k a r a r l a r d a zaten bir e t k i n l i ğ i m i z de 

y o k . M a a l e s e f b u g ü n e kadar da g ö r m e d i k . Hiç o l m a z s a b u n l a r ı 

m a d e m ki k u r u l m u ş b ü y ü k e l ç i l i ğ i m i z ve t e m c i l c i l e r i m i z v a r . 

B u n l a r ı olsun v a t a n d a ş ı n m e n f a a t i için y a p m a k d ü ş ü n c e s i n e g i d e l i m . 

Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; t a n ı t m a brimi 

ne y a p ı y o r , ne iş y a p ı y o r ? Bizi Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i 

n e r e y e , kime t a n ı t t ı ? Daha dün T ü r k i y e ' n i n B a ş b a k a n ı Sayın 

D e m i r e l C T P ' n i n z i y a r e t i n d e n d o l a y ı ana m u h a l e f e t p a r t i s i 

lideir o l a r a k hitap e t m e k t e d i r . Sen daha bir T ü r k i y e ' y e dahi 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i ' n i n siyasi p a r t i l e r i n i ve M e c l i s i 

t a n ı t m a m a n ı n b e c e r i k s i z l i ğ i i ç e r i s i n d e s i n s e n . Neyi t a n ı t a c a k s ı n ? 

Neyi t a n ı t t ı n ş i m d i y e k a d a r ? T a n ı t m a Brimi v a r . m i l y o n l a r c a 

para a k ı y o r ama bir k a r ı n c a boyu yol a l d ı ğ ı n ı z da m ü m k ü n 

d e ğ i l d i r . T ü r k i y e ' n i n B a ş b a k a n ı M e c l i s d e k i p a r t i l e r i — Şu 

andaki k o n u m u b i l m e m e k t e d i r . N e y i , kime t a n ı t t ı n ı z siz? Nasıl 

t a n ı t t ı n ı z ? Belki g e ç m i ş d ö n e m d e vardı T ü r k i y e Büyük M i l l e t 

M e c l i s i n d e K ı b r ı s ' a n e r d e n g i d i l d i ğ i n i b i l m e y e c e k k a d a r , kendi 

y ö r e s e l a ç ı s ı n d a n d o l a y ı K ı b r ı s ' a nasıl g i d e c e ğ i n i b i l m e y e n 

m i l l e t v e k i l l e r i m e v c u t t u A n k a r a ' d a . B u n l a r a da ş a h i t o l d u k . 

Hiç o l m a z s a d i ğ e r i n s a n l a r a t a n ı t a m ı y o r u z k e n d i m i z i . Allah 

a ş k ı n a T ü r k i y e ' ' y e olsun t a n ı t a l ı m . T ü r k i y e ' y e t a n ı t a l ı m . 

B A Ş B A K A N Derviş, EK)ğ 1 u (Yer i nden )«Öy 1 e m i l l e t v e k i l i yoktu-

Kenan y a p m a . 

KENAN AKIN (Devamla) -Vardır, geçen dönemlerde vardı. Geçen dö 

Kıbrıs'a nasıl gideceğini bilmeyen milletvekili vardı. Bunu en azın 

bu Tanıtma Olayı ne bileyim yani ne yapıyoruz? Kime tanıtıyoruz kf 

955 
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Bizi t a n ı m ı ş a n a v a t a n T ü r k i y e v a r . O t a n ı s ı n . Şimdi b u r a d a 

A c e r b a y c a n ne k a d a r t a n ı y o r ? Biz onu t a n ı d ı k . O n l a r bizi 

t a n ı d ı . Bizim ülkeyi t a n ı m a s ı l a f l a , basın b i l d i r i ile 

k a r a r l a r l a o l m a m a s ı g e r e k i r . F i i l i y a t t a t a n ı m a s ı g e r e k i r . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - İşte Atakol 

b i t i r i n c e a r a b l a r ı oraya g i d e c e k . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Atakol namaz kılmayı ö ğ r e n i y o r . 

G i d i y o r , g e l i y o r , namaza b a ş l a y a c a k , ondan sonra t a n ı t ı r . 

Sayın b a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın b a ş b a k a n ı m ı z 

her k o n u ş m a s ı n d a v a t a n , m i l l e t , sakarya n u t u k l a r ı s ö y l e r . 

Şimdi Sayın B a ş b a k a n belki de yine bana d o k u n m a y a b a ş l a d ı 

d i y e c e k , f a k a t b ü t ç e n i z v a r d ı r , y a p t ı ğ ı n ı z i c r a a t l a r 

o r t a d a d ı r . 

B A Ş B A K A N D E R V İ Ş EROĞLU ( Y e r i n d e n ) - B i r ş e y d e ğ i l , 

sen k o n u ş . 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a ) - Sen d o k u n a c a n , b a ş k a s ı 

d o k u n m a y a c a k s a n a , olur mu yahu? 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - B u n l a r ı , bu y a n l ı ş l a r ı s ö y l e m e m e k 

o l m a z . Sayın b a ş b a k a n ç ı k ı y o r , v a t a n , m i l l e t , s a k a r y a , 

R u m l a r a ; ki h e p i m i z k u s u y o r u z aynı k i n i , biz de s e v m i y o r u z , 

ama B a ş b a k a n l ı k P e r s o n e l d a i r e s i M ü d ü r l ü ğ ü Rum t a r a f ı n a 

g ö n d e r m e y e izin v e r d i ğ i işçileri hangi k ı s t a s l a r l a g ö n d e r i y o r ? 

Niye? 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - Ü ç l ü . . . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Bir yanda öcü g ö s t e r e c e k K ı b r ı s 

Türk halkına Rumları öcü g ö s t e r i y o r u z , g ö r ü y o r u z öteki t a r a f t a n 

aynı şeyi s ö y l e y e n B a ş b a k a n ı n P e r s o n e l d a i r e s i M ü d ü r l ü ğ ü 

t a r a f ı n d a n Rum t a r a f ı n a gerek inşaat işçisi v e y a h u t da (X) 

işçisi g ö n d e r i l i y o r . Hangi k ı s t a s l a r l a ? 

D E R V İ Ş EROĞLU (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - P e r s o n e l D a i r e s i 

g ö n d e r m e z , y a n l ı ş s ö y l e m e . 
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KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Başka y e r e rapor s u n a r . Ondan 

sonra İzin y i n e B a ş b a k a n l ı k t a n ç ı k a r . S i z . . . 

D E R V İ Ş EROĞLU (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - P e r s o n e l d a i r e s i 

bir buçuk seneden b e r i d i r g ö n d e r m i y o r , b i r . İ k i n c i s i ; 

P e r s o n e l D a i r e s i d e v l e t m e m u r u d e ğ i l d i r diye k a ğ ı t v e r m i ş t i r . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - 0 k a d a r . Bir de U B P ' l i d e ğ i l d i r 

d e r s e , hapı yuttu adam hiç g i d e m e z . 

D E R V İ Ş EROĞLU (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - YDP onları a n l ı y o r . 

Sen e l l e r i n d e n t u t u p g e t i r d i ğ i n zaman. 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Bir y a n d a n K ı b r ı s l ı R u m l a r l a 

y a ş a y a m a y ı z d i y o r D ı ş i ş l e r i B a k a n ı , Sayın C u m h u r b a ş k a n ı m ı z , 

h e p i m i z s ö y l ü y o r u z , R u m l a r l a b e r a b e r y a ş a m a m ı z m ü m k ü n d e ğ i l . 

Ama şu anda b ü t ç e s i n i g ö r ü ş t ü ğ ü m ü z C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı b ü t ç e s i 

aynı ş e y , C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı aynı şeyi s ö y l ü y o r , D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı aynı şeyi s ö y l ü y o r , B a ş b a k a n l ı k aynı ş e y i , M e c l i s 

de aynı şeyi s ö y l ü y o r . Ama H ü k ü m e t i n icraatına b a k t ı ğ ı m ı z d a 

bir buçuk s e n e d i r g ö n d e r m i y o r d i y o r Sayın B a ş b a k a n . Doğru 

o l a b i l i r . Ama o t e l l e r d e ç a l ı ş a n Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i 

v a t a n d a ş l a r ı m e v c u t t u r . Yarın R u m l a r t o p l u m l a r a r a s ı 

g ö r ü ş m e l e r d e , daha önceki o t u r u m l a r d a da s ö y l e d i k , o d o s y a l a r ı , 

dolu dolu d o s y a l a r ı g e t i r i p ö n ü m ü z e a t a r s a , alın nasıl R u m l a r 

b e r a b e r ç a l ı ş m ı y o r d e r s e , ne y a p a c a ğ ı z acaba? 

Ç A L I Ş M A VE S A Ğ L I K BAKANI E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) -

N e r d e bu yahu? 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - M e m l e k e t t e n h a b e r i n yok Sayın 

b a k a n . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - P i l e ' d e n 

g i d e r s e nasıl e n g e l l e y e c e n ? 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Nasıl E n g e l l e n ? K K T C
1

n i n iznini 

a l ı y o r , sen nasıl e n g e l l e y e c e k s i n ? Y a l n ı z P i l e ' d e n g i t m i y o r . 

9 7 5 / . . . 
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E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - G i t m e z , h a y ı r . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - P i l e ' y e nasıl g e ç i y o r bu 

i n s a n l a r ı m ı z ? 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - E s k i d e n d i 

o . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - H a y ı r efendim. P i l e ' d e o t u r a n 

d e ğ i l . M o r m e n e k ş e
1

 de o t u r a n i n s a n l a r ı m ı z v a r . P e r g a m a ' d a , 

i n c i r l i ' d e . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - H a y ı r e f e n d i m . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - 0 zaman sizin ü l k e d e n h a b e r i n i z 

y o k , nasıl b a k a n l ı k y a p ı y o r s u n u z ? E, y o k , v a z g e ç t i m , ya 

b u n l a r ı ö ğ r e n e c e k s i n i z o z a m a n , ama m u h a l e f e t o l u n c a 

ö ğ r e n i r s i n i z b u n l a r ı siz de bizim g i b i . 

Sayın b a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; . . . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - B e l l i d i r 

y a h u . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Neyi b e l l i d i r yahu? 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - A n l a t oğlum 

K e n a n , anlat s e n . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - V a l l a h i b ı r a k m a z -

sınız Kenan
 1

ı b i t i r s i n . . 

9 5 8 / . . . 
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KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - Bu bütçe ile geçen yılki 

b ü t ç e y e b a k t ı ğ ı m ı z zaman b u g ü n k ü b ü t ç e y e ne B a ş b a k a n l ı ğ ı , 

ne de D ı ş i ş l e r i , ne b a ş b a k a n l ı k , ne de M e c l i s g e r e k l i 

k o n u m u n a g e r e k l i h e d e f i n e k a v u ş m a s ı m ü m k ü n d e ğ i l d i r . M ü m k ü n 

değil çünkü v e r i m l i l i k o l m a y a c a k t ı r , v e r i m l i l i k h i ç b i r 

zaman bu b ü t ç e ile artması m ü m k ü n d e ğ i l d i r . Fazla fazla 

p e r s o n e l p a r t i z a n c a i s t i h d a m l a r n e r e y e g i d e c e k ? Bazı 

a r k a d a ş l a r ı m ı z s a b ı r s ı z l a n ı y o r , ki ben k o n u ş m a l a r ı m ı daha 

sonraki b a k a n l ı k l a r d a daha geniş t u t m a y a ç a l ı ş a c a ğ ı m . Ancak 

böyle bir b ü t ç e y e o l u m l u görüş v e r m e m i z m ü m k ü n d e ğ i l d i r , 

y a l n ı z C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i n e evet oyu vermek kaydı 

ile tüm M e c l i s , B a ş b a k a n l ı k ve D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n a ret 

oyu v e r e c e ğ i m i z i b i l d i r i r , s a y g ı l a r s u n a r ı m . 

E R T U Ğ R U L H A S İ P O Ğ L U (Yer i n d e n ) ( D e v a m 1 a) - M e c l i s e d e . 

KENAN AKIN ( D e v a m l a ) - M e c l i s e de e v e t . M e c l i s 

ne yaptı s ö y l e y i n . M i l l e t v e k i l i o l a r a k sen sokakta 

yürürken, ne yapıyor, Meclis Başkanı ne yapmıştır söyle bakalım. 

959/.. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. 

Saypın Bakan buyurun efendim. 

T İ C A R E T VE SANAYİ B A K A N I VE D I Ş İ Ş L E R İ VE S A V U N M A 

B A K A N I VEKİLİ ATAY A H M E T RAŞİT - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i n dış 

p o l i t i k a s ı n ı n temel u y g u l a y ı c ı s ı ve önemli ö l ç ü d e y ö n l e n -

d i r i c i s i olan D ı ş i ş l e r i Bakan 1 1 ğ ı
1

n ı n 1992 Mali Yılı Bütçe 

T a s a r ı s ı n ı sunmak ve dış p o l i t i k a d a son bir yıl z a r f ı n d a 

m e y d a n a gelen g e l i ş m e l e r ve B a k a n l ı ğ ı n f a a l i y e t l e r i h a k k ı n d a 

bilgi v e r m e k ü z e r e h u z u r u n u z d a b u l u n u y o r u m . 

Güney K ı b r ı s Rum Y ö n e t i m i n i n K ı b r ı s Türk H a l k ı n ı n en 

doğal ve v a z g e ç i l m e z h a k l a r ı n ı dahi inkara y e l t e n e n o l u m s u z 

ve u z l a ş m a z t u t u m u n u s ü r d ü r m e s i , ille de çözüm b u l a c a ğ ı z diye 

bazı güç o d a k l a r ı n c a son a y l a r d a h a l k ı m ı z a karşı y ö n e l t i l e n 

b a s k ı l a r , D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı n ı n i ş l e v l e r i n i her geçen gün 

daha da a r t ı r m a k t a d ı r . 

D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı , genç C u m h u r i y e t i m i z i n dış 

p o l i t i k a s ı n ı M e r k e z ve Y u r t d ı ş ı B i r i m l e r i a r a c ı l ı ğ ı y l a 

y ü r ü t m e k t e d i r . 

960/ 
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Bakanlığın Merkez Örgütü, ilgili bölümleri vasıtasıyla yabancı 

ülkelerin Kıbrıs'ta faaliyet gösteren diplomatik misyonlanyla yakın bir 

temas içerisindedir. Bunlar arasında çeşitli ülke misyonlarının 

yanısıra, BM ve ona bağlı Kalkınma Programı, Mülteciler Yüksek 

Komiserliği, AT Temsilciliği gibi uluslararası kuruluşlar da 

bulunmaktadır. Merkez Örgütü'nün diğer görevleri arasında KKTC ve Kıbrıs 

sorunu ile ilgili soru ve taleplere yanıtlar hazırlamak; uluslararası 

olayları ve gelişmeleri değerlendirmek; Güney Kıbrıs'la olan giriş ve 

çıkış muamelelerini denetlemek; Türkçe ve yabancı dillerde yayınlar 

hazırlayarak ülkemiz gerçeklerini dış dünyaya aktarmak; ülkemizi ziyaret 

eden yabancı devlet adamı, parlamenter, gazeteci ve işadamlarının genç 

Cumhuriyetimizi en iyi şekilde algılamasına yardımcı olacak önlemleri 

almak; çeşitli ülkeler ve uluslararası kuruluşlarla diplomatik 

yazışmaları yürütmek; dış ülkelerdeki soydaşlarımızın sorunlarıyla 

ilgilenmek ve doğal olarak Dış Temsilciliklerimiz arasındaki 

koordinasyonu sağlamaktır. 

Dışişleri Bakanlığı'nın Yurtdışı Birimlerini oluşturan Dış 

Temsilcilikler ve Fahri Temsilcilikler ise, Türkiye haricindeki 

diplomatik kısıtlamalara ve sınırlı bütçe olanaklarına rağmen, ilgili 

ülkeler ve kuruluşlar nezdinde görevlerini en iyi şekilde yürütmeyi ve 

Dış Dünya i 1 o temaslarımızı sağlamayı sürdürmekledirler. Bakanlığın, 

halen 8 merkez'de faaliyet gösteren Dış Temsilciliklerimizin sayısını 

artırma ve bunları daha etkili bir işleve sahip kılma yönündeki çabaları 

halen devam etmektedir. 

961 / . 
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Görev özellikleri nedeniyle temini güç olan Meslek Memurlarının 

kısıtlı sayısına ve bütçe olanaklarının azlığına rağmen Dışişleri 

Bakanlığı üstlendiği sorumluluğun bilinci içerisinde üstün bir gayretle 

görev yapmaktadır. 

Meslek Memurlarının kariyer sahibi olması, meslek içerisinde 

yetişmeleri, etkili ve verimli bir şekilde çalışabilmeleri açısından 

gerekli önlemler alınmaktadır. 

Bu meyanda, TC Dışişleri Bakanlığı ile sürdürülen yakın işbirliği 

ve temaslar çerçevesinde, Meslek Memurlarının bilgi ve deneyimlerini 

artırmak için çok yararlı olduğu gözlemlenen kurs ve eğitim programları 

düzenli bir şekilde devam ettirilmektedir. 

Dış Temsilciliklerde görevli Meslek Memurları arasında tüm Dünya'da 

uygulanmakta olan Rotasyon Sistemi bu yıl içerisinde KKTC Dışişleri 

Bakanlığı bünyesinde de ilk kez uygulanmış ve 4 yıllık dış görev süresi 

sona eren 6 Meslek Memuru Merkez'e çağrılarak, yerlerine başkaları 

gönderilmiştir. Bakanlık Rotasyon Sistemini Temsilciler dahil tüm meslek 

memurlarına uygulamak kararlılığı içerisinde olup, Rotasyon Sisteminin 

gerekli ve yararlı bir yöntem olduğu görüşündedir. 

9 6 2 / . . . 
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Bakanlığın personel ve altyapı sistemini daha da geliştirmek, daha 

etkili bir biçimde faaliyet göstermesini sağlamak amacıyla yürütülen 

yeni Teşkilât Yasası çalışmaları son aşamada olup, pek yakında Bakanlar 

Kurulu'na sunulacaktır. Yeni Teşkilât Yasası'nın onaylanması halinde, 

Dışişleri Bakanlığı'nın çok daha dinamik bir işleve sahip olması ve 

Bakanlığa tevdi edilen görevlerin daha etkili bir şekilde yürütülmesi 

beklenmektedir. 

Sayın Başkan, 
Sayın Milletvekilleri, 

Dünya'da ve uluslararas.ı ilişkilerde son 1 yıl içerisinde . meydana 

gelen hızlı gelişmeler gözönünde bulundurulduğunda, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti'nin dış politikasında ne denli tutarlı ve dengeli bir yol 

izlediği ortaya çıkmaktadır. 

Sovyetler Blrügi'nde, Doğu Bloku'nda ve Balkanlar'da meydana gelen 

son gelişmeler, bağımsızlık, demokratikleşme ve özgürlük hareketleri, 

Halkların kendi kaderlerini özgürce belirleme hakkına ve egemenlik 

kavramına atfedilen önemi daha da pekiştirmiş bulunmaktadır. 

Dışişleri Bakanlığı, uluslararası sistemdeki hızlı gelişmeleri de 

yakından izleyerek, Kıbrıs Türk Halkı'nın haklı davasını Dış Dünya'ya 

anlatmak, genç Devletimizin tanıtımını yapmak ve daha geniş çevrelerce 

tanınmasını temin etmek amacıyla çalışmalarını sürdürmektedir. 
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Bakanlığın son 1 yıl içerisinde İslâm Konferansı örgütü ile 

yoğunlaştırdığı yakın temas ve ilişkiler, Devletimizin İslâm ülkeleri 

tarafından daha olumlu algılanmasına ve haklı davamıza daha fazla 

sempati ile bakılmasına varan müsbet bir seyir izlemiştir. 

İstanbul'da yapılan islâm Konferansı Örgütü 20. Dışişleri 

Bakanları Toplantısında kabul edilen kararda ve yayınlanan Nihai 

Bildiride Kıbrıs Türk Halkı'nın haklı davası leyhine yer alan ifadeler, 

bunun açık göstergesidir. 

KKTC'nin halen gözlemci statüsüyle üye olduğu İslâm Konferansı 

örgütü 11e aramızdaki 111şk1ler1, örgüte üye olan ülkelerle karşılıklı 

yaran gözeterek geliştirmek ve tam üyeliğe giden yolu açmak, başlıca 

hedeflerimiz arasındadır. 

İslâm Konferansı Örgütü'ne bağlı Ekonomik ve Ticari İşbirliği Daimi 

Komitesi (İSEDAK), Enformasyon ve Kültür İşleri Komitesi (COMIAC) ve 

Teknoloji . ve Sanayi Komitesi - (COMSTECH) ile olan ilişkilerimiz de gayet 

olumlu bir şekilde gelişmektedir. Gerek bu Komiteler, gerekse diğer 

işlevlere ait Bakanlar düzeyindeki toplantılara ilgili Bakan 

arkadaşlarımız da iştirak etmektedirler. Bu ve buna benzer toplantılar 

neticesinde alınan olumlu sonuçlar, Devletimizin varlığını duyurma ve 

haklı davamıza dışta geniş destek bulma gayretlerimiz açısından 

sevindiricidir. 
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islâm Konferansı Örgütü Toplantılarında KKTC ve Kıbrıs Türk Halkı 

leyhine alınan kararlar, haklı davamızın kardeş İslâm Ülkeleri arasında 

her geçen gün daha iyi anlaşılmakta olduğunu teyid eden 

gelişmelerdir. 

Sayın Başkan, 
Değerli Milletvekilleri, 

Rum tarafının Avrupa Toplulugu'na tek yanlı müracaatı, Topluluk'la 

ilişkilerimizi bir dönüm noktasına getirmiştir. Rum tarafının AT'a 

müracaatına zamanında gerektigi şekilde tepki gösterilmiştir ve halen 

de gösterilmeye devam edilmektedir. Bu konuda başta Avrupa Topluluğuna 

üye ülkeler olmak üzere BM Genel Sekreterliği ve diğer kuruluşlar 

nezdinde son derece ciddi girişimlerimiz olmuştur. 

Avrupa Topluluğu ile birtakım sorunlarımızın olduğu bir gerçektir. 

Bizim Topluluk'tan beklediğimiz, Kıbrıs'ta nihai bir çözümü hedefleyen 

görüşmeler süreci devam ettiği cihetle, her iki Halk'a da eşit muamele 

edilmesidir. Topluluk, BM Güvenlik Konseyi'nin her iki Halkın eşitliğini 

de vurgulayan 649 sayılı kararına saygı gösteren bir yaklaşım içerisinde 

olmalıdır. Bunun aksi bir davranış, barış çabalarını yokuşa sürmekle 

kalmayıp, Topluluğun savunduğu temel insan hak ve hürriyetlerini hiçe 

sayan bir yaklaşım oluşturacak ve Avrupa Toplulugu'nun kendi temel 

ilkeleriyle çelişkiye düşmesine yol açacaktır. 
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Avrupa Topluluğu ile olan ilişkilerimizde çok hassas bir dengenin 

gözetilmesi kaçınılmazdır. B1zi GKRY'ne tabi gösterecek hertürlü hareket 

ve davranıştan, bedeli ne olursa olsun kaçınmamız gerektiğini hepinizin 

onaylayacağına inanıyorum. 

Tüm olumsuzluklara rağmen Topluluk ile aramızdaki ilişkileri müsbet 

bir zemine oturtmak için çabalarımız halihazırda devam etmekte olup, 

bundan sonra da sürdürülecektir. 

Sayın Başkan, 
Sayın Milletvekilleri, 

Şimdi de kısaca Balkanlardaki ve Sovyetler Biriigin'deki son 

gelişmeler ve buradaki Türk Cumhuriyetlerine yönelik politikamızla 

ilgili bilgi arzetmek istiyorum. 

Bilindiği gibi Azerbeycan Cumhuriyeti daha yıllar önce ilân ettiği 

ancak baskıcı ve totaliter rejim tarafından dondurulmuş bulunan 

bağımsızlığını geçtiğimiz aylarda yeniden ilân etmiş bulunmaktadır. 

KKTC, Anavatan Türkiye'den sonra kardeş Azerbeycan Cumhuriyeti'ni resmen 

tanıyan ikinci Devlet olmuştur. Hükümetimiz, Azerbeycan'ı tanımakla 

Kıbrıs Türk Halkı'nın kardeş Azerbeycan Halkı'na yönelik içten 

duygularıma tercüman olduğu inancındadır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

olarak Azerbeycan Cumhuriyeti'ni resmen tanımakla, Sovyetler Birligi'nde 

bağımsızlıklarını ilân etmeye başlayan öteki Türk Cumhuriyetleri ile de 

sıcak ilişkiler kurma azmi ve kararlılığı içerisinde olduğumuzu 

vurgulamış bulunmaktayız. 
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Kardeş Türk Cumhuriyetleri'ne yönelik dış politikamız, aramızda 

zaten varolan ve tarihi gerçeklere dayanan kültürel, dini ve sosyal 

ilişkilerimizi ekonomik ve ticari alanlara da kaydırarak daha da 

pekiştirme amacını taşımaktadır. 

Azarbeycan'a bağlı Nahcivan Özerk Cumhuriyeti'nin KKTC'ni resmen 

tanıdığı hepimizin malumudur. 

Hükümetimiz, Ermenistan'la olan sorunları nedeniyle iletişim ve 

ulaştırma açısından güçlükler içerisinde bulunan kardeş Nahcivan 

Halkı'na KKTC Kızılay Derneği aracılığıyla ilk etapta 1 TIR dolusu gıda 

maddesi göndermiş bulunmaktadır. 

Öte yandan Yogoslavya'daki iç savaş sırasında örnek bir direniş 

sergileyen Hırvatistan Halkı'na da, KKTC olarak geçtiğimiz aylarda ilaç, 

battaniye ve gıda yardımı gönderdiğimiz hatırlanacaktır. 

Netice itibarıyla özgürlük ve bağımsızlığın değerini çok iyi bilen, 

bu değerleri korumak ve Kıbrıs'ta Rumlar'a eşit düzeyde insanca yaşamak 

1ç1n dirayetli bir direniş örneği veren Kıbrıs Türk Halkı, ayni değerler 

için mücadele veren kardeş Halklar'ın her zaman yanında ve destekçisi 

olduğunu bu davranışlarıyla göstermiş bulunmaktadır. 
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Sayın Cumhurbaşkanımızın Kıbrıs sorunundaki son gelişmeler hakkında 

daha önce Yüce Meclis'e açıklamalarda bulunduğu malumunuzdur. Bu 

gelişmelerden sonra Cumhuriyet Meclisimiz bünyesinde Kıbrıs sorununu 

incelemekle görevlendirilen özel bir Komite teşkil edildiği ve
-

 bu 

Komite'nin Raporunu tamamlayarak Yüce Meclis'e sunduğu da ayrıca 

bil inmektedir. 

Hal böyle iken, Rum tarafının Kıbrıs Türk Halkı'nın self-

determinasyon ve egemenlik hakkı üzerinde polemik yaratmaya 

kalkışması, görüşme sürecini baltalama girişiminden başka birşey 

değildir. 

Kıbrıs Türk'ü bağımsızlığını ve egemenliğini korumak için uzun 

yıllar kan ve can pahasına mücadele etmiş, tüm insanlık dışı saldırılara 

karşı göğüs gererek bu haklarını öteden beri savunmuş onurlu bir 

Halk'tır. 

Özet olarak, Kıbrıs Türk Halkı'nın egemenliği hiç kimsenin inkar 

edemeyeceği şekilde mevcut olup KKTC olgusu bunun en bariz ifadesidir ve 

silâh zoruyla gasbettikleri sahte "Kıbrıs Hükümeti" görüntüsü ardında 

Rumların kendi egemenliklerini Kuzey Kıbrıs'a yaymalarına kesinlikle 

izin verilmiyecektir. 
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Kıbrıs sorununun çözüme kavuşturulması konusunda öteden beri 

uzlaşmaz bir tutum izleyen Rum yönetiminin 'savunma amaçlı' olduğu 

gerekçesiyle yoğun bir şekilde sürdürdüğü silâhlanma çabaları devam 

etmektedir. 

Vasiliu Yönetimi, Rum Yönetimi Bütçesinden silâhlanmaya ayırdığı 

payı her geçen yıl daha da artırmaktadır. Başta Rum Yönetimi Başkanı 

Vasiliu olmak üzere, Rum Savunma Bakanı Alenoftis, Başpiskopos 

Hrisostomos ve diğer Rum yetkililerin savaş çığırtkanlığı konusunda 

yapmakta oldukları açıklama ve girişimler, Kıbrıs sorunu hakkındaki Rum 

mentalitesinin değişmediğini açıkça göstermektedir. Bizzat Rum 

Yönetimi Başkanı Vasiliu'nun askeri üniformalar içerisinde Rum Milli 

Muhafız Ordusu'nu denetleme gösterileri, adil bir Federal çözümü 

gerçekte arzulamadıklarını en iyi şekilde kanıtlamaktadır. 

Rum Yönetiminin bu silâhlanma çabaları, tarafımızdan dikkatle 

izlenmekte ve gerekli önlemler alınmaktadır. Bu arada başta BM olmak 

üzere, ilgili ülkeler ve uluslararası kuruluşlar nezdinde Dışişleri 

Bakanlığı gerekli girişimlerde bulunarak, Rum tarafının silâhlanma 

çabalarına dikkat çekerek, Rum Yönetiminin bu davranışlarıyla gerçek bir 

barışı arzulamadığını vurgulamaktadır. 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin Anavatan Türkiye ile ilişkileri 

karşılıklı işbirliği, dostluk, güven ve saygıya dayalı bir şekilde 

sürdürülmektedir. 

Anavatan Türkiye'deki siyasi partilerin, iktidarda yada muhalefette 

olsun, ulusal Kıbrıs davamıza gösterdigi duyarlılığı burada bir kez daha 

şükran duygularıyla ifade etmek istiyorum. Kıbrıs sorununun Büyük Türk 

Milleti'ne mal olmuş milli bir dava olduğunu ve Türkiye'nin gerek 

siyasal gerekse ekonomik sorunlarımıza büyük bir duyarlılıkla eğilerek 

Kıbrıs Türk Halkı'na herzaman yardımcı olduğunu müşahade etmek, 

Anavatanımıza olan sonsuz güvenimizi her geçen gün daha da 

pekiştirmektedir. 

Daha önceki Türkiye Hükümetleriyle olduğu gibi, 20 Ekim 1991 

seçimlerinden sonra işbaşına gelen Süleyman Demirel Hükümetiyle de yakın 

işbirliği çerçevesindeki ilişkilerimizi en iyi şekilde sürdürmek 

kararlılığı içerisindeyiz. 

Kıbrıs Türkü özgürlüğü, bağımsızlığı ve egemenliği için yıllar süren 

onurlu bir direniş sergilemiş, belli bir zaman süreci içerisinde Devlet 

olma aşamalarım geride bırakarak özgür iradesini kullanmak suretiyle 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 'ni kurmuştur. 
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Hedefimiz her geçen gün Devletimizi daha güçlü kılmak, 

uluslararası camiada Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini hak ettiği 

yere getirmektir. 

Dışişleri Bakanlığı bu onurlu mücadelede üzerine düşen 

görevleri geçmişte olduğu gibi gelecekte de lâyıkıyla yerine 

getirmek azim ve kararlılığı içerisinde elinden gelen gayreti 

göstermeye devam edecektir. 

Teşekkür eder, Yüce Meclise saygılarımı sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Buyurun Sayın Başbakanım. Buyurun efendim. 

BAŞBAKAN DR. DERVİŞ EROGLU - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; bugün konuşan milletvekili arkadaşlarımız özellikle 

üç dört başlık altında sıralayabileceğimiz düzen içerisinde 

konuşmalarını sürdürmüşlerdir. En fazla üzerinde durulan demok-

rasi konusudur. Seçim Yasası konusu gündeme gelmiştir. Anayasa 

değişikliği ve Meclisimizin İçtüzük değişikliği gündeme gelmiştir. 

Benim bu noktada bir önerim olacak. Özellikle her şeyden önce 

konuya Anayasa değişikliği ile başlamak gerekir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Kabul ediyoruz biz 

onu. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ve tabii ki Meclis Çalışma-

larını düzenleyen İçtüzükle işe başlamak gerekir. Mecliste 

grubu, daha doğrusu Medliste temsil edilen partilerin önerecek-

leri kişilerle oluşturulacak bir komitede Anayasa değişikliği, 

Meclis İçtüzüğü değişikliği ele alınabilir ve daha sonra 

Meclis kararı yetki olarak Meclisin gündeminderr değerlendire-

bilir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam biz onu kabul 

ediyoruz. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Fevkalade. 
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DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi Anavatanımızın hükü-

metlerinin müdahalesini davet etmek için TürkiyeMe bulunuyor-

lar. Tabii bir yanlış anlama veya kendi yayın organlarında belki 

bir yanlış haber iletmeden dolayı... 

DR. MUSTAFA ERBİLEN" (Yerinden) (Devamla) - Demokrasi 

anlayışı da o kadardır Sayın Başbakan. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ana muhlefet partisi olarak 

kendilerinin kabul ettiğini bugün Yeni Düze* Gazetesfnde okurduk. 

Akşam TRT ekranında böyle bir beyan oldu mu olmadı mı bilmiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Olmadı olmadı. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Olmadı. Demek ki belki 

kendi kendilerine gelin güveyi olmuşlardır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İkinci defadır bu. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Halâ 1990 senelerinde 

Pazar gününün Pazartesine geçemediler ki kendilerini ana muha-

lefet partisi görüyorlar. Bu noktada Sayın... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama zaten CTP seçimde 

değildi ki . 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - 90 seçimlerinde. Doğru tabii. 

Aslında bu gerçeği anlatmak lâzım. Gerçi Anavatanımızdaki hükümet 

yetkilileri de bu gerçeğinin bilincindedirler. Çünkü Sayın 

Kotak'ın da işaret ettiği gibi Sayın CTP Başkanı ve TKP Başkanı 

yalan söylemektedirler. Çünkü 1990 seçimlerinde CTP ve TKP 

Sayın Kotak'ın işaret ettiği gibi seçimde degildiler. 
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DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ben ülkemizde demokrasi 

olmadığına inanmadığımı bir kere daha tekrarlamak mecburiyetin-

deyim. Özellikle Sayın Ergün Vehbi'nin dün ve bugün bu Meclis 

kürsüsünden söylediği şekilde Ulusal Birlik Partisi iktidarı 

demokrasi vitrinini kırmıştır sözlerini tekrar benimsemediğimi 

söylemek istiyorum. Çünkü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

Sayın Ergün Vehbi'nin görüşüne ve Meclis dışı muhalefetin iddia-

larına rağmen demokrasi vardır, demokrasi en güzel bir şekilde 

bu ülkede sergilenmektedir. Yalnız Cumhuriyetçi Türk Partisi 

ile Toplumcu Kurtuluş Partisinin Mecliste olmayışı ile bu ülkenin 

demokrasisi veya demokrasi anlayışı değişmemiştir. Aslında demok-

rasimizi zedeleyen, zedeleme gayreti içerisinde olan ve dünyaya 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde demokrasi yoktur mesajları 

veren bu Meclis dışında kalan muhalefettir. BRT'yi de eleştirmiş 

olmalarına rağmen size saat 13.00'de, 13,30'da almış olduğum bir 

haberi de iletmekte yarar var. Sayın Csker Özgür ve ekibi ile 

şu anda Ankara'da. Giderken biz Ankara'ya gidiyoruz diye BRT'ye 

bir haber geçmemiştir. Ama bugün öğleyin Türkiye Cumhuriyeti 

Dışişleri Bakanı ile görüştükten bir saat sonra Güneydeki radyo 

görüşmeleri naklen vermiştir. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI DR. ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Naklen? 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet. Bir saat içerisinde 

Güneye mesaj geçmiştir ve Güney radyosu CBC maalesef bu haberi 

vermiştir. Maalesef demeye gerek yok çünkü bunlar alıştığımız 

hususlar, bilinen gerçekler. Ama yine de bu Mecliste konuşurken 

bunu görmekten ve duymâktarr üzülüyorum. Şimdi bize demokrasi 

ülkemizde yoktur diyenler bu ülkeye dış karışmacılığı getirdiler 

deyip bizi itham edenler şu anda Ankara'da hükümetimizi, Meclisi-

mizi ve genç devletimizi şikâyet etmektedirler. Bu Anavatanı-

mızda olsa, çünkü dış karışmacılık derken onlar hep Anavatanı 

işaret etmişlerdi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani bu defa karış-

mesinl istediler. 
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S e ç i m d e o n l a r ı n D e m o k r a t i k M ü c a d e l e P a r t i s i . . . 

İSMET K O T A K (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Ve oy o r a n l a r ı 

da belli d e ğ i l . 

ERGÜN VEHBİ ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Oy o r a n l a r ı da belli 

d e ğ i l d i r . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( D e v a m l a ) - Oy oranı da % 4 5 ' d i y e t u t t u r d u l a r . 

Ben o % 4 5 ' i n şimdi 2 0 ' l e r d e n y u k a r ı olmadığını r a h a t l ı k l a 

s ö y l e y e b i l i r i m . 0 % 4 5 ' t e n Yeni Doğuş a y r ı l m ı ş t ı r , o % 4 5 ' t e n 

Hür D e m o k r a t P a r t i s i d o ğ m u ş t u r , Sosyal D e m o k r a t P a r t i s i d o ğ m u ş t u r . 

Ve bir de o n l a r ı n bu d e m o k r a s i y e karşı t a v ı r l a r ı n d a n k e n d i l e r i n i 

terk e d e n l e r v a r l d ı r . M e c l i s i d ü n y a n ı n h i ç b i r y e r i n d e g ö r ü l m e d i k 

bir ş e k i l d e b o y k o t e t m e l e r i n d e n ötürü k e n d i l e r i n i b ı r a k a n 

ü y l e r i v a r d ı r . D o l a y ı s ı y l a %45'i t e l a f u z e t m e s i , gelen y a b a n c ı 

basın t e m s i l c i l e r i n e ve A v r u p a ' y a g i t t i l e r i zaman A v r u p a 

P a r l a m e n t o s u ü y e l e r i n e bizi ş i k â y e t e d e r k e n %45 M e c l i s d ı ş ı n -

d a d ı r d e y i ş l e r i y a l a n d ı r , t e k r a r altını ç i z e r e k s ö y l ü y o r u m . 

G e r ç e k d ı ş ı d ı r ve g e r ç e k dışı b e y e n l a r l a ü l k e m i z i j u r n a l l a m a k -

t a , ü l k e m i z a l e y h i n e A v r u p a ' d a bir p r o p a g a n d a b a ş l a t m a k için 

t e ş v i k l e r y a p m a k t a k d ı r l a r . Bu z a n n e d e r s e m bu ü l k e y e h i z m e t 

d e ğ i l , bu ü l k e y e z a r a r v e r m e k t i r . M a k s a t l a r ı da zaten ilânına 

i n a n m a d ı k l a r ı bu d e v l e t i y a r a l a m a k t ı r . Dün de s ö y l e d i m , İnsan 

H a k l a r ı K o m i s y o n u n a Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i D e v l e t i 

ve H ü k ü m e t i başta Hasan E r a k a r c a mı? B a ş y a z a r l a r ı o l m a k t a , 

ş i k â y e t e t m i ş l e r d i r . D o l a y ı s ı y l a bu h u s u s u , daha d o ğ r u s u 

bu d a v r a n ı ş l a r a ç ı s ı n d a olan kendi d e v l e t i n i ş i k â y e t e t m e y e 

tevessül eden k i ş i l e r i n e l b e t t e bu m e m l e k e t h a y ı r ı n a d ü ş ü n c e 

t a ş ı m a d ı k l a r ı n ı s ö y l e r k e n vicdan h u z u r u i ç i n d e y i m . 

9 74/ 
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Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; bazı ç e v r e l e r 

K ı b r ı s ' t a iki ayrı d e v l e t o l m a s ı n ı n T ü r k i y e ' y e z a r a r v e r e b i l e c e ğ i n i 

s ö y l e y e r e k Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n e karşı ç ı k t ı k l a r ı n ı 

g e r e k ç e b u l m a y a ç a l ı ş m a k t a k d ı r 1 a r . S ö y l e n e n şu; eğer K u z e y ' d e 

bir d e v l e t .Güney'de bir Rum d e v l e t i o l u r s a T ü r k i y e ' n i n G ü n e y
1

i n e 

Y u n a n i s t a n inmiş o l u r m u ş . B u da T ü r k i y e ' y e z a r a r v e r i r . Benim 

inancıma , p a r t i m i n inancına ve H ü k ü m e t i m i n inancına göre 

zaten T ü r k i y e n i n batısı hatta g ü n e y e kadar Meys A d a s ı ' n a 

k a d a r R u m l a r ı n bazı a d a l a r ı s i l a h l a n d ı r m ı ş t ı r ve şu anda 

G ü n e y ' d e ayrı bir d e v l e t K u z e y ' d e ayrı d e v l e t s t a t ü s ü v a r d ı r 

ve daha önce 1960 A n a y a s a s ı n a göre k u r u l m u ş K ı b r ı s C u m h u r i y e t i 

varken G ü n e y ' d e Y u n a n i s t a n a s k e r i u n s u r l a r ı zaten v a r d ı r 

ve ileride b u l u n a c a k bir f e d e r a l c u m h u r i y e t l e de G ü n e y ' d e 

G ü n e y , Kuzey a y r ı l d ı ğ ı n a göre Y u n a n i s t a n ı n a s k e r i b i r l i k l e r i n i n 

o l m a y a c a ğ ı n ı n g a r a n t i s i n i kimse v e r e m e z . Zaten T ü r k i y e eğer 

Y u n a n i s t a n t a r a f ı n d a n v u r u l a c a k s a da h e r h a l d e K ı b r ı s ' t a n 

v u r u l m a y a c a k t ı r , Ege A d a l a r ı ' n d a n ve Y u n a n i s t a n d a n v u r u l a c a k k t ı r . 

D o l a y ı s ı y l a Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i g e r ç e ğ i n i kabul 

e t m e y e n l e r i n ileri s ü r d ü ğ ü bu g e r e k ç e b e n c e son d e r e c e a n l a m s ı z 

ve bizim i n a n c ı m ı z a göre b a ş l a m a s ı m u h t e m e l g ö r ü ş m e l e r , eğer 

i s t e d i ğ i m i z k ı s t a s l a r i ç e r i s i n d e devam e t m e z s e , b e k l e n t i -

l e r i m i z e c e v a p v e r m e y e c e k bir sonuç ç ı k a c a k d o ğ r u l t u d a o l a c a k s a , 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i ve G ü n e y ' d e bir Rum D e v l e t i 

hala da y a ş a y a b i l i r ve b u n d a n T ü r k i y e m i z de h i ç b i r z a r a r 

g ö r m e z . Ama biz H ü k ü m e t o l a r a k T ü r k i y e n i n m e n f a a t l e r i n i de 

kendi m e n f a a t l e r i m i z gibi ön planda t u t t u ğ u m u z içi'n, 

g ö r ü ş m e l e r i n d e v a m ı n d a n çyana o l d u ğ u m u z u her v e s i l e ile o r t a y a 

k o y d u k . Y a l n ı z g ö r ü ş m e l e r d e v a m e d e r k e n sonucu Kıbrıs T ü r k ü n ü n 

o n a y l a m a y a c a ğ ı bir sonuç o l m a m a l ı d ı r . Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i insanının b e n i m s e m e y e c e ğ i bir çözüm e l b e t t e bu 

Yüce M e c l i s t a r a f ı n d a n da r e d d e d i l e c e k t i r . S e l f - d e t e r m i n a t i o n 

hakkı k u l l a n ı l a c a k , h a l k ı m ı z t a r a f ı n d a n da r e d d e d i l e c e k t i r . 

Sayın Ergün V e h b i ' n i n işaret e t t i ğ i gibi s e l f - d e t e r m i n a t i o n 

hakkı h a l k l a r ı n , t o p l u m l a r ı n her zaman o l m a s ı g e r e k m e k t e d i r . 

K ı b r ı s Türküfıün de dün o l d u ğ u gibi bugün de s e l f - d e t e r m i n a t i o n 

haki v a r d ı r ve bu s e l f - d e t e r m i n a t i o n h a k k ı n ı istediği zaman 

k u l l a n m a k t a d ı r , k u l l a n m a s ı g e r e k l i l i ğ i k a r ş ı s ı n d a da bu M e c l i s -

ten Halk O y l a m a s ı Yasası g e ç m i ş t i r . 

9 7 5 / . . . 
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Yine egemenlik konusu tabii ki biz hükümetimizin taviz 

vermeyeceği konulardan birisidir. Dün dış politikamızı anlatmaya 

çalıştım. Sulandırılmamış iki halklılıktan, iki devletlikten 

self-determinasyon hakkımızdan, egemenlik hakkımızdan Türkiye'nin 

etkin ve fiili garantisinden, siyasal eşitliğinden taviz vermeye-

ceğimizi açık ve net bir şekilde söylemiştik,tekrarlamakta yarar 

olduğu için tekrarladım. Ayrıca toprak tavizi Kıbrıs Türkünün 

benimseyeceği bir olay değildir. Bizimle görüşme masasına gelecek-

lerse toprak tavisi isteklerinde Amerika Birleşik Devletlerine 

güvenerek davransalar da vazgeçmelerini öneriri®. Çünkü toprak 

tavizi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Amerika'dan bakıldığı zaman 

önemli görünmeyebilir. Ama bu ülkede yaşayan insan için her %1 

toprağın 90 km 'den fazla olduğu dikkate alınırsa fevkalade 

önem arz etmektedir. Bu nedenle toprak tavizinin olamayacağı 

gerçeğini bütün dünya ve özellikle güney komşularımız kabullenme-

lidir. Yine kendi Meclislerinden Eylül veya Ekim ayında geçirmiş 

oldukları bir karar vardır. Göçmenler yerlerine, mallarına, mülk-

lerine dönmeden Kıbrıs konusunun halledilemeyeceğini karara bağ-

lamışlardır. Böyle bir düşünce içerisindeyseler yine görüşmeler-

den bir sonuç çıkmayacağını ben bugünden ilân ediyorum. Çünkü 

bizim düşüncemiz herkes yerli yerinde, hudutların ötesinde, 

dostluk-ilişkileri kurabilirler, barış sağlayabilirler ama bir 

arada iç içe yaşamaları mümkün değildir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dış temsilcilikleri-

miz eleştirilmiştir. Burda haklı eleştiriler olduğunu söyleyebi-

lirim. Çünkü dış temsilciliklerimizi biraz da mali imkânsızlık-

lar ve kadro yetersizliğinden dolayı istediğimiz gibi donatmış 

değiliz. Bu samimi itirafı yapmakta yarar görüyorum. Bir de dış 

dünyaya açılmakta mali mükellefiyeti çok büyük boyutlara ulaşa-

cağı düşüncesi ile istediğimiz propagandayı yapamadığımız gibi 

dış dünyaya da istediğimiz gibi açılamadık, hatta tanıtma olsun, 

Dışişleri Bakanlığı olsun istenen düzeyde çalışmalarını sürdür-

müş değildir. Yalnız birkaf ülkede lobi, lobiciliği başlattık 

devam ettiriyoruz. Ama bir takdir edersiniz ki bir Yunan lobisi 

9 7 V . . 
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gibi göçmüş lobiyi görmek mümkürr değil bugünkü şartlarda. 

Anavatanımızla işbirliği halinde hatta geçmiş hükümete yapmış 

olduğumuz bir öneriyi yeni hükümete de tekrarlayarak bu konuda 

işbirliği ve mali destek isteyeceğimizi de tekrarlıyorum. 

Bizinr. kurulmuş olan Türk devletleri ile ilişkilerimiz dün söy-

lediğim gibi en ileri boyutlara ulaştırılma düşüncesi ile 

faaliyetler başlatılmıştır. Ama Sayın Kotak'ın sorduğu gibi 

biz Azerbaycan'ı tanıdık onlar bizi tanımadı mı? E niye tanıma-

dı sorusuna vereceğim yanıt, biz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

olarak bağımsızlığımızı ilân edeli aradan çok zaman geçmiştir. 

Artık bizim ayaklarımız yere basmıştır. Onlar henüz bağımsız-

lığı ilan... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben sormadım yalnız 

o soruyu. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Belki Ergün Vehbi'ydi. 

Yanlış şey edebilirim. Henüz Azerbaycan bağımsızlığın ilânının 

heyecanı içerisinde bir ermeni proplemi ile karşı karşıya. Ve 

bugün bazı gazetelerde yazıldığı gibi gazetelerde yazıldığı 

gibi Kızıl Ordu tarafından bombalanmaya başlamış bazı köyleri. 

Dolayısıyla Azerbaycan'ın henüz geleceği, ne olacağı lgelli 

değil gibi bu cümleyi ancak kullanabilirim.Temennimiz ilân etmiş 

olduğu bağımsızlığın bütün dünya devletleri tarafından tanınması-

dır. Burda bile dünya ayrımcılık yapıyor. Ukrayna halk oylamasın-

dan bağımzızlık ilânının çjkardığı henüz Meclisinden bağımsızlık 

kararı almadan Polonya, Macaristan zira yanılmıyorsam, birkaç 

devlet tanımaya başladı. 

GUNER GOKTUG (Lefkoşa) (Yerinden) - Almanya tanıdı. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Almanya tanıdı. Azerbaycan 

bağımsızlığını ilân etti. Türkiye'nin dışta hiçbir ülkeden hare-

ket yok. Bu da dünyanın çifte standart uyguladığını göstermekte-

dir. Müslüman ve türklere karşı, başka, hristiyan kendilerine 

benzeyenlere karşı başka kıstaslar uyguluyorlar. Bu da işte 

insan haklarını insanın, insan hakları savunuculuğu ortaya günde-

me geldiği zaman meydanları işgal eden Avrupa ülkelerinin ikili, 

çift taraflı uygulamalarıdır. 
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Ama i n a n ı y o r u z ki yakın bir g e l e c e k t e dünya bu g e r ç e k l e r i 

k a b u l l e n m e k mecburiyetinde k a l a c a k t ı r . Nasıl Y u g o s t l a v y a
 1

 daki 

g e r ç e ğ i a ğ ı r , ağır A v r u p a ' d a bazı ü l k e l e r k a b u l l e n m e s i ve 

t a n ı m a k için h a z ı r l ı ğ a baş lamı § 1 a r s a , e l b e t t e Sovyetler 

B i r l i ğ i n d e k i Türk d e v l e t l e r i n i de t a n ı y a c a k ve t a n ı n m a z Kuzey 

Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i de t a n ı m a n o k t a k s ı n a g e l i r .Çünkü 

bazı a r k a d a ş l a r Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i n ilân e d i l d i 

ama henüz t a n ı t ı l a m a d ı ve bunun s o r u m l u s u Ulusal B i r l i k 

P a r t i s i H ü k ü m e t l e r i d i r dedi Sayın Ergün V e h b i . E, Sayın d e ğ e r l i 

a r k a d a ş l a r ; bunun s o r u m l u s u z a n e d e r s e m biz d e ğ i l i z Sayın 

Ergün V e h b i . Bu lâfları s ö y l e r k e n g e r ç e k l e r i g a y e t iyi bil-

m e k t e d i r . Bir kere b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı m ı z ı ilân e t t i ğ i m i z zaman 

bizi t a n ı m a k için iki d e v l e t , y a r d ı m a m u h t a ç iki d e v l e t A m e r i k a ' n ı n 

b a s k ı s ı ile t a n ı m a k t a n v a z g e ç t i ğ i g i b i , bir t a n e s i n i n dış-

işleri b a k a n ı istifa e t t i r i l m i ş t i r . B e n g a l d e ş ' i n D ı ş i ş l e r i 

Bakanı istifa etmek m e c b u r i y e t i n d e b ı r a k ı l m ı ş t ı r . B i r i n c i 

nokta A m e r i k a B i r l e ş i k D e v l e t l e r i n i n daha s o n r a d a n K ı b r ı s 

k o n u s u n a m ü d a h i l o l m a y a ç a l ı ş a n A v r u p a T o p l u l u ğ u n u n b a s k ı l a r ı 

ile Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i t a n ı m a s ı e n g e l l e n m e k t e d i r . 

Tabii bir engel de hala daha t o p l u m l i d e r l e r i o l a r a k k o n u y u 

g ö r ü ş m e k , t a b i i t o p l u m l i d e r l e r i o l a r a k k o n u y u g ö r ü ş ü r k e n 

de yine B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r i n b a s k ı s ı ile bunun y a p ı l d ı ğ ı n ı 

s ö y l e m e k t e y a r a r v a r d ı r . 

Yine d e ğ e r l i a r k a d a ş l a r ; Sayın Ergün Vehbi p r o f ö s y o n e l 

a s k e r l i k k o n u s u n a değ indi.Profesyonel a s k e r l i k T ü r k i y e ' d e 

g ö n d e m e d e . E f e n d i m ? 

ERGÜN VEHBİ ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) -Ben s ö y l e m e d i m Sayın 

Kotak s ö y l e d i . 

İSMET K O T A K (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) , Ben s ö y l e d i m . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( D e v a m l a ) - Siz mi s ö y l e d i n i z . E l b e t t e k i 

ileriki g ü n l e r d e en idiali bu olacak ama siz b ü t ç e y i e l e ş t i r i r k e n , 

bu bütçe dar bir b ü t ç e d i r d e d i n i z , bu dar b ü t ç e y e yeni y ü k ü m l e r 

g e t i r m e y i de ö n e r i r s i n i z . E , nasıl ayakta d u r a c a ğ ı z veya 

b ü t ç e . . . 

951/. 
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İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - T ü r k i y e ' d e n s a r k a c a 

o i m k â n . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( D e v a m l a ) , Ha T ü r k i y e m a d d i i m k â n l a r ı 

v e r i r s e m ü m k ü n d ü r . D e ğ e r l i a r k a d a ş l a r ; t a b i i Sayın Kotak 'ın 

bir güzel ö n e r i s i daha o l m u ş t u r . Y a t ı r ı m l a r ı n ihalesi K ı b r ı s ' t a 

olsun ş e k l i n d e . Benim Sayın T u r g u t Ö z a l ' l a B a ş b a k a n l ı ğ ı döne-

m i n d e y a p m ı ş o l d u ğ u m İ ş b i r l i ğ i P r o t o k o l ü n ü n bir m a d d e s i de 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i n y a t ı r ı m l a r ı için a y r ı l a n 

p a r a n ı n Y ı l b a ş ı n d a M e r k e z B a n k a s ı n d a k i Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i h e s a b ı n a y a t ı r ı l m a s ı i d i . Ama m a a l e s e f o m a d e 

i ş l e t i l m e d i i ş l e t i l e m e d i ve yeni H ü k ü m e t e de t a b i i ki aynı 

ö n e r i l e r d e b u l u n a c a ğ ı z ve i n a n ı y o r u m ki Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n d e bu tip i h a l e l e r i n y a p ı l m a s ı hem balzı s ö y l e n t i -

lerin e n g e l l e n m e s i de hem de H ü k ü m e t i n d o l a y l ı o l a r a k y ı p r a t ı l -

m a l s ı n ı e n g e l l e m e k t e , hem de kendi iş a d a m ı m ı z ı ve tabii 

ki b u r a y a t e s ç i l e t t i r i l m i ş T ü r k i y e ' d e k i iş a d a m l a r ı da ihale-

lere k a t ı l m a s ı m ü m k ü n o l a c a k t ı r . Ama b u g ü n k ü d u r u m d a bazı 

sizin z a m a n ı n ı z d a n da b i l i y o r s u n u z A n k a r a m a h r e ş l i , L e f k o ş a 

m a h r e ş l i y a t ı r ı m l a r diye a y r ı l m a k t a i d i . A n k a r a m a h r e ş l i l e r 

A n k a r a ' d a , L e f k o ş a m a h r e ş l i l e r K b r ı s t a ihaleye ç ı k a r ı l m a k t a d ı r . 

ERGÜN VEHBİ ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - L e f k o ş a m a h r e ş l i 

kalmamıştır*' Şayın B a ş b a k a n . 

D E R V İ Ş EROĞLU ( D e v a m l a ) - E , g ü n d e n güne rakam d ü ş m ü ş t ü r 

d o ğ r u d u r . Bir d i ğ e r konu b e n i m ü z e r i s n d e d u r d u ğ u m , D ı ş i ş l e r i 

B a k a n l ı ğ ı ü z e r i n d e pek d u r m a d ı m . B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r G ü v e n l i k 

K o n s e y i n i n almış o l d u ğ u 716 sayılı k a r a r d ı r . Bu 716 sayılı 

karar bizim ve A n a v a t a n ı m ı z t a r a f ı n d a n b e n i m s e n m e m i ş bir 

k a r a r d ı r çün kü bu k a r a r d a benim her zaman v u r g u l a d ı ğ ı m gibi 

şantaj v a r k d ı r . iki ülke daha d o ğ r u s u iki t o p l u m i n s a n l a r ı n 

dan i f a d e l e r i n e güre masa b a ş ı n d a Genel S e k r e t e r i n ö n e r i l e r i 

d o ğ r u l t u s u n d a bir a n d l a ş m a imza a t m a z s a k konu G ü v e n l i k Kon-

s e y i n e h a v a l e e d i l e c e k , G ü v e n l i k K o n s e y i n d e B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r 

Genel S e k r e t e r i n i n ö n e r i l e r i d o ğ r u l t u s u n d a bir çözüm bulma 

y e t k i s i v e r i l e c e k . Bu z a n n e d e r s e m büyük bir ş a n t a j d ı r ve 

b u r a d a k i t o p l u m l a r ı n v a r l ı ğ ı n ı d i k k a t e a l m a y a n 
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Özellikle bizim varlığımızı inkâr eden bir yaklaşımdır, bir 

anlayıştır. Bu da tabii ki halkımız tarafından Hükümetimiz ve 

Meclisimiz tarafından kabul edilecek bir karar değildir. Nitekim 

ilk bundan gerekli tepkiler hem Meclisimiz çünkü hem Hükümetimiz, 

hem de siyasi, bazı siyasi partilerimiz tarafından yapılmıştır. 

Bazı siyasi partilerimiz da Sayın Cumhurbaşkanımız bu kararla 

suçlandığı için bayram etmiştir. Onun da altını çizerek söylemekte 

yarar vardır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Ergün 

Vehbi konuşmasında Ulusal Birlik Partisinin Meclisten geçirmiş 

olduğu Seçim Yasasının halkı cepeleştirdiğini söylemiştir. 

Buna inanmadığımı, bunun doğru olmadığını söylemek istiyorum. Çünkü 

ilk cepeleşme hareketi 1987 yılında o zaman Mecliste olan CTP, 

TKP ve Mecliste olmayan AHP tarafından yapılmıştır. Demokratik 

birlik kurmak üzere görüşmeler yapılmıştır, ilk ilânı rahmetli 

Naci Talat tarafından Erenköy'de yapılmıştır. Sonra Atatürk 

Meydanında siyasi parti başkanları, siyasi partilerin genel sek-

reterleri bir de miting şeklinde toplantı yapmışlardır, 0 gün 

takdimi de Ferdi Sabit yapmaktaydı. Bu da video kasetlerinde 

vardır. İsteyen arkadaş varsa gösterebiliriz. Yani benim özetle 

kimseyi suçlamak... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - DHP'ydi. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - DHP, yok. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - DHP'ydi. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - İrsen'le beraberdiniz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - İrsen de beraber yürüdü 

seninle. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E yürüdüydü ama ayrı 

partiydi. 
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DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - E olabilir. E ben... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Cepeleşmeyi üç parti 

yapmıştı. İnkâr etmiyoruz. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet ben kimseyi suçlamak 

için söylemiyorum. Ama Ergün Vehbi'nin sözlerine cevap vermek için 

bunu hatırlattım, İkide birde Ulusal Birlik Partisi Seçim Yasası 

ile ülkede cepheleşmeyi ortaya çıkarmıştır diyor. Bunun doğru 

olmadığını, bu antremanlarm çok sene önce yapıldığını hatırlatmak 

istiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Şey ayni parti değil. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Efendim? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ayni parti değil. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E belki de Ergün Vehbi 

bunu söyleyim diye ... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi çağ 

atladı. 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) Sataşmayın. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Bir diğer konu ana muhalefet 
kimdir? 

ERGUN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - 0 cepeleşme muafak 

olamadıydı Sayın Başbakan. Siz muafak oldunuz birleştik. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Niyettir mesele. MÜJıim 

olan niyettir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ana muhalefet Ozker 

Özgür. 

9 3 7 / . . . 
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DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi bana göre ve tabii 

size göre de Ana Muhalefet Partisi Mecliste olan partilerden biri-

sine verilir. Bu ünvan Mecliste olan partilerden birisine verilir. 

Şimdi CTP Ana Muhalefet Partisi idi.1990 seçimlerine kadar. 

1990 seçimlerinden sonra... 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne) (Yerinden) - Bir daha can-

lanmamak üzere. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Adı boykotçuluğa çıktığına 

göre ve Meclis dışında kaldığına göre... 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Yerinden) (Devamla) - Bir daha 

canlanmamak üzere. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN ( Yerinden ) (Devamla) - 90»a da girmedi. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - 90'a girdi, 91
f

e girmedi. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Hayır 90»a da 

girmedi Sayın Başbakan. Tabii boykot etti. CTP de TKP'de. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ha ben de zaten girdi demedim. 

90'a kadar, 1990 seçimlerine kadar Ana Muhalefet Partisi idi. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Bunlar hep 

boykotçu. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Boykotçu. 

DR. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Bunlar demok-

rasiyi boykot ettiler. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hade gene. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet. Şimdi tabii ki Mecliste 

mi karar vereceğiz, bana göre şu anda iki milletvekiline sahip 

iki parti vardır. Bunu yine bir diyalog içerisinde, bir diyalog 

içerisinde çözebiliriz. 
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AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Rotasyon yaptı. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Rotasyon mu olur? 1991 

seçimlerinde hangi parti daha çok oy aldı ona göre mi yapılır? 

Bizim için yani iktidar partisi için bu fark etmez. Mühim 

olan diğer patileri birbirine düşürmeden bu konuyu halledebil-

melidir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - %14 oy aldık biz. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Siz 9614, onlar? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Onlar az aldı. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet* 0 şekilde benim önere-

ceğim iki kural olmaz herhalde. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok sorun değil efendim. 

Zaten dert değil bizim için. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Osker Özgür taşısın 

o unvanı. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi biz Mecliste ana 

muhalefeti uyaramadığımıza göre dışarıda Osker Özgür buna sahip 

çıkmaktadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E işte helal olsun. 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Evet. Sayın Kenan Akın 

ayrıldı burdan ataa bizim hep vatan milletten bahsettiğimizi 

söyledik. Herhalde Hükümet olarak vatandan bahsedeceğiz milletten 

de bahsedeceğiz. Onun gibi herhalde ayrımcılıktan, ayrımcılık 

yapmıyoruz. Biz filanın partisi demiyoruz. Biz Ulusal Birlik 

Partisi diyoruz. Şimdi konuşmasını yaptı, ayrıldığına göre daha f
a 2
ı

a 

laf söylemeye gerek yoktur. 

O P 7 / 
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E v e t , ben ö z e t l e b u n l a r ı s ö y l e m e k ve s ö z l e r i m i n ba-

şında o r t a y a k o y d u ğ u m ö n e r i l e r i de sizin b i l g i n i z e g e t i r m e k 

için söz a l d ı m . 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - B a s ı n a ilettik 

zaten A n a y a s a t a m a m . 

D r . D E R V İ Ş EROĞLU (Devamla)- A n a y a s a ve İ ç t ü z ü k . 

Tabii burda hissi d a v r a n m a m a k l â z ı m . D i y a l o g içeri-

sinde b i r b i r i m i z i n g ö r ü ş l e r i n e saygı g ö s t e r e r e k . . . 

İSMET KOTAK ( Y e r i n d e n ) (Devamla)-Elbette Türkiye'ye 

p a r a l e l . 

D r . D E R V İ Ş EROĞLU ( D e v a m l a ) : Ortak bir yol b u l a c a ğ ı z . 

U l u s l a r a r a s ı k u r u l u ş l a r a üye o l a m a d ı k dedi Sayın 

K o t a k . D o ğ r u d u r . U l u s l a r a r a s ı k u r u l u ş l a r a üye olmak için 

g a y r e t l e r i m i z hep r e d d e d i l m i ş t i r . Sayın K o t a k ' ı n b a h s e t t i ğ i 

New York g e z i s i n d e ben de v a r d ı m . Sabah bir odaya g i r d i k , 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i p a r l a m e n t e r l e r i o l a r a k üye 

o l d u k , 10'ar veya 2 0 ' ş e r D o l a r da v e r d i k . 

İSMET KOTAK (Yer i n d e n ) ( D e v a m l a ) - 10 D o l a r . 

D r . D E R V İ Ş EROĞLU (Devamla)- 10'ar D o l a r v e r d i k . 

A k ş a m a bizi a y e m e k l i içkili t o p l a n t ı y a da d a v e t l e r k u t l a m a k 

i ç i n . Ertesi gün de b i z e o t e l i m i z e d o l a r l a r ı g ö n d e r d i l e r , 

ü y e l i k t e n s i l d i l e r . Çünkü siz K ı b r ı s ' t a K ı b r ı s C u m h u r i y e -

tinin m i l l e t v e k i l l e r i d e ğ i l , ayrı b i r , t a n ı m a d ı ğ ı m ı z 

bir d e v l e t i n m i l l e t v e k i l l e r i s i n i z d i y e r e k t e n r e d d e d i l d i k . 

K i b a r k i b a r r e d d e d i l d i k , p a r a m ı z ı da v e r d i l e r . D o l a y ı s ı y l e 

her k u r u l u ş a üye olma g a y r e t i m i z bu gibi n e t i c e l e r e uğra-

m a k t a d ı r . Ama y ı l m a d a n bu k o n u l a r ı s ü r d ü r m e k ve bugün 

K ı b r ı s d a v a s ı n d a aaşağı y u k a r ı g ö r ü ş b i r l i ğ i i ç e r i s i n d e 

olan M e c l i s t e k i p a r t i l e r i n bu savaşı m ü ş t e r e k v e r m e l e r i 

g e r e k m e k t e d i r . Bunun b i r l i k ve b e r a b e r l i ğ i m i z s ü r d ü r ü l d ü ğ ü , 
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dış d ü n y a y a karşı d e ğ i ş i k sesler v e r e n l e r i de y i n e d i y a l o g 

i ç e r i s i n d e ve belki g e r ç e k l e r i , o n l a r ı n y a n s ı t m a d ı ğ ı ger-

ç e k l e r i , ya m e k t u p y a z d ı k l a r ı a d r e s l e r e y a n s ı t m a m ı z d a 

a n l a t m a k m ü m k ü n o l a c a k t ı r . Bunu bir kere daha v u r g u l a m a k t a 

y a r a r g ö r ü y o r u m . Şu anda M e c l i s d ı ş ı n d a kalan CTP ve TKP 

b i r ç o k a d r e s l e r e , Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n i t a n ı m a k 

i s t e m e y e n , t a n ı m a y a c a ğ ı n ı da açık bir d i l l e ifade eden 

m e r k e z l e r e m e s a j l a r g ö n d e r m e k t e , m e k t u p l a r y a z m a k t a , ü l k e d e 

b a s k ı , t e r ö r o l d u ğ u n u , d e m o k r a s i k a l m a d ı ğ ı n ı d u y u r m a k t a -

d ı r l a r ve bizi i s y a n k â r bir t o p l u m o l a r a k t a k d i m e t m e k t e -

d i r l e r . İşte en canlı m i s a l i İnsan H a k l a r ı K o m i s y o n u n a 

b a ş y a z a r l a r ı n ı ş i k â y e t e t t i r m e l e r i d i r . Daha bunun y a n ı n d a 

b i r ç o k i s p a t l a r y a p ı l a b i l i r . Ö y l e y s e bu M e c l i s t e bu d e v l e t e 

sahip ç ı k a n , bu M e c l i s çatısı a l t ı n d a milli g ö r ü ş t e b i r l e ş m e 

g a y r e t i i ç e r i s i n d e olan p a r t i l e r i n dışa karşı da aynı 

sesi v e r m e s i , b o z m a y a ç a l ı ş t ı k l a r ı h u s u s l a r ı d o ğ r u l t m a m ı z , 

y a n l ı ş v e r d i k l e r i b i l g i l e r i d o ğ r u l t m a m ı z g e r e k m e k t e d i r . 

Bu d ü ş ü n c e l e r i ç e r i s i n d e h e p i n i z e s a y g ı l a r s u n u y o r u m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın B a ş b a k a n . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; söz alan bazı m i l l e t v e k i l i 

a r k a d a ş l a r ı m ı z M e c l i s i i l g i l e n d i r e n bazı k o n u l a r a d e ğ i n m i ş -

l e r d i r . Ben de çok özet olarak bazı k o n u l a r a d e ğ i n m e k 

i s t e r i m . 

Sayın K o t a k ; M e c l i s İ ç t ü z ü ğ ü ve p a r l a m e n t e r l e r i n 

dış t e m a s l a r ı ile ilgili o l a r a k bazı ş e y l e r s ö y l e m i ş l e r d i r . 

Sayın Ergün Vehbi M e c l i s i n basın a e t k i n l i k l e r i , 

M e c l i s i m i z l e T ü r k i y e C u m h u r i y e t i ve A v r u p a P a r l a m e n t o l a r ı 

a r a s ı n d a k i i l i ş k i l e r . 

3 . D ı ş i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı y l a M e c l i s i m i z a r a s ı n d a k i 

k o o r d i n a s y o n k o n u l a r ı n a d e ğ i n m i ş l e r d i r . 

Sayın Akın — 
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T A Ş K E N T A T A S A Y A N (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sayın 

B a ş k a n ; rica e d e r i m l ü t f e n . 

BAŞKAN- Ö z e t t i r e f e n d i m , ö z e t t i r . Benim fazla — 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Usul h a k k ı n d a . 

Eğer k o n u ş m a c ı l a r a c e v a p v e r e c e k s e n i z k ü r s ü y e inmeniz 

g e r e k i y o r . 

B A Ş K A N - H a y ı r h a y ı r , s a d e c e not e t t i m . C e v a p vermi-

y o r u m , not e t t i ğ i m i s ö y l e y e c e ğ i m . C e v a p v e r m i y o r u m . 

T A Ş K E N T A T A S A Y A N ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - C e v a p s a kürsü-

den olması l â z ı m . 

B A Ş K A N - D e ğ i l . 

Sayın A k ı n ; m i l l e t v e k i l l e r i n i n özlük h a k l a r ı y l a 

i l g i l i , a y r ı c a M e c l i s i n e t k i n l i k l e r i n i n y a n s ı t ı l m a d ı ğ ı 

k o n u l a r ı n d a a y r ı n t ı l ı bir ş e k i l d e bilgi v e r m i ş l e r d i r . 

Bu k o n u l a r l a ilgili o l a r a k M e c l i s c e ciddi bir ş e k i l d e 

i l g i l e n e c e ğ i m i z i ve g e r e k l i ç a l ı ş m a l a r ı y a p a c a ğ ı m ı z ı bil-

g i l e r i n i z e g e t i r i r i m . S a y g ı l a r s u n a r ı m . 

Bu k a d a r sayın ş e y , yani bu k a d a r . E v e t . 

M U S T A F A ERBİLEN ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Çok ö n e m l i 

b i r ş e y e d e ğ i n d i n i z . 

BAŞKAN- M a a ş l a r l a ilgili olan k o n u m l a r ı da not 

e t t i k . N o t e t t i k . 

M U S T A F A A D A O G L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)- Not e t t i k 

ne? Bir sonuca v a r a c a ğ ı z . 

9 3 7 / . . . 
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BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i y l e 

ilgili g ö r ü ş m e l e r t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi bu B ü t ç e y i o y l a r ı n ı z a 

s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oyçok-

luğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi P r o g r a m 0 2 , C u m h u r i y e t Meclisi 

B ü t ç e s i n i g ö r ü ş ü y o r u z . Ö d e n e k l e r i okuyun l ü t f e n . 

KÂTİP - P r o g r a m 0 2 , Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i M e c l i s i , 

Alt P r o g r a m 01 C u m h u r i y e t M e c l i s i Genel S e k r e t e r l i ğ i p e r s o n e l 

g i d e r l e r i 2 , 8 7 6 , 8 7 5 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 1 , 1 4 9 , 5 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 

1 , 5 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . T r a n s f e r l e r 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . Alt P r o g r a m 5 , 5 7 6 , 3 7 5 , 0 0 0 . 

P r o g r a m t o p l a m ı 5 , 5 7 6 , 3 7 5 , 0 0 0 . 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı e f e n d i m ? Y o k t u r . Sayın m i l l e t -

v e k i l l e r i C u m h u r i y e t M e c l i s i B ü t ç e s i ü z e r i n d e k i g ö r ü ş m e l e r tamam-

l a n m ı ş t ı r . Şimdi bu B ü t ç e y i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . 

E t m e y e n l e r ? . . . E f e n d i m o y b i r l i ğ i ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi p r o g r a m 0 3 , B a ş b a k a n l ı k Büt-

ç e s i n i g ö r ü ş ü y o r u z . Ö d e n e k l e r i o k u y u n u z l ü t f e n . 

KÂTİP - P r o g r a m 03 KKTC B a ş b a k a n l ı ğ ı . Alt p r o g r a m 01 Y ö n e t i m 

H i z m e t l e r i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 1 , 4 3 6 , 5 4 4 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 

2 , 7 7 8 , 5 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r y o k . T r a n s f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m 

t o p l a m ı 4 , 2 1 5 , 0 4 4 , 0 0 0 . 

Alt progran 02 B a k a n l a r Kurulu Genel S e k r e t e r l i ğ i . Personel 

g i d e r l e r i 4 2 3 , 8 2 6 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 4 3 , 8 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r y o k . 

T r a n s f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m t o p l a m ı 4 6 7 , 6 2 6 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 0 3 , D e v l e t P l â n l a m a Ö r g ü t ü . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

1 , 8 3 2 , 6 9 5 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 2 5 1 , 0 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 2 2 5 , 0 0 0 , 0 0 0 . 

T r a n s f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m t o p l a m ı 2 , 3 0 8 , 6 9 5 , 0 0 0 . 

Alt p r o g r a m 04-05 P e r s o n e l D a i r e s i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

7 , 4 3 6 , 1 9 4 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 7 9 4 , 0 4 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r y o k . Trans-

f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m 8 , 2 3 0 , 2 3 4 , 0 0 0 . 

9 8 7 / - . • 
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Alt p r o g r a m 06 D e v l e t B a s ı m e v i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

1 , 7 0 3 , 6 5 8 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 2 5 2 , 8 5 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r y o k . Trans-

f e r l e r 1 7 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . Alt p r o g r a m t o p l a m ı 2 , 1 2 6 , 5 0 8 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 0 7 , K o o p e r a t i f işleri D a i r e s i , p e r s o n e l g i d e r l e r i 

3 , 2 2 9 , 9 3 9 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 1 5 4 , 5 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . 

T r a n s f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m t o p l a m ı 3 , 4 3 4 , 4 3 9 , 0 0 0 . 

Alt p r o g r a m 08-09 T a n ı t m a D a i r e s i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

1 , 2 8 0 , 8 8 5 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 6 0 1 , 5 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 4 , 0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . 

T r a n s f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m 5 , 8 8 2 , 3 8 5 > 0 0 0 . P r o g r a m t o p l a m ı 

2 6 , 6 6 4 , 9 3 1 , 0 0 0 . 

B A Ş K A N - Söz isteyen var mı e f e n d i m ? Y o k t u r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; B a ş b a k a n l ı k Bütçesi ü z e r i n d e k i g ö r ü ş m e l e r 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi bu Bütçeyi o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . 

Ç e k i m s e r ? — O y ç o k l u ğ u ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi P r o g r a m 0 4 , D ı ş i ş l e r i ve S a v u n m a 

B a k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i n i g ö r ü ş ü y o r u z . Ö d e n e k l e r i o k u y u n u z l ü t f e n . 

KÂTİP - P r o g r a m 04 D ı ş i ş l e r i ve S a v u n m a B a k a n l ı ğ ı . Alt 

p r o g r a m 01-02 Y ö n e t i m h i z m e t l e r i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 5 8 4 , 4 0 3 , 0 0 0 . 

Cari g i d e r l e r 1 , 2 0 8 , 7 6 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 1 , 0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . T r a n s f e r l e r 

3 , 0 0 0 , 0 0 0 . Alt p r o g r a m 2 , 7 9 6 , 1 6 3 , 0 0 0 . 

Alt p r o g r a m 0 3 , D ı ş i ş l e r i D a i r e s i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

2 , 2 3 3 , 9 2 0 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 1 2 , 5 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r y o k . Trans-

f e r l e r y o k . Alt p r o g r a m 2 , 2 4 6 , 4 2 0 , 0 0 0 . 

Alt p r o g r a m 04 A n k a r a B ü y ü k e l ç i l i ğ i . P e r s o n e l g i d e r l e r i 

5 0 6 , 2 8 6 , 0 0 0 . Cari g i d e r l e r 3 9 2 , 0 0 0 , 0 0 0 . Y a t ı r ı m l a r 3 5 , 0 0 0 , 0 0 0 . 

T r a n s f e r l e r 1 , 2 0 0 , 0 0 0 . Alt p r o g r a m t o p l a m ı 9 3 4 , 4 8 6 , 0 0 0 . 
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Alt P r o g r a m 05: Londra T e m s i l c i l i ğ i , P e r s o n e l G i d e r -

leri 2 , 9 3 8 , 6 2 6 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 1 , 4 4 5 , 6 2 1 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r 7 , 9 0 0 , 0 0 0 , Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 4 , 3 9 2 , 1 4 7 , 0 0 0 . 

Alp P r o g r a m 06: New York T e m s i l c i l i ğ i , P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 8 9 6 , 8 6 6 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 7 2 4 , 5 2 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 1 , 6 2 1 , 3 8 6 , 0 0 0 . 

A l t P r o g r a m 07: B r ü k s e l T e m s i l c i l i ğ i , P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 7 7 9 , 7 9 6 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 7 1 3 , 7 0 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 1 , 4 9 3 , 4 9 6 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 08: İstanbul B a ş k o n s o l o s l u ğ u , P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 2 3 3 , 8 7 7 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 2 0 0 , 0 5 7 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m -

lar Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı 4 3 3 , 9 3 4 , 0 0 0 . 

A l t P r o g r a m 09: M e r s i n K o n s o l o s l u ğ u . P e r s o n e l G i d e r -

leri 1 0 8 , 7 9 9 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 5 3 , 8 5 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 1 6 2 , 6 4 9 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 10: W a s h i n g t o n T e m s i l c i l i ğ i . P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 7 3 9 , 0 4 5 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 6 9 1 , 4 1 6 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , A l t P r o g r a m T o p l a m ı : 1 , 4 3 0 , 4 6 1 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 11: İ s l a m a b a d T e m s i l c i l i ğ i . P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 2 5 7 , 2 0 9 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 3 5 9 , 9 1 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı 6 1 7 , 1 1 9 , 0 0 0 . 

A l t P r o g r a m 12: İzmir K o n s o l o s l u ğ u . P e r s o n e l G i d e r -

leri 6 8 , 1 6 6 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 8 4 , 5 0 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı 1 5 2 , 6 6 6 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 13: A b u - D a b i T e m s i l c i l i ğ i . P e r s o n e l 

G i d e r l e r i 4 0 0 , 3 6 9 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 5 5 3 , 5 9 9 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m -

lar Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı 9 5 3 , 9 6 8 , 0 0 0 . 
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Alt P r o g r a m 14: Yeni A ç ı l a c a k Dış T e m s i l c i l i k l e r , 

P e r s o n e l G i d e r l e r i 5 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 6 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 , 

Y a t ı r ı m l a r 1 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 , T r a n s f e r l e r Y o k , A l t P r o g r a m Top-

lamı: 1 , 2 5 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . 

Alt P r o g r a m 15: E n f o r m a s y o n D a i r e s i , P e r s o n e l Gider-

leri 1 , 1 9 5 , 9 9 0 , 0 0 0 , Cari G i d e r l e r 4 7 2 , 8 0 0 , 0 0 0 , Y a t ı r ı m l a r 

Y o k , T r a n s f e r l e r Y o k , Alt P r o g r a m T o p l a m ı : 1 , 6 6 8 , 7 9 0 , 0 0 0 , 

P r o g r a m T o p l a m ı : 2 0 , 1 5 3 , 6 8 5 , 0 0 0 . 

B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; D ı ş i ş l e r i ve S a v u n m a 

B a k a n l ı ğ ı B ü t ç e s i ü z e r i n d e söz isteyen var m ı d ı r ? . . . Y o k t u r . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; D ı ş i ş l e r i ve S a v u n m a B a k a n l ı ğ ı 

B ü t ç e s i ü z e r i n d e k i g ö r ü ş m e l e r t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi bu 

b ü t ç e y i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . 

Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u y l a kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; b u g ü n k ü g ö r ü ş m e l e r t a m a m l a n -

m ı ş t ı r . B ü t ç e g ö r ü ş m e l e r i n e p r o g r a m g e r e ğ i n c e 9 A r a l ı k 

1 9 9 1 , P a z a r t e s i günü saat 1 0 . 0 0 ' d a devam e d i l e c e k t i r . 

G Ü N D E M : 

1. B a ş k a n l ı ğ ı n Genel K u r u l a S u n u ş l a r ı . 

2 . özel G ü n d e m . 

1. P r o g r a m 06 i ç i ş a l e r i , K ö y i ş l e r i ve Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı 

B ü t ç e s i n i n g ö r ü ş ü l m e s i . 

2 . P r o g r a m 07 U l a ş t ı r m a , B a y ı n d ı r l ı k ve T u r i z m B a k a n l ı ğ ı 

B ü t ç e s i n i n g ö r ü ş ü l m e s i . 

B i r l e ş i m i b u r a d a k a p a t ı y o r u m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

(Kapanış s a a t i : 1 6 . 4 5 ) 
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DONEM: II YIL: 2 

C U K I İ U R Î . Y E T M E C L İ S İ 

11 'inci Birleşim 
(. Ar.ıl ıl ri'H , (.mıı.ı 
Saat: 10.00 

GUMDCM: : 

I. BAŞKANI ir,İN (TNI'I K(H?UI A SIINIIŞI AR l . 

1 I .0/1.1. IİUMIJI.MUI: YI.K ALACAK İ:.,l l.k: 

( 1 ) 1992 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasar ı s ı ıı ı ıı (Y. T. No: 130/2/91) 

Saplanan Program Çerçevesinde Görüşülmedi. 

1) Program 01; Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin Görüşülmesi. 

2) Program 02; Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin Görüşülmesi. 

3) Program 03; Başbakanlık Bütçesinin Görüşülmesi. 

4) Program 04; Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Bütçesinin 

Görüsülmosi. 
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